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ΠΑΝ -  ΠΟΘΟΣ -  ΜΑΚΕΑΟΝΙΑ
ΤΟ ΕΠ ΙΓΡΑ Μ Μ Α

Παν και εν Αρκαδία μέγα τίμιος, αλλά Πόθος με 
πνεύμα Μαηεηδονία σύμμαχον ηγάγετο.

Ιπποκλέους δε αρετά με τεθαλότα και νέον ώδε 
Οήκε γε τε εκ προγόνων Κίσσον αναψάμενος 

αθάνατος βασιλείες επεί χάρις άδε Φιλίππου: 
και τέκνων τέκνοις αίδίως εδόθη 

και κτεάνων ατελής δόμος άτε επίσημος.
Αντιγόνου φάμα τόνδε εφύλαξε νόμον.

Η Α Π Ο ΔΟ ΣΗ
Είμαι ο Παν και με τιμούν πολύ στην Αρκαδία 
αλλά ο Πόθος μ' έφερε · της Αφροδίτης γέννα · 
σύμμαχο πνεύμα φιλικό γ ια  τη Μακεδονία.
Του Ιπποκλή η αρετή τον Κίσσο γ ια  προστάτη 
απ' τους προγόνους βάζοντας, ως ταίριαζεν αλήθεια, 
μ' έστησε δω νέο ανθηρό, γιατί τη χάρη τούτη 
του Φίλιππου, αθάνατη, του δώσε η βασιλεία:
Ναό με πλούτη και τιμές ελεύθερο από φόρους 
να τον φροντίζει πρώτα αετός κι έπειτα τα παιδιά του 
και των παιδιών τους τα παιδιά, παντοτινά η γενιά του. 
Το νόμο αυτό τον φύλαξε του Αντιγόνου η φήμη.

ΟΙ Μ Α Ρ Τ Υ ΡΙΕ Σ  
ΤΟΥ Π Α Ν Ο Σ

Στο επίγραμμα μιλάει ο ίδιος 
•ο Παν. Ο επιγραμμοτοποιός με 
σοφία χρησιμοποιεί το εύρηκα αυ­
τό γ ια  να έχουν οι μαρτυρίες του 
αναμφισβήτητο κύρος, πράγμα  
που είχε μεγάλη σημασία για  
■τους άμεσα ενδιαφερομένους, εί­
τε πρόκειται γ ια  τον Ιπποκλή ή 
κάποιον οπό τους κληρονόμους 
του. Οι μαρτυρίες του Πανός με 
•τη σειρά είναι οι εξής:

Σ>τιχ. 1 - 2 : 0  Παν απολάμβα­
νε μεγάλες τιμές και στην Αρκα­
δία (τη γενέτειρά του), αλλά και 
■αλλού. Ο Πόθος τον έφερε σύμ­
μαχο πνεύμα για  τη Μακεδονία.

Ετιχ. 3 - 5 :  Εδώ (ώδε) που τον 
■βλέπουν οι προσκυνητές του με 
■μορφή ακμαίου (ανθηρού) νέου 
•τον έστησε ο ενάρετος Ιπποκλής 
αφού επικαλέστηκε την προστα­

σία του προγονικού Κίσσου γιοαί 
ρ βασιλιάς Φίλιππος του έκανε 
την εξής αθάνατη χάρη:

Στιχ. 6 - 7 :  Δόθηκε στον ίδιο 
τον Ιπποκλή, στα παιδιά του και 
στα παιδιά των παιδιών του γ ια  
πάντα ναός του οποίου τα υπάρ­
χοντα ήταν απαλλαγμένα οπό φό­
ρους με επίσημο διάταγμα.

Ετιχ. 8: Αυτό το νόμο (διάτα­
γμα, απόφαση) τον διαφύλαξε ο 
φημισμένος Αντίγονος .

'Ας σημειωθεί ότι η λέξη νόμος 
σημαίνει και μουσικός ρυθμός. Οι 
μαρτυρίες του Πανός γραμμένες 
σε ελεγειακά δίστιχα είχαν οπωσ­
δήποτε και μουσικό ρυθμό.

Από τις παραπάνω μαρτυρίες 
του Πανός μαθαίνουμε ότι στη 
Βέροια λατρευόταν εκτός οπό την 
Αφροδίτη και ο γιός της ο Πόθος. 
Από άλλες πηγές μπορούμε να 
συμπεράνουμε ότι στη Βέροια λα- 
τρεύονταν και τα δύο άλλα παι-

Μαρμόρινο ογαλμστιο Αλεξάνδρου · 
Πονάς από την Πέλλα. Χαρακτηριστι­
κά Αλεξάνδρου στο πρόσωπο, κέρατα 
Πανός στο κεφάλι. Ελληνιστικής επο­
χής. Ύψος 0.375μ. Αρχαιολογικά Μου 
σείο Πέλλας αρ. ΓΛ 43

Τ ου  φ ιλ ο λ ό γο υ  
Θωμά Γ α β ρ ιπ λ ίδη

διά της Αφροδίτης, ο Έρωτας 
και η Φιλότητα .

Εφόσον το επίγραμμα χρονολο­
γείται στον 3ο αι. π.Χ. ο βασιλιάς 
Φίλιππος γ ια  τον οποίο γίνεται λό­
γος (βασιλείες Φιλίππου) πρέπει 
να είναι ο Φίλιππος Ε' (221 . 179 
π Χ ) ,  ο Βεροιαίος επιγραμματο­
ποιός βασιλιάς της Μακεδονίας.

Απαλλαγή οπό τη φορολογία 
είχαν στη Βέροια και τα ιερά του 
Ασκληπιού και του Ηρακλή (Γ. 
Χιονίδη ιστορία της Βέροιας, τομ. 
Λ ', σελ. 154).

Το άγαλμα που έστησε ο Ιππο- 
κλής παρουσίαζε τον Πάνα ως 
ανθηρό νέο και όχι ως εξαντλη­
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μένο γέρο.
Η αναφορά στον προγονικό Κίσ- 

οο, ο οποίος ήταν γιός too Λιγύ- 
πτου, βασιλιάς της Θράκης και 
πατέρας της Εκάβης και του Η- 
ροβκλείδη Αλθαιμένη, αφήνει να 
εννοηθεί ότι και ο Ιπποκλής ήταν 
Ηρακλείδης όπως c Τημενίδης Μέ 
γα ς Αλέξανδρος και c Αντιγονί- 
6ης Φίλιππος Ε'. Ά ν  θυμηθούμε 
τη μαρτυρία που θέλει τους Αν- 
τιγονίδες Βεροιαίους, τότε συμπε­
ραίνουμε ότι στη Βέροια υπήρχε 
και άλλος κλάδος Ηρακλειδών.

Αξίζει να σημειωθεί ότι το όνο­
μα Κισσός αναγράφεται και σε 
επιγραφή επιτύμβιου βωμού του 
3ου oei. μ.Χ. αφιερωμένου σε απλό 
Βεροιαίο πολίτη, πράγμα που δεί­
χνει ότι το όνομα είχε γίνει κοι­
νό:

ΚΙΣΣΟΣ ΕΡΜΟΦΙΛΩ ΤΩ TE IΑ­
ΝΩ ΜΝΕΙΑΣ ΧΑΡΙΝ

Βέβαια επειδή στο αρχαίο κεί­
μενο η λέξη ΚΙΣΣΟΝ είναι γραμ­
μένη με κεφαλαία γράμματα και 
χωρίς τόνο φυσικά, θα μπορούσε 
να διαβαστεί και (κισσόν», οπό­
τε θα δήλωνε το γνωστό και σή­
μερα με το ίδιο όνομα φυτό.

Το νόημα βέβαια στη δεϋτεοη 
περίπτωση αλλάζει στο σημείο αυ 
τό. Ο γράφων προτιμά την πρώ­
τη εκδοχή, γιατί νομίζει ότι εξυ­
πηρετεί περισσότερο στην κατανό­
ηση του κειμένου.

Για το φημισμένο Αντίγονο που 
διαφύλαξε αυτό το νόμο δεν ξέ­
ρουμε τίποτε άλλο- 'Ηταν άραγε 
από τη γενιά του ενάρετου Ιττπο- 
κλή ή μήπως κάποιος ποιητής, ε­
πιγραμματοποιός που πήρε πα­
ραγγελία να δώσει στο νόμο του 
Φιλίππου Ε' ελεγειακή μορφή;

Στην επιτύμβια στήλη του Πα- 
τερίνου (αρχές 1ου αι. nJC.) ο «ή- 
ρωας» αναφέρεται ως ονομαοστός 
(κλυτός) γιος του από παλιά φη­
μισμένου (παλαιοδόξου) Αντιγό­
νου, ενώ η κόρη του, η οποία και 
του αφιέρωσε την επιτύμβια στή­
λη, χαρακτηρίζεται όσιό τον επι-

νραμματοποιό ως «γέννα αγαθών 
Λγάθα».

Ά ν  ο παλαίδοξος Αντίγονος έ­
χει κάποια συγγενική σχέση με 
το φημισμένο Αντίγονο και η ενά­
ρετη Αγάθα με τον ενάρετο Ιππο- 
κλή, τότε θα πρόκειται για μια 
οικογένεια Βεροιαίων με ρίζες 
στην εποχή του μύθου που κρα- 
τάει ως τον Ιο αιώνα π,Χ.

Το οκτάστιχο αυτό επίγραμμα - 
τέσσερα ελεγειακά δίστιχα - εί­
ναι χαραγμένο σε μια από τις 
στενές πλευρές του κάτω ακέ­
ραιου τμήματος πεσσόσχημης πα­
ρασπάδας, που χρονολογείται 
στον 3ο αιώνα π.Χ. και βρέθηκε 
στο οικόπεδο Β. Βασίλογλου - πά­
ροδος Εδέσσης - σε δεύτερη χρή­
ση και όχι στην αρχική του θέ­
ση, που πρέπει να ήταν ο ναός 
(δόμος) του Πανός στη Βέροια ή 
την περιοχή της.

Με την πρώτη ματιά το επί­
γραμμα διαβάζεται εύκολα, αλ­
λά παρουσιάζει κάποιες δυσκολί­
ες στη μετάφραση, γιατί, όπ-.ς 
φαίνεται, ο χαράκτης προσπαθώ»· 
τας να το χωρέσει σε μια πολύ 
μικρή επιφάνεια έκανε κάποια λά­
θη. Βέβαια φαίνεται ότι το ξανα­
κοίταξε και πρόσθεσε από πάνω 
(σττχ. 2) τη λέξη - με - που εί­
χε παραλείψει. Ό μως άν σκεφτού 
με ότι είναι δύσκολο να διορθώ­
νει κάποιος ο ίδιος τα γραπτά 
του, τότε καταλαβαίνουμε γιατί 
πάλι δεν είδε ότι στον 5ο στίχο 
έγραψε βασιλείες αντί βασιλείας 
και στον έβδομο στίχο παρέλε:ψε 
τη λέξη «αιττώ» (δοτ. της οριστι­
κής ή επαναληπτικής οτντωνυμίας 
αυτός) με συνέπεια να λείπει α­
πό το δακτυλικό εξάμετρο ένας 
δάκτυλος.

Αυτές τις δύο διορθώσεις που 
προανέφερα τις έκρινα απόλυτα 
οιναγκαίες για να μπορεί να βγεί 
κάποιο ολοκληρωμένο νόημα.

Η Λ Α Τ Ρ Ε ΙΑ  ΤΟΥ ΠΑΝΟΣ
Ο Πάνας ήταν θεότητα καθαρα 

ελληνική, όπως δέχονται οι πιο

πολλοί ερευνητές. Γεννήθηκε στην 
ορεινή Αρκαδία, η οποία ονομα­
ζόταν απ' αυτόν και Πανία. Γιος 
του Ερμή και της Δρυόπης, κόρης 
του θνητού Αρκάδα Δρύοπα.

Το όνομα του Πανός παράγεται 
από το ρήμα πάομαι =  βόσκω. 
(Παν =  βοσκός) ή σύμφωνα με 
άλλους ερευνητές - MAX M'CJ LER 
- έχει σχέση με τη σανσκριτική 
λέξη παβάνα =  άνεμος.

Από θεός των βοσκών έγινε και 
θεός του κυνηγιού (αγραίος) και 
«των ρεόντων υδάτων» και θεότη­
τα προφητική. Είχε τη δύναμη να 
εκπληρώνει τις προσευχές τον δι­
καίων και να τιμωρεί τους κα­
κούς. Στη συνέχεια έγινε και θε- 
όο της αλιείας (άκτιος) και θε­
ραπευτής (λυτήριος). πολεμικός 
(τροπαιοφόρος), οτγροτικός (α­
γρονόμος) και βοσκός των αγρί­
ων ζώων (θηρονόμος).

Ως ποιμενικός θεός c Παν (νό- 
μιος) βοσκούσε γίδια και πρόβα­
τα όπως δείχνουν τα επίθετά του: 
αιπολος =  γιδοβοσκός, αιγελάτης 
=  γιδοβοσκός, μηλονόμος =  βο­
σκός προβάτων ή γιδιών.

Ά ν  θυμηθούμε ότι ο Πέρδικας, 
ο ιδρυτής του Μακεδονικού κρά­
τους, υπήρξε βοσκός αιγοπροβά­
των στην υπηρεσία του βασιλιά 
της Λεβαίας, ότι η αίγα (γίδα) 
ήταν ιερό ζώο των Μακεδόνων 
και η πρώτη τους πρωτεύουσα, ol 
Αιγές, όφειλε το όνομά της σύμ­
φωνα με την πιο πιθανή παράδο­
ση στις Αίγες (γίδες), τότε αντι­
λαμβανόμαστε πόσο σημαντικός 
θεός γ ια  τους Μακεδόνες ήταν ο 
Παν, πραγματικός Σωτήρας (Πά- 
νεια και Σωτήρια, γιορτή στη Δή­
λο καθιερωμένη από τον Αντίγο­
νο Β' Γονατά).

Αλλά δεν πρέπει να ξεχνάμε .5- 
τι και μέχρι σήμερα η περιοχή 
μας (Βέρμιο - Πιέρια) είναι πιο 
κατάλληλη για τη βοσκή αιγο­
προβάτων παρά βοδιών και αγε­
λάδων.

Ά ν επίσης λάβουμε υπόψη
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■ότι ο Παν αρχικά παρουσιαζόταν 
■ως όρθιος τράγος και του άρεσε 
να κατοικεί στα όρη και στα δά­
ση, στους απόκρημνους βράχους 
και στα άγρια φαράγγια, στις 
βαθύσκιες κοιλάδες και στις από­
κρυφες σπηλιές, όπου και λατρευ­
όταν, τότε εύκολα συμπεραίνουμε 
ότι στην Ημαθία, όπως και στην 
Αρκαδία, πολλοί χώροι ταίριαζαν 
στη λατρεία του, όπως π.χ. ο 
Στουμπάνος (ή Ζτουμπάνος) της 
Νάουσας, ο χώρος όπου το φα­
ράγγι της Αράπιτσας έχει την ύ- 
ψιστη μεγαλοπρέπειά του - Αλή­
θεια, ιδανικός χώρος γ ια  τη λα­
τρεία του Πανός - όπως και ο α­
πόκρημνος δρόμος πάνω από την 
Ιερά Π ίσα (την πηγή του Αγίου 

Νικολάου) όπου ακόμα δείχνουν 
οι Ναουσαίοι τη μαρμαρωμένη 
(βοσκό) μπάμπου με τα μαρμα- 
ρωμένα γίδια (ή αρνάκια) της. 
Ό μω ς και ο χώρος της σημερι­
νής Στενημάχου, του παλιού Χουρ 
πανιού ή ΧωρποΛ'ΐού με την ιαμα­
τική πηγή και τον όμορφο δρυ- 
μώνα δεν θα ήταν λιγότερο ται­
ριαστός ως χώρος Πανός λυτη- 
ρίου, χώρος Πανός θεραπευτή.

Ως θεός του πολέμου, ο Παν ή­
ταν αυτός που ήξερε να σπέρνει 
τον πανικό στους αντιπάλους γ ι' 
■αυτό και τον αποζητούσαν ως σύμ 
μαχο και οι θεοί και οι άνθρω­
ποι,

Ο Παν πολέμησε στη μάχη που 
■έγινε ανάμεσα στους θεούς του 
Ολύμπου και τον Τιτάνων (Τιτα­
νομαχία) και σε δικό του θαύμα 
απέδιδαν οι Αθηναίοι τη νίκη τους 
στο Μαραθώνα (σαν μαρτυρία έ­
δειχναν «το αιπόλιον του Πανός», 
δηλαδή πέτρες μέσα σε ένα σπή­
λαιο που έμοιαζαν με αίγες (γ ί­
δ ες).

Ο Παν έκανε το θαύμα του και 
•στη μάχη κοντά στη Λυσιμάχεια 
(277 π.Χ.). όπως πίστευε ο Αντί- 

•γενος Β' Γονατάς, ο οποίος χω­
ρίς να το πολυελπίζει νίκησε εκεί 
τους Γαλάτες και πέτυχε χάρη

σ' άυτή του τη νίκη να γίνει δε­
κτός ως βασιλιάς από τους Μα- 
κεδόνες, που ως τότε δεν τον ή­
θελαν. Γι' αυτό και όταν έκανε 
τους γάμους του με τη Φίλα, ε­
τεροθαλή αδελφή του Αντίοχου 
Λ \  παίχτηκαν επιθαλάμιοι Ύ­
μνοι που τιμούσαν τον Πάνα, 
γραμμένοι γ ια  την περίσταση α­
πό το διάσημο ποιητή Ά ρατο Σο- 
λέα (305 - 2*3 π Λ ,).

Η Λ Α Τ Ρ Ε ΙΑ  ΤΟΥ ΠΑΝΟΣ 
Σ Τ Η  Μ ΑΚΕΔΟΝΙΑ

Η λατρεία του Πανός παρουσι­
άστηκε μετά τον Τρωικό πόλεμο 
και αρχικά περιοριζόταν σε α­
γροτικό και ποιμενικά κέντρα. 
Μόνο οπό τις αρχές του 5ου π.Χ. 
αιώνα άρχισε να διαδίδεται και 
σε κέντρα ανώτερου πολιτισμού 
της ηπειρωτικής Ελλάδας (Αθή­
να. Θήβα, Αίγινα) και στις αποι­
κίες (Κυρήνη, Αίγυπτο, Λιβύη) .

Η λατρεία του Πάνα στη Μα­
κεδονία μαρτυρείται ήδη από τον 
5ο αι. π.Χ. Αδιάψευστος μάρτυ­
ρας ένας περίφημος πίνακας του 
Ζεύξη (5ος αι. π.Χ·), ενός από 
τους κορυφαίους ζωγράφους της 
Αρχαίας Ελλάδας, ο οποίος κα­
ταγόταν κατά πάσα πιθανότητα 
από την Ηράκλεια του Πόντου, 
δώρο στο βασιλιά της Μακεδονί­
ας Αρχέλαο (-413 - 399) (5ος αι. 
π.Χ. αρχή 4ου αι. π.Χ·). Στον πί­
νακα του Ζεύξη απεικονίζονταν οι 
Νύμφες που έκοβαν τη γενειάδα  
του Πανός γ ια  να τον εμφανίσουν 
άσχημο στα μάτια της Ηχώς...

Το γεγονός αυτό, ότι η Μακε­
δονία είναι από τις πρώτες πε­
ριοχές που δέχονται τη λατρεία 
του Έ λληνα θεού Πάνα είναι 3· 
πωσδήποτε μια από τις πιο α­
τράνταχτες μαρτυρίες ότι «Ελλάς 
και η Μακεδονία»

Οι δεσμοί του Πάνα με το Διό­
νυσο - Βάκχο του οποίου ονομα­
ζόταν στρατιώτης και. το γεγονός 
ότι ιερά δέντρα του θεωρούνταν 
η Πίτυς (πεύκο) και η δρυς (δρέ- 
νιο, βελανιδιά) είναι επίσης απο­

καλυπτικά για  τους δεσμούς του 
με τη Μακεδονία. Δεν έχουμε πα­
ρά να θυμηθούμε, το θαυμάσιο 
χρυσό στεφάνι από κλάδους βε­
λανιδιάς του Φιλίππου Β' και τον 
πασίγνωστο κατά την αρχαιότη­
τα πίνακα του μεγάλου ζωγρά­
φου Πρωτογενή, ο οποίος παρου­
σίαζε τον Πάνα δίπλα στο Μέγα 
Αλέξανδρο και απεικόνιζε το Μέ­
γα  Αλέξανδρο ως Διόνυσο!

Η Α Π Ο ΣΤΟ Λ Η  ΤΟΥ 
ΠΟΘΟΥ ΣΤΟ Ν  ΠΑΝΑ

Και γεννιέται το ερώτημα· πώς 
ο γιος της Αφροδίτης και του 'Α­
ρη, ο Πόθος, αποφάσισε να με­
σιτέψει χάριν των Μακεδόνων 
στον Αρκάδα Πάνα για  να έρθει 
ο δεύτερος στη Μακεδονία ως βο­
ηθός και σύμμοίχος των Μακεδό- 
νων εναντίον των αλλοφύλων εχ­
θρών που τους απειλούσαν.

Η απάντηση δεν είναι δύσκολη. 
Από την Ιστορία ξέρουμε ότι στα 
χρόνια της βασιλείας του Φιλίπ­
που του Ε ’ μαζί με τους παλιούς 
βόρειους εχθρούς, Δαρδάνους 
κλπ. εμφανίζεται και ο μεγάλος 
κίνδυνος απτό τη Δύση, οι Ρω­
μαίοι. Οι Μακεδόνες φαίνεται ότι 
κατάλαβαν πως μόνο ένας θεός, 
που θα ένωνε όλους τους Έ λλη­
νες, θα μπορούσε να τους γλυ ­
τώσει από το νέο κίνδυνο. Γιατί 
οι Ρωμαίοι, που ήξεραν πολύ κα­
λά τους ’ Ελληνες, αφού είχαν δε­
χθεί τα φώτα του πολιτισμού α­
πό τους Έ λληνες της Κάτω Ιτα­
λίας και της Σικελίας - της Με­
γάλης Ελλάδας - χρησιμοποιού­
σαν με μεγάλη επιτυχία, όπως 
φάνηκε από τις κατοπινές εξελί­
ξεις, το όπλο της διαίρεσης και 
του εμφύλιου σπαραγμού των Ελ 
λήνων.

Ο Πόθος λοιπόν ντυμένος με 
την τοπική ενδυμασία των Μακε- 
δόνων, κάθε ελληνική περιοχή εί­
χε μέχρι τα τελευταία χρόνια, 
πριν ο μοντερνισμός να ισοπεδώ­
σει τα πάντα, την τοπική της εν­
δυμασία, θα παρουσιάστηκε στον
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Πάνα, στη γενέτειρά του την Αρ­
καδία, και θα τον παραχάλεσε να 
τον ακολουθήσει γ ια  να τον οδη­
γήσει στη Μακεδονία, η οποία 
τον χρειαζόταν ως σύμμαχο. Ο 
Πάνας, όπως ήταν φυσικό, υπέ­
κυψε στο κέλευσμα του Πόθου και 
ήρθε στη Μακεδονία ως πνεύμα 
σύμμαχον.

Κάπως έτσι θα έγινε, όπως δη­
λαδή και έπειτα από τριακόσια 
χρόνια περίπου, όταν ένας άλλος 
ανώνυμος εκπρόσωπος των Μακε- 
δόνων παρουσιάστηκε ως όραμα 
στον Απόστολο Παύλο στην Τρω­
άδα και τον παρακάλεσε να έρ­
θει στη Μακεδονία γ ια  να παρου­
σιάσει στους Μακεδόνες τον αλη­
θινό θεό της αγάπης και της α­
λήθειας, το μοναδικό Σωτήρα. 
Και είπε ο ανώνυμος Μακεδών 
του οράματος στον Απόστολο Παύ 
>.ο «Διαβάς εις Μακεδονίαν, βο­

ήθησαν υμίν!». Και ήρθε τότε ο 
Απόστολος Παύλος και διέσχι­
σε τη Μακεδονία κηρύττοντας το 
Ευογγέλιο και οτπ' όπου περνού­
σε πολλοί ' Ελληνες και Ελληνί- 
δες ασπάζονταν το κήρυγμά του, 
όπως έγινε και στη Βέροια. Απ' 
τη στιγμή που πάτησε το πόδι του 
οτη Μακεδονία μόνο Έλληνες 
συνάντησε. Πουθενά στις Πρά­
ξεις των Αποστόλων δεν γίνεται 
διάκριση Μακεδόνων και Ελλή­
νων. Η Μακεδονία ήταν απλά μια 
περιοχή της Ελλάδας όπως και η 
Θεσσαλία και η Ήπειρος και η 
Στερεά και η Πελοπόννησος και 
οι άλλες γεωγραφικές υποδιαιρέ­
σεις του ελληνικού χώρου.

Η Ιστορία λοιπόν επαναλαμβά­
νεται και πάλι, σήμερα, ο Μβ- 
κεδών ως πρεσβευτής όλων των 
Ελλήνων ικετεύει το θεό της Ελ­
λάδας να τη σώσει από τη διχό­

νοια, να ενώσει τους Έλληνες ό­
λους, να τους κάνει να σταθούν 
ψηλότερα από τα προσωπικά τους 
συμφέροντα και πάθη ,γιοπί με­
γάλος κίνδυνος απειλεί όχι μόνο 
τη Μακεδονία, αλλά σύμπασα την 
Ελλάδα.

Β ιβλιογραφ ία :
1 Το επίγραμμα παρουσιάζεται σύμ­

φωνα με τη  μεταγραφή του κ. I .  

Τουράτσογλου από το  Ευρετήριο λ ί­

θινων του Αρχ. Μ ουσείου Βέροιας.

2 Μ.Ε.Ε. Π ΥΡ ΣΟ Σ.

3. Ιστορία  της Βέροιας τ. α ' Γ. Χιο- 

νίδη, Βέροια I960..

4 Μ ακεδονία, Εκδοτική Αθηνών, Αθή­

να 1982.

5. Ancient Beroea Prosopography and 
Society, Argyro Tataki, Athens 1885 

έκδοση K.E.P.A.

6 Λεξικό Α.Ε.Γ. I. Στοματόκου.

Σημ. Ο Θωμάς Γαβριηλίδης είναι φιλά 

λογος - γυμνασιάρχης στην Βέροια.

Το
π ερ ιο δ ικ ό  «ΝΙΑΟΥΓΤΑ» 

να  μπεί
σ ε  κ ά θ ε  Ν αουσαίϊκο σπίτι

Κ άθε σ υ νδρομ η τή ς 
να  γρ ά φ ε ι 

έ ν α  κα ινούργ ιο  
σ υνδρομ ητή
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ΓΝΩΡΙΜΙΑ MB ΤΙΣ ΑΡΧΑΙΟΤΗΤΕΣ ΤΗΣ ΝΑΟΥΣΑΣ
Τ ου  Ε μ μ α νο υ ή λ  Β αλοαμ ίδη

Β ' Μ ΕΡΟ Γ

Ο  τά φ ο ς  τω ν  Α νθ εμ ίω ν

Ονομάσθηκε ίτσι το μνφμείο από 
την χ, Ρωμιαπσύλου, που το ανέ σ­
κάψε, από τα τρία μεγάλα ανθέμια 
του γείσου.

Στο τύμπανο υ π ά γ ε ι  παράσταση 
βοών. Η  ανδρική μορφή κρατάει 
στο 0«ξί χέρι κεραυνό. Είναι ο Ζευς 
ή «ατά άλλην άποψη ο Πλούτωνας. 
Ή γυναιχεία μορφή έχε» κάλυμμα 
στην κεφαλή της χαι είναι ή η λυ­
πημένη Δήμητρα, ή η «χάρη», π ι­
θανότατα, η θεά του κάτω κόσμου, 
η  Περσεφόνη. Η σχέση της Περσε- 
φόνης με τους νεκρούς «αι η εξου­
σία της στον κάτω κόσμο περιγρά- 
φεται στην νέκυια του Ομήρου, ό­
ταν ο Οδυσσέας φτάνει στη χώρα 
του σκότους, στην είσοδο του Ά δ η  
(λ, μ, Οδύσσειας).

Η  νέκυια ξεκινάει με Ουσία, θ υ ­
σιάζει ο Οδυσσέας δύο σφάγια στον 
Άίδη και την Περσεφόνη παραικα- 
λώντάς τους να δεχτούν καλόγνωμοι 
τη Ουσία τους.

Στο μεταξύ ανεβαίνουν από το 
σκοτάδι και μαζεύονται γύρω από 
τον λάκκο με το αίμα των σφαγεί­
ων, με ταραχή μεγάλη, αμέτρητες 
ψ υ χές-

'Επειτα έρχεται ο Τειρεσίας, πί­
νει απ’ το αίμα και προφητεύει. 
'Ερχεται η μάνα του Οδυσσέα. 
Τρεις φορές επιχειρεί να την αγ­
καλιάσει «αι τρείς φορές εκείνη του 
ξεφεύγει από τα χέρια. Οι νεκροί 
δεν έχουν πια κορμί, τα» λέγει, και 
μόνο η ψυχή τους φτεραυγίζει άπια­
στη, σαν όνειρο και σαν ίσκιο; Έ ­

πειτα τον συμβουλεύει να γυρίσει 
μια ώρα αρχύτερα στο φως.

Ό τα ν φεύγει η μάνα του η  Αν­
τί κλεια, πλησιάζουν πλήθος ξακου­
στές γυναίκες. Η Τμρώ, η Αντιόπη, 
η Αλκμήνη, η Επικάστη, η Χλω­
ρίδα, η Λήδα, η Φαίδρα, η Αριά­
δνη, θυγατέρα του Μίνωα, και πλή­
θος άλλες.

Η Περσεφόνη διώχνει τις γυναί­
κες.

Έρχονται τότε οι ψυχές των αν- 
δρών. Ο Αγαμέμνονας, ο Αχιλλέ- 
ας, ο Αίαντας, που μένει παράμερα 
ασυμφιλίωτος μαζί του.

Ο Οδυσσέας ακόμη βλέπει τον 
Μίνωα, τονγιό  του Δία, με ένα χρυ­
σό ραβδί να δικάζει και να λύνει 
τις διαφορές ανάμεσα στους νεκρούς 
(υποβαθμισμένο εδώ το έργο του 

Μίνωα), Βλέπει τον Ηρααλή, αλλά 
είναι μόνον η σκιά του. Τον ίδιο 
τον έχουν ανεβάσει οι θεοί στον Ό ­
λυμπο.

Την ώρα εκείνη που περίμενε να 
δει τον θησέα και τον Πειρίθου, 
το*» ζώνουν ξαφνικά ψυχές νεκρών, 
παλεύοντας να πιουν αίμα, τόσες 
πολλές και με τόση φασαρία, που 
ο Οδυσσέας το βάζει στα πόδια. Φο­
βήθηκε μην τον μαρμαρώσει η Πβρ- 
σεφόνη δείχνοντάς του το κεφάλι 
της Γοργόνας για την αναστάτωση 
που προ«άλεσε στο βασίλειό της. 
(Ελληνική μυθολογία Εκδοτικής 
Αθηνών, τόμος 5ος, σελ. 226 κ .ε .) .

Αυτή είναι η Περσεφόνη, η τρο­
μερή βασίλισσα του κάτω κόσμου. 
Η θεά του σκοταδιού και της νύ­
χτας. Είναι χαρακτηριστικό ότι το 
κάλυμμα της κεφαλής, το πέπλο, 
έχει περάσει στην τέχνη τη Βι£αν-

τινή ως σύμβολο της προσωποποιη- 
μένης νύχτας.

Ανάλογη θεά πρέπει να ήταν και 
η Καλ«|»ώ. Το όνομά της από το 
Καλύπτω.

Είναι λοιπόν η Περσεφόνη θεά 
που κρύβει και κρύβεται, που δια­
φεντεύει στον κάτω κόσμο, θεά που 
τρομάζει και έναν Οδυσσέα.

Ωστόσο η Περσεφόνη είναι και η 
θεά που συνδέει τον κάτω κόσμο με 
τον «πάνω. Είναι γνωστός ο μύθος 
της αρπαγής τη; από τον Πλούτω- 
να και η συμφωνία των Θθών να α­
νεβαίνει η Περσεφόνη στη γ η  την 
άνοιξη και το καλοκαίρι, στην μη­
τέρα της την Δήμητρα, ως θεά της 
αφθονίας.

Σύμβολο της Περσεφόνη; η Ρο­
διά. Η «Ροιά» των αρχαίων Ελλή­
νων. Και οι καρποί, τα ρόδια.

Ο Τ ά φ ο ς Λ όσω νος 
κα ι Κ α λ λ ικ λ έο υ ς

Τρία παιδιά του Αριστοφάνη, ο 
Εύίππος, ο Λύσων xat ο Καλλικλής 
είναι θαμμένα στην απέναντι της 
εισόδου πλευράς με τις γυναίκες 
τους, σε δύο σειρές, Στην πάνω σει­
ρά οι άνδρες, στην κάτω οι γυναί­
κες. Αριστερά και δεξιά οι απόγονοι 
του Λύσωνα και Καλλικλή με το 
ίδιο τυπικό θαμμένοι. Ο Εύιππος 
φαίνεται πως πέθανε άτεκνος.

Ο Τάφο; αυτός είναι οικογενεια­
κός και καλύπτει τέσσερες γενιές. 
Π άνω από «άθε θήκη αναγράφεται 
το όνομα του νεκρού, π .χ . Ε Ώ Π -  
ΠΟΣ ΑΡΙΣΤΡΟΦΑΝΟΓ. Για τις 
γυναίκες αναγράφεται το γένος και 
το όνομα του ανδρός, π .χ . ΗΓΗΣΩ
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ΝΟΓ XAIFE.

Έτσ> που στεκόμαστε στο κέντρο 
του νεκρικού θαμάμου προσέχοντας 
τον ζωγραφικό διάκοσμο του τάφου 
βχουμε την αίσθηση ¿τι βρισκόμα­
στε στο αίθριο ενός μεγάρου που πε­
ριτριγυρίζεται από περιστύλιο. Α­
νάμεσα στες κολώνες, στο βάθος, οι 
θήκες ¿χουν τη θέση των δωματίων. 
Η αυλή είναι στολισμένη με γιρ­
λάντες από κλαδιά ροδιάς και λω- 
τού xou ταινίες. Στην Καμάρα το 
όλο «οικοδόμημα» στεφανώνεται με 
τείχη και επάλξεις. Στα εσωτερικά 
μέτωπα απεικονίζονται ασπίδες και 
πανοπλίες Μακεδονικές. Η βασΟκκή 
ασπίδα με το Μακεδονικό επίσημο 
και μια ασπίδα του Κοινού (;) των 
Μακεδόνων. Η ίδια παράσταση εί­
ναι αποτυπωμένη σε νόμισμα του 
Κοινού που βρέθηκε στο Νυμφαίο 
της Μίεζας.

Σε μια μου επιστολή στον «ΛΑΟ» 
έγραφα γΓ  αυτούς τους νεκρούς κι 
αυτές τις ασπίδες: ηΠοτός απαγό­
ρευσε στους γενναίους αυτούς νε­
κρούς, εδώ και πενήντα χρόνια, να 
ςεκρεμάσσυν τες δοξασμένες ασπί­
δες τους και να συμπαραταχθούν 
μαζί μας στον αγώνα κατά των σφε­
τεριστών του πολιτισμού μας, των 
πλαστόγράφων της Ιστορίας μας;»

Ο τάφος ανασκάφτηκε το 1942. 
Δημοσιεύθηκε μόλις προ έτους από 
μιαν Αμερικανίδα στην οποία είχε 
κληροδοτήσει τα δικαιώματά τους 
ο πρώτος ανασκαφέας.

Και εδώ βλέπουμε την Περσεφό- 
νη. Την βλέπουμε στη χρήση των 
κλώνων της Ροδιάς και του καρπού 
της Ροδιάς, του ροδιού, που στις 
γιρλάντες εναλάσσεται με το λώτσ. 
Το ρόδι θύμηση, αλλά oat αφθονία, 
ο λωτός ληαμον.ά

Ε π ισ η μ ά νσ ε ις

Και είναι καφός να έλθουμε στις 
επισημάνσεις.

1. Τα μνημεία στα οποία αναφερ­
θήκαμε είναι πράγματι μοναδικά. 
Περισώζουν ή προβάλλουν στοιχεία

-.—ν ,ρψ ε ,ι^  μ^ς. ία
στοιχεία αυτά εντάσσοναι σην ενι­
αία Ελληνική πολιτιστική κληρονο­
μιά. Πηγαίνουν προς τα πίσω και 
χάνονται στο χώρο του μύθου. 'Ερ­
χονται προς εμάς και είναι παρόν­
τα στην καθημερινή μας ζωή, στις 
χαρές μας, στις λύπες μας, στην 
καύχησή μας για την καταγωγή 
μας.

Το Μακεδονικό αστέρι της ασπί­
δας του Λύσω να και Καλλικλέους 
το βρίσκουμε στην Βεργίνα, το βρί­
σκουμε στο στήθος του Μακεδόνα 
Αγίου Δημητρίου, στα τέμπλα και 
τους θρόνους τους Δεσποτικούς στις 
Ελληνικές Ορθόδοξες Εκκλησίες 
της Μακεδονίας μας, στις μπαρου­
τοθήκες των Μακεδονομάχων, στο 
τεπελούκι της Ναουσαίικη; γυναι­
κείας φορεσιάς.

Η χρήση του ροδιού είναι συνή­
θης στα έθιμά μας. θρακιώτες και 
Μικρασιάτες την Πρωτοχρονιά, στο 
κεφαλόσκαλο του σπιτιού ή στις βα- 
σιλόπιττες, σπάζουμε ρόδι για να 
είναι ο χρόνος γεμάτος μπερέκέτια. 
Αλλά και στα ακουτέλια, είναι τα 
πιάτα με τα κόλυβα, στα χωριά μας 
βάζουμε επάνω ρόδι, όταν τα πάμε 
στην εκκλησία. Μια επίσκεψη στην 
Χαρίεσσα, που βρίσκεται στην πε­
ριοχή του Τάφου, θα μας πείσει. 
Και οι άνθρωποι είναι δίγλωσσοι.

Τα ονόματα σύνθετα, ποιητικά 
ελληνικά ονόματα με πανάρχαίες 
ρίζες επιβιώνουν μέχρι σήμερα, θεσ  
σαλονίκη, Στρατονίκη, αλλά και 
Ξανθίππη (Βύτππος) και Περικλής 
(Καλλιχλής) Ροδάμανθο; (Ραδά­

μανθυς) .
Φιλοξενούσα το καλοκαίρι στη 

Νάουσα το ζεύγος Τιπίτζη από την 
Αμερική. Η κυρία Τιπίτζη, η Βιρ- 
γτνία, αντιπδόεδρος της Ομοσπονδί­
ας των Πολιτιστικών συλλόγων Α­
μερικής. Ο κ. Τιπίτζης, ο Μέμος 
(Αγαμέμνων), Έλληνας δεύτερης 

γενιάς. Τους έφερα στη Νάουσα 
γιατί στην Αμ£ρι·αή τους βρήκα ?°* 
βέρά επηρεασμένους από την Σκο­

πιανή προπαγάνδα.

ιρωγαμε ένα βράδυ όταν μου τη­
λεφώνησε ο Οδυσοέας Ντινόπου- 
λος, για τη διόρθωση .κάποιων δοκι­
μίων του περιοδικού ΝΙΑΟΓΣΤΑ. 
Του λέγω τότε: έλα, έχω εδώ έναν 
συμπολεμιστή σου από την Τροία, 
να τα πείτε...

Τα βαπτιστικά ονόματά μας πα­
ρά την αντίθετη προσπάθεια της 
Εκκλίας είναι κατά μεγάλο ποσο­
στό Εθνικά.

Τηλέμαχος, Λεωνίδας, Αριστοτέ­
λης, σωμπτωματικά, ήταν κάποιοι 
από τους συνομιλητές του κ. Μέμωυ 
Τιπίτζη.

Π τετράμορφη παράσταση του 
Τάφου της Κρίσεως έχει και αυτή 
τη συνέχεια της,

Στις ίδιες θέσεις, όπως πρώτος 
παρατήρησε ο κ. Φώτης Πέτσας, 
στα τέμπλα των Ελληνικών Αρθο- 
δόξων Εκκλησιών έχουμε το ίδιο 
τέσσερες μορφές με αντίστοιχες ιδι­
ότητες. Αριστερά όπως βλέπουμε 
στη θέση του Στρατηγού έχουμε τον 
Ά γιο  του Ναού. Στη συνέχεια, στη 
θέση του ψυχοπομπού Ερμή, την με- 
σίτρια Θεοτόκο. Από την άλλη πλευ 
ρά, στη θέση του κριτή Αιακού, τον 
Χριστό Κριτή και Σωτήρα και τέ­
λος, στη θέση του Ραδάμανθυ, συγ­
γενούς του Αιακού, τον Ιωάννη τον 
Πρόδρομο, συγγενή του Χριστού.

Η Μακεδονική Αρχιτεκτονική έ­
χει και αυτή την ίδια πορεία. Έ ­
φτασε μέχρι τις μέρες μας. Να ξα- 
ναθυμηθούμε τα παλιά Μακεδονικά 
σπίτια στα χωριά μας. Αλλά και 
στη ζωγραφική. Η Βυζαντινή Μα­
κεδονική Σχολή χρησιμοποιεί έντο­
να χρώματα αντίστοιχα πιρος τη δέ­
σμη των χρωμάτων του διάκοτμου 
των Μακεδονικών Τάφων (Μανου­
ήλ Πανσέληνος)'.

2. Τα μνημεία στα οποία αναφερ- 
θήκα;με βρέθηκαν συλημένα. Φαντα­
ζόμαστε όμως τον πλούτο των κτε- 
■ριαμάτων τους. Και εδώ θα πρέπει 
να πούμε ότε για τον τάφο Αύσωνος 
και Καλλικλέους γνωρζουν οι άν­
θρωποι της περιοχής τους τυμβωρύ­

χους. Είναι δύο αδέλφια που κόν­
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τεψε να σκοτωθούν μεταξύ τους εξ 
αιτίας του θησαυρού του τάφου. Λέ­
γεται όη ο ένας αδελφός έκλεισε 
μέσα στον τάφο για έξι ώρες τον 
άλλο.

Για τον τάφο των Ανθεμίων fa­
ma vagatur ότι ανοίχτηκε την πα­
ραμονή της πρωτοχρονιάς του χρό­
νου της ανασκαφής του.

Γεγονός πάντως είναι ότι αυτός 
που άνοιξε τον τάφο δεν βοήκε την 
πέτρα κλειδί, όπως έκαναν ο: αρ­
χαίοι τυμβωρύχοι. Ά νοιξε τον τά­
φο με τρόπο ώστε να μή κλονίσει 
την ευστάθεια του μνημείου. «·Έ ­
φαγε» τις γιονίες τριών συναφών 
πωρόλιθο το πιθανότερο ήταν να 
•μείνει μέσα.

Τα κτερίσματα βεβαίως έβαλαν 
φτερά, αλλά σώθηκαν σπασμένα α- 
γαλματίβια μεγάλης καλλιτεχνικής 
αςι’ας που δεν γνωρίζω που βρίσκον­
ται. Έχουν, ίσως, (ΐεταφερθεί στην 
Αθήνα. Δεν ξεχύσω.

3. Τα μνημεία, τα δύο από τα 
τρία τουλάχιστον, συλήθηκαν στον 
αιώνα μας. Αυτό σημαίνει ότι πλή­
θος μνημείων, που δεν έχουν ανα­
σκαφεί ή δεν έχουν εντοπισθεί ακό­
μη, πιθανόν να είναι ασύλητα. Φαν- 
τάζεσθε τον vtópo που θα γίνονταν 
αν τα μοναδικά αυτά μνημεία ήσαν 
και ασύλητα; Στη Βεργίνα δεν έ­
καναν εντύπωση οι Τάφοι, αλλά 
τα κτερίσματα.

Η Αρχαιολογική υπηρεσία έχε: 
τι; θέσεις της, «Ας μένουν θαμιιένα. 
Εμείς θα τελειώνουμε μια ανασκα- 
φή και μετά θα αρχίζουμε μια άλ­
λη’ . Αυτά γράφτηκαν. Και είχα την 
τγιή να δώσω την απάντηση υπο­
γραμμίζοντας ότι με την εγκατά­
λειψη όσων ανασκάφηκαν δεν τελει­
ώνουμε, αλλά αβεστελειώ νσμιε, <·/α- 
ταστρέφουμε τα μνημεία μα; και 
ταυτόχρονα με την έλλειψη ανασκα- 
φ.κής δραστηριότητας χάνουμε την 
ευκαιρία να κρατήσουμε στα χέρια 
μας την κληρονομιά μας

Από προσαγωγές στα δικαστήρια, 
αλλά και τις συχνές παράνθιες α·

νασκαφές, φαίνεται ότι λειτουργούν 
οργανωμένες ομάδες αρχαιοκαπή- 
λων στην περιοχή. Γπήρξε μάλιστα 
περίπτωση ομάδας κυνηγών αρχαί­
ων θησαυρών που δηλώνει έγγραφα, 
αποβλέποντας σε νόμ.μα εύρετρα, 
ότι χρησιμοποίησε σύγχρονα {ΐέσα 
εντοπισμού των θησαυρών.

Είναι »ρίμα να φυγαδΓύονται στο 
εξωτερικό θησαυροί της κληρονομι­
άς μας, αφού φυλάχτηκαν στα απλά 
χνα τη; Μακεδονικής γης για χιλι­
ετηρίδες, σήμερα μάλιστα, όταν 
χρειαζόμαστε όσο ποτέ άλλοτε τη 
φωνή τους.

Οι αρχαιοκάπηλοι έχουν στηρίγ­
ματα μέσα και έξω, κυρίως στη 
Γριμανία. Έχουν χαρτογραφήσει 
την περιοχή, και φοβούμαι ότι σε 
λίγο καιρό δεν θα έχει μείνει τίπο­
τε.

Αλλά και τα μνημεία καταστρέ- 
φονται.

Το μοναδικό στο κόσμο μνημείο, 
ο χώρος της Σχολής του Αριστοτέ­
λη... Σας παρακαλώ μή πάτε. Εί­
ναι αποκαρδιωτικό. Αναρωτήθηκα, 
τ: θεωρούμε ;ιείζον σ' αυτό τον τό­
πο. Σκεφθείτε να ήταν στην Γερμα­
νία ή στην Αγγλία ο χώρος αυτός.

Αλλά και ο τάφος τη; Κρίσεως. 
Έπαψε να είναι επισκέψιμος. Κα­
ταρρέει.

Ο τάφος των Ανθεμίων. Για χρό­
νια είκοσι ο νεκρικός του θάλαμος 
είναι ακάλυπτος, ρουφάει νερά, πα­
γώνουν και πέφτουν οι σοβάδες του, 
τα χρώματά του.

Του τάφου Λύσωνος και Καλλ·.- 
κλέους οι φθορές τείνουν να αφανί­
σουν την σπουδαιότατα του μνημεί­
ου. Τα ο'/όςιατα το ένα μετά το άλ­
λο σβήνουν.

Η κατάσταση είναι οικτρή.
Τί δέον γενέσθαι;

Σσο χώρο που μας έλαχε να ζού- 
με, στο χώρο που στάθηκε το κέν­
τρο του κόσμου κάποτε και πηγή  
πολιτισμού, μαζί με την ομορφιά 
και τη/ αφθονία των πλουτοπαρα- 
γο>γ:κών πηγών που κληρονομήσα­
με, κληρονομήσαμε και ένα όνομα

και κάποιες υποχρεώσεις. Και εδώ 
δεν τα πάμε καθόλου καλά.

Διερχόμαστε μια κρίση. Μαστι­
ζόμαστε από μια κρίση. Και είναι 
φανερό ότι η κρίση δεν είναι εξω- 
τερική. Είναι εσωτερική κρίση. Κρί 
ση δική μας.

Ξεναγούσα πρόσφατα μια ο(ΐάδα 
νέων, Ελλήνων, από την Αυστραλία. 
Στην Αυστραλία ζουν ένα εκατοομ- 
μύριο Έλληνες. Οι Σκοπιανοί είναι 
εξήντα χιλιάδες. Να τους φτύνανε 
οι δικοί μας θα τους πνίγανε. Εμείς 
όμως είμαστε οι πνιγμένοι και -κό­
ρα πιανόμαστε από τα μαλλιά μας.

Η κρίση είναι δική μας. 0  μισός 
Ελληνισμός αλλοιθώριζε προς τον 
Βορρά κι ο υπόλοιπος αγνοοΰοε την 
Ιστορία του.

Έπρεπε ·να εγερθούν τα Σκόπια 
για να ρθοΰμε στα συγκαλά ,μας.

«Δράξασθε παιδείας», αλλά κα: 
μιας φούρκας ακλάριστης, που λένε 
στη Νάουσα, για να βαράει ο καθέ­
νας τον εαυτό του.

Ό σο για την Αρχαιολογική Γ- 
πηρεσία τί "να πώ. Ή  θα πρέπει να  
κάνε: υπέρβαση ταυ εαυτού της ή να 
πάει στο περιθώριο. Να δημισυργη- 
θεί |ΐια νέα ευέλικτη υπηρεσία με 
σύγχρονο εξοπλιαμό. Να γίνει χαρ­
τογράφηση των αρχαιοτήτων, έρευ­
να και καταγραφή των μνημείων 
και του περιεχομένου τους χωρίς α- 
νασκαφές. 'Οπου χρε:ασθε>ΐ, να γ ί­
νουν σωστικές επεμβάσεις. Γπάρχει 
ανάγκη πληροφορικής σύνδεσης των 
•υπηρεσιών ^ιας με ά).ον τον κόσμο 
και βεβαίως πρωτίστως μ* τις χώ ­
ρες τη; Ευρώπης.

Δε»/ επιτρέπεται η ¿ποια μειωμέ­
νη ικανότητά μας ή η έλλειψη μέ­
σων να οδηγήσει σε στείρα αντιμε­
τώπιση ενός φλέγοντος θέματος. οΟ; 
καιροί ου μενετοί». Οι ευκαιρίες φεύ 
γουν.

'Οσο για μας τους ΙΙμαθιώτες. 
Νομίζω πως είμαστε στην πιο ώρι­
μη περίοδο για συντονισμένες δρά­
σεις. II Ημαθία γη , η «ερατεινή» 
κατά τον Ό μηρο, είναι ε-ΛΧίος, δι­
κό; ^ιας χώρος.
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Η Νάουσα, η και
«Ο Χαλασμός» της το 1822*

1. 'Eva. αμφιλεγόμενο δέμα, που 
απασχολεί xas. την Ιστορία, είναι 
αν ο άνθρωπος διαμορφώνει ελεύ­
θερα και κατευθύνει κυριαρχικά τη 
φο,ρά των γεγονότων ή αν, αντ·θέ- 
τως, αυτά .προσδιορίζουν απόλυτα 
ή, έστω, κυρίως την πορεία του και 
καθοδηγούν τη ζωή του.

Ακόμα, σταλιάζεται Το ζήτημα, 
α,ν ανταποκρίνεται στην αλήθεια, 
ή είναι απλά, απόρροια άκρατου 
και άρρωστη ιέ νου τοπικισμού, η ά­
ποψη ότι ορισμένοι τόποι διαβιώσε- 
ως ομάδων ανθρώπων διαδραμάτι­
σαν και είχαν, πραγματικά, μία ε­
ξαιρετική και ξεχωριστή παρουσία 
στην Ιστορία, με πράξεις ηρωισμού 
και αυτοθυσίας. Στη συνέχεια, πρέ­
πει να διερευνηθε; αν οφείλεται 
τούτο σε τυχεία σύμπτωση και συ­
νύπαρξη διαφόρων συνιστωσών δυ­
νάμεων ή είναι προϊόν της αρμονι­
κής συνεργασίας της ειδικής εδα- 
φολογικής αυστάσεως - (ΐορφολογί- 
ας του συγκεκριμένου τόπου, της 
ρισμένης ψυχοσυνβέσεω: και των
πολεμικών ικανοτήτων των «τόμων, 
τα οποία τον κατοικούν', των χαρι­
σματικών ηγετών, που διηύθυναν 
ΤΊς τύχες τους, σε σχέση, πάντα, 
και με την επίδραση των ειδικότε­
ρων, .ευνοϊκών, συνθηκών, οι οποίες 
υπήρξαν σε κάποια χρονική περίο­
δο.

Αυτές οι σκέψεις - και όχι, βέ­
βαια, αυτές, μονάχα - απασχόλησαν 
ανέκαιθεν και όσους μελετούν την

Νεοελληνική Ιστορία και εστιά­
ζουν την προσοχή τους στους πολε­
μικούς αγώνες ρισμένων τόπων και 
πόλεων, που διακρίθηκαν για τον 
ηρωισμό των κατοίκων τους, όπως 
π.χ. του Μεσολογγίου, τ$υ Ιουλίου, 
των Φαρών, της μονής του Αρκα- 
δύυ και των Καλαβρύτων, για  να 
θυμηθούνε μερικούς από τους πο 
αντιπροσωπευτικούς και χαρακτη­
ριστικούς χώρους, για τους οποίους 
υπάρχει πανελλήνια (αλλά και παγ­
κόσμια) συμφωνία, ότι υπήρξαν τό­
ποι ουσίας των Ελλήνων.

2. Αν, τώρα, προχωρήσουν π;ό 
πάνω και φθάσου,ιε στη Βόρεια Ελ­
λάδα και συγκεκριμένα στη Μακε­
δονία., η  σκέψη μας σταματάει στην 
περιοχή της Νάουσας, τούτης της 
ηρωικής πόλεω: του Ελληνικού 
Βορρά, όπως τόνισε ή(δη και ο φί­
λος δήμαρχος τη: πόλρως κ. Γιώρ­
γος ΙΙολάκης.

Πραγματικά, δεν είναι τυχαίο: 
αυτό; ο τόπος.

Έχουν χαθεί, δυστυχώς, πο'/λά 
έιογα της Ιστορίας, της Γεωγραφί­
ας, κ.λπ., τα οποία όπως γνωρίζο­
με - είχαν γραφεί στα αρχαία χρό­
νια για τη Μακεδονία. Ετσι, τα 
περισσότερα γεγονότα της μακεδο­
νικής ιστορίας καλύφθηκαν οριστι­
κά από το παχύ σΤρώμα της ανάλ­
γητη: λήθης.

Απ' όσες πληροφορίες διασώθη.- 
καν, ξέρομε ότι, στην ευρύτερη πε­
ριφέρεια της Νάουσας, υπήρξαν

(και) οι αξιόλογες μακεδονικές πό­
λεις Μίεζα και Κίτιο.

Ακόμα, γνωρίζουμε ότι. σύμφωνα 
με όσα διηγείται ο Πλούταρχος 
στον βίο του Αλέξανδρου, γύρω στη 
μακεδονική πού.η Μίεζα (την οποία 
ο W.D. Ross, στη μονογραφία του 
«Αριστοτέλης», μετάφραση της Μαρ. 
Μήτσου, Αθήνα 1990. σε λ. 17, χα-

του
Γ εω ργίου  X. Χιονίδη

ρακτηρίζει «βασιλικό φρούριο»), κον 
τά δε στη σημερινή θέση της Νά­
ουσας, ήταν Το Νυμφαίο, ο τόπο; ο 
οποίος επιλέχτηκε για να συμδιώ- 
σουν οι δύο πιό διάσημο: Μακεδόνες 
και μεγάλες μορφές του Ελληνι­
σμού. ο αναντικατάστατος πανεπίι- 
στήμονας, ο ΣταγειρίΤης Αριστοτέ- 
λής και ο Αλέξανδρος, ο ύστερα Μέ- 
γα; κα: κράτιστο; των στρατηλα­
τών, που διατήρησε επάξια αυτόν 
τον τίτλο, στο πέρασμα τόσων και 
τόσων αιώνων, γιατί συνδύαζε την 
αντοχή του σώματος με το πύοωμα 
της καρδιάς (για να θυμηθούμε και 
τον Κωστή Παλαβιά) και με το ό­
ραμα των τρανών δημιουργών, των 
πρωτοπόρων και των καινοτόμων 
της Παγκόσμιας Ιστορίας.

Αν, λοιπό/, δεχθούμε ότι ο πολι­
τισμός είναι η συνισταμένη των αέ­
ναων και αιώνιων προσπαθειών του 
ανθρώπινου γένους και πως η Ιστο­
ρία γράφεται τόσο στα πολυαίμα-

Α Ομιλία, nou έγ ιν ε . σ τ „ν  αίθουρα tou Πολεμικού Μ ουοείοο, Αθήνα, 19.10.1991. με πρωτοβουλία των φίλων του Π.Μ 
σ το  πλαίσια τηα  εκδήλω οηο y io  τη  Νάουσα.
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■κτα πεοια των μαχών όσο χολ στους 
υπαιθρ··.ου; και στους χτ«^μ.ένους χώ ­
ρους της επιστημονικής ¿par/ας κα: 
μελέτης, τότε πρέπει να δεχτούμε, 
ττω; η περιοχή της Νάουσας, είναι, 
πράγματι, ένας προνομιούχος τύπος 
της ελλητ/ικής αλλά, ακόμα, και 
*ίης Πχγκόσμιας Ιοτορίας, γατί σ' 
αυτήν συναντήθηκαν οι π'.ό άξιοι 
και διάσημοι εκπρόσωποι της σωμα­
τικής και της πνευματικής ρώμης.

Και το σημαντικότερο κοκ το χα­
ρακτηριστικότερο γεγονός είναι ότι, 
ο Αριστοτέλη; και ο Αλέξανδρος, 
συνδέθηκαν με την ιερή σχέση του 
δάσκαλου και του μαθητή. Δεν εί­
ναι δυνατόν να ερευνήσουμε εδώ 
ποιός από τους &>ο επέδρασε, δοκι­
μάστηκε και ωφελήθηκε περισσότε­
ρο απ' αυτή σχέση και ποιά επιρ­
ροή είχε το δεδομένο τούτο στα κο­
σμογο νικά γεγονότα, που ακολούθη­
σαν, γιατί, σίτε, θα ςετοράτευε η 
ομιλία μας. Όμως, υπάρχει η γνω­
στή εςομαλογητ·.κή ρήση, που απο­
δίδεται στον Μ. Αλέξανδρο, σύμφω­
να με την οποία ο χαρισματικό; 
Μακεδόνας αναγνώρισε ότι το μεν 
ζην οφείλει στον πατέρα τ«> (τον 
Φίλιππο), το δε εύ ζην στο·/ δάσκα­
λό του (τον Αριστοτέλη). 'Αλλω­
στε, ο αυτό: βιογράφος του Αριστο­
τέλη. γράφε: ίϊ* : «Είναι εύλογο να 
υποθέσει κανείς ότι κατά τη δια ι̂ο- 
νή του κοντά στον Αλέξανδρο... ι· 
Αριστοτέλης ασχολήθηκε «δικά με 
πολιτικά ζητήματα και συνέλαβε 
την ιδέα της <ιεγάλης συλλογής Των 
ο ΤΙ ολιτικόν/».

Χωρίς να αγνοούμε ή να υποτι­
μάμε. λοιπόν, άλλα, γνωστά και ση­
μαντικά, δίδυμα σπουδαίων δασκά­
λων και μαθητών ή και άλλους τό­
πους, που χρησιμέυσαν για να στεγά 
σου y σχολές μαθητείας αξιόλογων 
πρωτεργατών του πνεύματος και της 
ανδρείας, πρέπει να κλείσουμε αυ­
τή την προλογική - εισαγωγική α­
ναφορά μας με την επανάληψη της 
επισημάνσεις, ότι δεν είναι, ασφα­
λώς, τυχαίο ótt η Νάουσα (και η 
γύρω περιοχή της), που ανακηρΰ-

χ»ηκε, τελικά, ηρωικη πόλη, γιατί 
υπήρξε προπύργιο εθνικών αγώνων 
στους δύο τελευταίους αιώνες, προΟ- 
πηρςε ο χώρος, τον οποίο ξεχώρισε 
η Ιστορία πούΟνού; αιώνες νωρίτε­
ρα...

Τέλος, επισημαίνω χο ευχόρυστο 
και πολυσήμαντο γεγονός, ότι η I- 
ατριχή Σχολή του Αριστοτελειου 
Πανεπιστήμιου της μακεδονικής 
πρωτεύουσας επέλεξε το «Νυμφαίο», 
τη ‘Σχολή Αριστοτέλη», γ ,α  να 
γ.ορτάσει το 1992 (με Παγκόσμιο 
συνέδριο) τα 50 χρόνια από την ·· 
δρυσή της, ε\ώ έρχονται στο φως 
σημαντικά ε·>ρήματα από τις ανα- 
σκαφές στα Στάγειρα, του; τελευ­
ταίους μήνες.

3 . Ο Ρωμαίος ιστορικός Τίτο; 
Λ ίδιος γράφε·., ότι στο μακεδονικό 
Κιτιο, που θα πρέπει να τοποθετη­
θεί στον κάμπο, ο οποίος εκτείνεται 
κάτω από τη σημερινή Νάουσα, ί­
σως δε πλησίον του περίφημου «Μα- 
κεόο'Άκοΰ» τάφου των Λευχαδίων 
(τον οποίο ανέδειξε διεθνώς ο πα­

νεπιστημιακός καθηγητής τη; Αρ­
χαιολογίας Φώτη; Πέτσας, με το, 
ενδιαφέρον, ομότιτλο βιβλίο του), 
έφθασαν οι απεσταλμένο1, που έστει­
λαν οι μακεδονικές πόλης στον 
στρατοπεδευμέινο εκεί τελευταίο βα­
σιλιά της Μακεδονίας, τον Περσέχ, 
το 171 π. X. Από το Κιτιο, άλλω­
στε ξεκίνησε ο μακεδονικός στρα­
τός για  την εκστρατεία του εναν­
τίον των Ρωμαίων εισβολών.

Αξίζει να σημειωθεί, ότι διασώ­
θηκαν τα ονόματα σπουδαίων στρα­
τιωτικών, που κατάγονταν από τη 
Μίτζα και τη Βέροια, με προεςάρ- 
χοντα τον Βεροιέα-Βεροίχίο Ιππία, 
ο οποίο; οδηγούσε τους περιβόητου; 
φαλαγγίτες και ήταν φίλο; του βα­
σιλιά. ' Αλλωστε, τείνει να επικρα­
τήσει πιά η άποψη ότι η τελευταία 
δυναστεία των Μακεόόνων βασιλέ­
ων, οι Αντιγονΐδες, κατάγονταν α­
πό τη Βέροια.

Ύστερα, αρχίζει η , σχεδόν, ολό- 
τελη άγνοιά μας για την ιστορία 
των πόλεων της περιοχής, μ ι ®ξαί-

ρεση τ»ς γνώσεις μιας γ ια  τ>ις τύχες 
της Βέροιας, η οποία γνώρισε τη 
μεγαλύτερη δόξα της στα Ρωμαϊ­
κά Χρόνια, οπότε αποτέλεσε και την 
έδρα Του «Κοινού των Μακεδόνων», 
όπου, μεταξύ των άλλων, τιμούνταν 
οι Ρωμαίοι αυτοκράτορες, ως θεοί.

Βέβαια, η περίοπτη θέση της ση- 
¡ιερινής Νάουσας θα συνέχισε, ασ­
φαλώς. να προσελκύει το ενδιαφέ­
ρον και θα κατοιπούνταν, οπωσδή­
ποτε. αν λάβουμε υπόψη, ότι η πε­
ριοχή (πάνω και κάτω από την πό­
λη) είναι εύφορη ("μέχρι και πολύ 
εύφορη), με πλούσια βλάστηση και 
πολλά νερά, δβδομένχ τα οποία εί­
χαν πρωτεύουσα αξία και σημασία, 
κυρίως στα παλιότερα χρόνια, λό­
γω της γεωργικο-κτη/οτροφικής ορ- 
γανώσεως και της οι άρθρωσε ως τη; 
οικονομίας-κοινωνίας. Εξάλλου, ο. 
γύρω «μακεδονικοί τάφοι και τα άλ­
λα κτίρια και τα λοιπά αρχαιολο­
γικά ευρήματα βεβαιώνουν το ασφα­
λές και το αυτονόητο αυτής της α- 
πόψεως, όπως συντηρούν και την 
ελπίδα μας ότι, ίσως, αποκτήσουμε, 
κάποτε, περισσότερες πληροφορίες 
από τα ευρήματα Των ανασκαφώ1/ 
ή των τυχαίων εκσκαφών της πλού­
σιας τούτης γης.

Αυτή η έλλειψη πηγών, για τις 
τύχες και την ιστορία της σημερι­
νής θέσεως της Νάουσας, συνεχίζε­
ται, δυστυχώς, και στα επόμενα, 
Βυζαντινά χρόνια.

Το γεγονός τούτο είναι εντυπω­
σιακό, αν σκεφθεί κανείς, ότι αγνο­
ούμε όσα συνέβησαν σε μια πολλα­
πλά ενδιαφέρουσα και σημαντική 
εδαφική περιοχή, που εκτείνεται 
μεταξύ της Βέροιας και της Έδεσ­
σας και ήχε’- ακτίνα (από το*/ Νό­
το προς το·/ Βορρά) 50 χιλιηιέ- 
τρων, περίπου.

Πριν 30 χρόνια ερεύνησα το πρό- 
όλημα αυτό και διαπίστωσα, ότι δεν 
αναφέρεται η Νάουσα ούτε στους 
Βυζαντινούς Χρόνους. Εξάλλου, η 
γβ,νέμενη παλιότερα ταύτιση της 
βυζαντινής Νευσταπόλ/εως μ« τη 
Νάουσα αποκρούσθηκε πετυχημένα
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(πριιν 80  χρόνια,) από τον (κατα­
γόμενο από το Βεγατσικό της Μα­
κεδονίας) Στέφανο Δραγούμη, τον 
γνωστό νομικόν, πολιτικόν και ιστο­
ρικό (τον πατέρα *α> ανεπανάλη­
πτου και ελληνοπρεπέστατοι Ιωνά 
Δραγούμη).

4 . Έ τσι, φβάτ/ηιε στην αρχή της 
μακρόχρονη; Τουρκοκρατίας, οπότε 
οι (ξένοι κυρίως) περιηγητές και 
συγγραφείς, όπο>ς και η  (γραπτή 
π.ά) παράδοση τοποθετεί την ίδρυ­
ση τη; Νάουσας. Νομίζω ότι πρέ­
πει να επαναλάόω, πως είναι σω­
στότερο να αναφερόμαστε στην ε­
πανίδρυση και στον νέο εποικισμό 
της πόλεως, γιατί δεν είναι δυνα­
τό να ήταν ακατοίκητος ένας τόσο 
προνομιούχος χώρος, όπως προανα- 
φέρΟηκε. Το δεδομένο δε ό'ι δεν 
συναντάται (όλα αυτά τα χρόν-α.) 
το τοπωνύμιο (στη Μακεδονία), 
δεν σημαίνει και άτι δεν υπήρχε, ο­
πωσδήποτε, γιατί μπορεί, κάλλι- 
στα, να μη διασώθηκαν ή να μη δη­
μοσιεύτηκαν, ακόμα, σχετικά έγ­
γραφα ή άλλες πηγές, που το μνη­
μόνευαν -  διασύρουν, όπως συμβαί- 
ν « , άλλωστε, και με το αυτό τοπω­
νύμιο της νήσου Πάρου (όπου α­
ξιόλογη τσίλη της φένε*. το ίδιο ό­
νομα) ή άλλων νησιών κ λ .π .

Η παλιότερη περιγραφή της Νά­
ουσας (που έχει δημοσιευθεί τελευ­
ταία) είναι του Τούρκου περιηγη­
τή Εβλβγιά Τσελεμπή, ο οποίος πέ- 
ρασε από την -πόλη, την Ά νοιξη  
του 1668, μεταδαίνοντας (από την 
Έδεσσα) στη Βέροια.

Γράφει, λοιπόν, σύμφωνα με τη 
μετάφραση του Τουρχολόγου και ή- 
¿7/ πανεπιστημιακού καθηγητή Βα­
σίλη Λημητριάδη, ο οποίος δημοσί- 
εψε την κριτική έκδοση της περιη- 
γήσεώς του, όσον αφορά στην Κεν­
τρική και Δυτική Μακβδονία (Θεσ­
σαλονίκη 1978, έκδοση τη; Εται­
ρείας Μακεδονικών Σπουδών, σελ. 
244-2 4 9 ), τα εξής για· τη Νάου­
σα;

«...Βαδίζοντας στους πρόποδες 
της θερινής βοσχής της Νάουσας,

περάσαμε από το χωριό Ποκρέδνικ. 
Είναιχωριό απίστων στον καζά των 
Βοδενών. Μετά από αυτό (περάσα­
με από) το χωριό Κοπανά (δηλαδή 
τον σημερινά Κοπανό). Κι αυτό εί­
ναι χωριό απίστων' στον χαζά της 
Βέροιας. Μετά περάσαμε τον ποτα­
μό της Νάουσας. Ο μικρός .αυτό; 
ποταμός έρχεται από τα βουνά τη; 
Νάουσας, ενώνεται με τις πηγές 
των Βοδενών και χάνεται στον πο­
ταμό Βαρδάρη. Αφού βαδίσαμε μια 
ώρα (φθάσαμε στη Νάουσα).

Βρίσκεται στην περιοχή του σαν­
τζακιού της Θεσσαλονίκης και εί­
ναι έδρα ναϊπη στον ναχιγιέ του κα­
ζά της Βέροιας. Βρίσκεται στους 
πρόποδε; της θερινής βοσκής της 
Νάουσας. Είναι μια εύφορη κωμό­
πολη με χίλια σπίτια, αγορά, παζά­
ρι. ανθόκηπους, αμπέλια και κή­
πους, κωμόπολη απίστων με πολύ 
ευχάριστο κλίμα, κτίρια, νέους και 
νέες. Επειδή αποτελεί βακούφι ταυ 
Γαζή Εδρενός, την κυβερνά ο επί­
τροπο; του βακουφιού (μουτεβελή) . 
Οι ραγιάδες του είναι μοναδικοί 

Ελληνες (rum) άπιστοι.
Λιτό εκεί, πηγαίνοντας οκτώ ώ­

ρες... περάσαμε από τα εύφορα χω­
ριά Ντελιμάνο. Χωραπάνι, Γιογουρ- 
νίτσα. Τουρκοχώρι και Κριόατά.

Οι δε γνωστοί περιηγητές, και 
κυρίως οι Γάλλοι Μπωζούρ, Κουζι- 
ινε-ρύ καί Ηαυκεβίλλ και c Αγγλος 
Λτ/κ, οι οποίοι -ήλθαν (και) στη 
Νάουσα (τους 18-19 αιώνες), δί­
δουν πολλές και ενδιαφέρουσες πλη­
ροφορίες για την κοινωνική, οικο­
νομική. πολιτική κ.τ.λ. κατάσταση 
της πόλεως, όπως και για τα προ­
νόμιά της, αλλά και για τους πολύ­
χρονους αγώνες των κατοίκων της 
εναντίον του επιδρομέα Αλή πασά 
Τεπελενλή των Ιωαννίνων, χωρίς 
να παραλείπουν να αναφερθούν 
στην προφορική παράδοση, που ά- 
κουσκν για την ίδρυση (ή, σωστό­
τερα, επανίδρυσή της) από τον Γα­
ζή Εδρενός.

Σύμφωνα, λοιπόν, με τις οσ/γή- 
σεις των προαναφερθέντων περιη­

γητών και την παράδοση, που ά- 
κουσαν τούτοι, μνημόνευσε δε ο Ν. 
Γ. Φιλιππίδης, αναφέρουν δε και 
άλλοι ’Ελληνες, οι οποίοι έγραψαν 
(και) για τη Νάουσα, και διέσωσε 
(ολοκληρωμένη και πλήρη) ο Να- 

ουααίος δάσκαλος Δημήτριος Πλα- 
ταρίδης, στο μοναδικό σχεδίασμά 
του της «Ιστορίας της Νάουσας», 
το οποίο εξέδωσε (με πετυχημένο 
σχολιασμό και περιεκτικές σημειώ­
σεις) ο Εδεσσαίος φιλόλογος Ευστά­
θιος Στουγιαννάκης, την πόλη (στη 
σημερινή θέση της) έκτισε ο (ικα­
νός στρατηγό: του Τούρκου Σουλ­
τάνου Μουράτ Α) γαζής Εδρενός 
μπέης (ο οποίος κατά μία, ασθενή, 
άποψη ήταν ελληνικής καταγωγής, 
που αλλαξοπίστησε). Τούτο έγινε 
στα τέλη του 14ου αιώνα. Τη σχε­
τική φροντίδα είχε ο παιδαγωγός 
του γΐού του και ιεροδιδάσκαλος, ο 
Αλή Σιάχ Λιάνης ή Σέχ, ή, τέλος, 
Σεΐχης Ιλαχή, όπως διασώθηκε, το 
ονοματεπώνυμό τον, σε διάφορους 
τύπους.

'Αλλη, όμως, πηγή, που στηρί­
ζεται σε χειρόγραφο, το οποίο δη- 
μοσίεψε ο αείμνηστος Μακεδόνας .- 
ιστοριοδίφης και ιστορικός Ιωάννης 
Κ. Βασοραβέλλης («¡Μακεδονικά», 
3, 195&-1956, 126-141), διασώζει 
την πληροφορία ότι η Νάουσα κτί- 
,σθηκε αργότερα και συγκεκριμένα, 
κάπου, 20 χρόνια νωρίτερα από την 
άλωση της Κωνσταντινουπόλεως.

Αν λάβουμε, λοιπόν, υπόψη ότι ο 
γενάρχης Εβρενός (ο Ββρενόζο- 
γλους του προαναφερμένου χειμο- 
γράφου ή και Βρανέζης ή Αόρανέ- 
ζής άλλων πηγών) πέθανε το 1417, 
πρέπει να καταλήξουμε στην άπο­
ψη, ότι η πόλη θα κτίσθηκε (το αρ­
γότερο) τότε, ή, αλλιώς, τούτο έ­
γινε από τον εγγονό του Εβρενός 
Μπέη, τον Αχμέτ Μπέη, όπως φαί­
νεται να δέχεται (ερμηνεύοντας τα 
δεδομένα του χειρογράφου τούτου) 
ο Βασίλης Δημητριάδης.

Όπως να έχει το ζήτημα, η πα­
ράδοση αναφέρει ότι υπήρχε τεκές 
(σκήτη) του προαναφερμένου Τουρ-
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ν.ου ιε^οο^ασκχΛου ^ ιο  «ιν.ο?*:» 
Νάα>ια;) και 6τ;, μετά τον 6ά- 

νατό του, τα λείψανά του μεταφερ- 
Οηκαν στα Γιαννιτσά, στην ιερή πό­
λη των Τούρκων και τη; οικογένει­
ας των Εορενός.

Πιστεύω ότι αξίζει να εποσημαν- 
Βε: εοώ (για πρώτη φορά), πι»ς αυ­
τή η διήγηση, για τον γιό του Ε- 
βρενός μπέη και τον παιδαγωγό 
ίου, θυμίζει την, κάπως, ανάλογη 
σχέση μαθητείας του Αλεξάνδρου 
και του Αριστοτέλη, αν δεν είναι 
απλή παραλλαγή και απομίμησή 
της, δεδομένη; κα: της εφέσεως των 
Τούρκων προς τ»; μυθιστορίες και 
τις μυθοπλασίες.

Με τη-/ κτίση της Νάουσα; συμ­
πλέκονται και «.λάλοι μύθοι, όπως ο 
εντυπωσιακός τρόπος με Ίον οποίο 
καθορίστηκαν τα όρια της πόλεως: 
Ζήτησε, ο Εβρενός, από τον Σουλ­
τάνο να έχουν τόση περίμετρο όση 
έκταση θα επαρκέσει να περιόάλει 
το δέρμα ενός βουβαλιού, κομμένο 
σε λεπτέ; λωρίδες. Ο Σουλτάνος 
δέχτηκε. Μετά οε την οροθέτηση 
εκδόθηκε το σχετικό φερμάνι, του 
οπαίου το κείμενο διέσωσε ο Δημή- 
τριος Πλαταρόδης, στην τουρκική 
γλώσσα (με ελληνικά γράμματα), 
αλλά κα» σε ελληνική μετάφραση. 
Πρέπει, όμως, να σημειωθεί, ότ. 
παρόμοιες παραδόσεις (για τον τρό­
πο του προσδιορισμού των ορίων) 
διασώθηκαν και γι' άλλες πόλεις, 
με χαρακτηριστικότερο παράδειγμα 
την περίπτωση τη: αρχαίας ¿α­
κουστής) Καρχτ,'δόνας

Αλλά οι μύθοι γύρω από τη Νά­
ουσα (στα τουρκικά Λγοστός) δεν 
τελειώνουν εδώ: Η παράδοση ανα­
φέρει ¿Τι χρειάστηκε τέχνασμα των 
Τούρκων οικιστών για να πειθα­
ναγκάσουν τους φυγάδε; Έλληνες 
να κατίλ&ουν στην περιοχή, όπου 
είνα. κτισμένη σήμερα η Νάουσα. 
Προηγουμένως, οι κτηνοτρόφοι κά­
τοικο: της περιοχής ζόύσαν ημίγυ­
μνοι, σε ημιάγρια κατάσταση (σύμ- 
φωνα με αυτή τη διήγηση), στη θέ­
ση ύΠαλιονάουστοΛ (του Βεοαίον),

σε υφομετρο ι3 ο υ  μέτρων μ»που 
πηγάζει ο ποταμός ΑράπιΤσα), στο 
φαράγγι, μεταξύ τούτης (δηλαδή 
της Παλιονιάουστας) κχι της Τούρ 
λιας-Δούρλιας. Είιχαν καταφύγει - 
κεί λόγω της έκρυθμης και επικίν­
δυνης κχΤχστάσεως. που δια^ικρφώ- 
θηκε, κυρίως στα σκοτεινά χρόνια 
του τέλους του 14ου και των αρχών 
του 15ου αιώνα, εςα.τίας των συνε­
χών επιδρομών πολλών πολεμοχα­
ρών λαών και σΤη συνέχεια των 
Τούρκων, σύμφωνα με τις πληροφο­
ρίες, που κατέγραψε (πρώτη φορά, 
συστηματικά) ο «ιότίμος πανεπι- 
στημιακός καθηγητή ς Απόστολος 
Ε. Βακαλόπουλος.

Τέλος. υπάρχει αμφισβήτηση και 
διατυπώθηκα-/ πολλές απόψεις κα: 
γ.α  την ετυμολογία ταυ τοπωνυμί­
ου (Νιάουστα-Νάουσα), η δε τε­
λευταία μελέτη γύρω από το θέμα 
τούτο οφείλεται, πάλι, στον πανε­
πιστημιακό καθηγητή Φ. Πέτσα 
(¿Μακεδονικά·. 7, 1967, 81-93) 

Οπως κα» να έχε: η αλήθευα, 
είναι ανσςιφισβήΤητο γεγονός ότι 
η πόλη τη; Νάουσα; (ή Νιάουστα; 
ή και Ν: άγουστα;) είχε πετύχε-, 
ειδικά προνόμια. Βρισκόταν στην 
ι/ψηλή προστασία της μητέρας του 
εν.άσσοτε σουλτάνου (της «φαλιντέ 
σουλτάνας»), της οποίας ήταν «χά- 
σ;> (δηλαδή σ' αυτήν ανήκε η σχε­
τική φορολογική πρόσοδος) , χώρια 
που ήταν, συγχρόνως, και βακούφι 
της οικογένειας των Εόρενός, όπως 
σημειώθηκε ήδη. Συνέπεια αυτού 
του αξιοσημείωτου γεγονότος ήταν, 
ότ: στη Νάουσα δεν επιτρεπόταν 
να διανυ/τεμεύονν Μουοο/υλμάνοι, 
εκτός από τον πολιτικό (ό/ι στρα­
τιωτικό) διοικητή της οικογένειας 
των Εβρενός (που φρόντιζε να ει- 
σπιράτε* δύο παράδε; από όλους τους 
κατοίκους, για το βακούφι), έναν 
βοεΰόδα (αντιπρόσωπο) της σουλ- 
τανομητέρας, που επιμσλείτο την 
είσπραξη της δέκατης, η οποία, άλ­
λωστε, ήταν τότε, -ο μοναδικός φό­
ρος, που πλήρωναν οι ραγιάδες αυ­
τής τηε πόλεως.

υ ι υναουσαιυοι, όμως, οεν εφησύ­
χαζαν. Λντέόρασαν, ιδιαίτερα όταν 
εκδόθηκε το φιρμάνι της 29.3.1601, 
με το οποίο διαΤασσόταν η βίαιη 
στρατολόγηση χριστιανών νέων για 
τα τάγματα των Γενιτσάρων, η δε 
αντίθεσή τους, γ ι ' αυτό το *παιδο- 
μάζωμα-, ήταν ένοπλη το 170ό, ο­
πότε προγραμματίστηκε η στρα το­
λόγηση όΟ βλαστόν/ τη; πόλεως. 
Συνελήφθηκχν, όμως, οι επαναστά­
τες, και οι Τούρκοι τους κρέμασαν 
(όπως και τον αρχηγό τους Ζήση 

Καραδήοο) σου πλατάνι της πλα­
τείας Ωρολογίου-Δικαστηρίων - Κ. 
ΡακΤ-.οάν της Βέροιας, όπου τοπο­
θετήθηκε τελευταία (10.10 .1991), 
αναμνηστική πλάκα, από τον Του­
ριστικό Ομιλο της Βέροιας.

Εξάλλου, στα λεγόμενα «Όρλω- 
φι-/.ά· ξεσηκώθηκε κα: η Νάουσα 
(όπως, άλλωστε, και η Βέροια, η 
Έδεσσα και η λοιπή Βόρεια Ελλά­
δα) , με υποκινητή τον γιατρό Λου­
δοβίκο ή Λουίζη Σωτήρη, Οι δύο 
συνάξεις των μητροπολιτών της πε­
ριοχή; έγιναν σΤη Νάουσα και στην 
Κοζάνη, όπως πληροφορηθήκαμε α­
πό έγγραφα, που οημοσίεψε ο πα­
νεπιστημιακός καθηγητής Μαν. 
Π οωτοψάλτης.

Λυτή η (πολύπλευρη) προνομ.α- 
κή μεταχείριση των Ναουσαίων έ­
φερε την οικονομική άνθηση της 
πόλεως, γεγονός, που άνοιξε κα1 
την όρεξη του σατράπη των Ιωαν- 
νίνων.

5 . Αξίζει λοιπόν, να σταθούμε, 
για λύγο, στους διαρκείς αγώνες 
των κατοίκων της πόλεως, εξαιτίας 
των -συνεχών επιδρομών του Λλή 
πασά.

Πρώτα - πρώτα να στιγματίσου­
με το απαράδεκτο φαινόμενο, το ο­
ποίο παρουσιάζουν ο; γνωστές (γε­
νικέ; και ειδικίές) ιστορίες των α­
γώνων του Ελληνισμού κατά τους 
18ο και 19ο αιώνες, Εννοώ την
(στον κανόνα) παράλειψή τους να 

αναφερθούν και πολύ περισσότερο 
να εξιστορήσουν τους ηρωικούς α­
γώνες των Ναουσαίων εναντίων των



ορδών, που έστειλε, κατ' επανάλη­
ψη, ο Τεπελε-,λή; εναντίον της πό- 
λεώς τους, όταν δε πράττουν τούτο 
(κατ' εξαίρεση), αφιερώνουν ελά­

χιστε; σειρές, ωσάν να επρόκειτο 
για επουσιώδες και συνηθισμένο γε­
γονός.

Κι όμως, οι προαναφερόμενοι ξέ­
νοι περιηγητές έγραψαν αρκετά για 
τη γενναία αντίσταση των Νοούσα ί­
ων κατά του Αλή Πασά, ενώ ο Νι­
κόλαο; Γ. Φιλιππίδη: (ο πρώτο;
Μακεδίνας ιστορικός, ο οποίο; είχε 
την πρωτοβουλία, αλλά και την τόλ­
μη να μιλήσει, στην Αθήνα του 
1879. για την επανάσταση και την 
καταστροφή τη; Νάουσα;), αναφέρ- 
.7ην·: διεςοδικά σ' αυτούς τους αγώ­
νες τη; (Αθήνα 1881, σελ. 28 κε.) . 
Στη συνέχεια, η έκδοση (το 1924) 
του βι/αλίου των Α. Πλαταρίδη - Ε. 
Σ τούγια ννάκη διαφώτισε πλήρως 
τα γεγονότα (σελ. 61 κε.) κατόπιί 
πολλοί άλλοι (και κυρίως οι Ιωάν- 
νης Κ. Βασοραβέλλη; και Απόστο­
λε;  Ε. Βακαλόποτιλος) δημοσίεψαν 
πολλές μελέτες Τους, με καινούργια 
στοιχεία ή αξιολόγησαν κριτικά ό­
λα τούτα και έκαμαν, έτσι, περισ­
σότερο γνωστό τον ηρωϊκό αγώνα 
των Ναουσαίων.

Συνοπτικά αναφέρομε ότι: Κατά 
το 1795 ο Αλή πασά; προσπάθησε 
να γίνει επικυρίαρχο; τη; Νάουσας, 
αλλά απέτυνε. τότ.ο η ειοκνικτι δΐ-

ο’-σαλυ ευπατρίδη. Ακολούθησενέα, 
πολύμηνη, πολιορκία τη; πόλεως, 
με τελικό αποτέλεσμα την παράδο­
ση τη; Νάουσα:, γιατί η έλλειψη 
των πολεμοροοίων και των τροφί­
μων δεν επέτρεψαν τη συνέχ: ση του 
αγώνα των Ελλήνων. Εξυπακούετα: 
ότι ο άπληστος Αλή πασάς και οι 
όμοιοι του (πλιατσικολόγοι και αι­
μοφόροι) Τουρκαλβανοί αξιωματί- 
κοί και στρατιώτες του λεηλάτησαν 
την πόλη, καθώς, μάλιστα, απέδρ.α- 
σε ο δραστήριο; και δυναμικός Ζα- 
φε:ράκη;, ο οποίο: ελλειψε περισ­
σότερα από 10 χρόνια.

Για την εποχή τη; επικυριαρχί­
α: του δυνάστη των Τωαννίνων

(και) στη Νάουσα οημοσίεψα τε­
λευταίοι («Μακεδονικά», 26, 1988, 
221-228) πέντε ανέκδοτα έγγραφα 
(οε περίληψη), που παρουσιάζουν 

μ γάλο ενδιαφέρον, για πολλά θέ­
ματα. Προέρχονται από το Αρχείο 
του Αν.ή πασά, του οποίου τμήμα 
διασώθηκε και υπάρχει στη Γεννά- 
δειο Βιβλιοθήκη της Αθήνα;, επί- 
κειται δε η έκδοσή του.

Έτσι, οι Ναουσαίοι (όπως και 
οι Σουλιώτες, κ.ά.) γνώρισαν, νω­
ρίτερα από του; άλλου; ραγιάδες, 
τον αιμοσταγή χαρακτήρα των α­
γροίκων καΛ φανατικών Μουσουλ­
μάνων.

ΤΕΛΟΣ Α' ΜΕΡΟΓΣ



ινιακεοονικος αγώ νας  
Π Α Υ Λ Ο Σ  Μ Ε Λ Α Σ

Η Βουλγαρική προπαγάνδα 
Αγριότητες των Κομητατζήδων

Μέρος 2ο

Αν κανείς θελήσει να δρει την 
αρχή του Μακεδονικού ζητήμα­
τος, πρέπει να ανατρέξει στα 
1870 την εποχή του χωρισμού των 
δύο Εκκλησιών. Οι Βούλγοιροι υ­
ποκινούμενοι από τους Πανσλαβι­
στές Ρώσσους και τα όργανά τους 
ζήτησοτν και πέτυχστν, με τη βοή­
θεια, μάλιστα του Σουλτάνου την 
ίδρυση Βουλγαρικής Εξαρχίας.

Οι Ρώσσοι γ ια  να ολοκληρώ­
σουν τα σχέδιά τους, σχέδιασαν 
αργότερα την Συνθήκη του Αγίου 
Στεφάνου, με την οποία δημιουρ- 
γείται μια παμμέγιστη Βουλγα­
ρία. Η ματαίωση της πραγματο­
ποίησης της Συνθήκης και ο περι­
ορισμός των Βουλγάρων στα φυ­
σικά τους όρια, ήταν κάτι που 
δεν το παραδεχτήκανε οι Βούλγα­
ροι και γ ι' αυτό νωρίς έρριξαν 
τα  λαίμαργα μάτια τους στην Εε 
λ,ηνική Μακεδονία. Είναι χαρα­
κτηριστικά τα όσα ο Ρώσσος πρε­
σβευτής στην Κωνσταντινούπολη 
κόμη Ιγνάπεφ έλεγε!

((Εγώ ο κ ό μ η ς  Ιγ ν ά τ ιο φ , 
ζ ω ν  ή τ ε θ ν ε ώ ς ,  συμβου­
λ ε ύ ω  και κ λ η ρ ο δ ο τώ , ε ις  
τ ο υ ς  Β ο υ λ γ ά ρ ο υ ς , όπω ς 
π α ρ α δ ίδ ω σ ιν  από π α τρ ό ς  
ε ις  υ ιό ν , ό τι η  Β ο υ λγα ρ ία  
το υ  Α γίου  Σ τε φ ά ν ο υ  π ρ έ ­
π ε ι ν α  π ρ α γ μ α το π ο ιη θ ε ί.

Κ λ η ρ ο δ ο τώ  ε ις  το  Β ο υ λγα  
ρικό Έ θ ν ο ς  ν α  ε ρ γ ά ζ ε ­
τα ι, ν α  α γ ω ν ίζ ε τ α ι, ν α  μά­
χ ε τ α ι ,  να  π α λ έε ι, α λλά  να  
μ η ν  επ ιτρ έ ψ ε ι να  αποσπα- 
σ θ ε ί μ ή τε  έ ν  μ έρ ο ς , μ ή τε  
έ ν  χω ρ ίο ν , μ ή τε  ε ις  ά ν ­
θ ρ ω π ο ς  α χό μ η  από  τ η ς  
Β ο υ λ γ α ρ ία ς  το υ  Α γ. Σ τ ε ­
φ άνου» .

Μέσα στα λόγια αυτά του κό- 
μητα Ιγνάπεφ καταδεικνύεται η 
γραμμή την οποία έπρεπε να α­
κολουθήσουν οι Βούλγαροι και α­
πό την οποία δεν έπρεπε να πα­
ραιτηθούν ποτέ.

Από το 1885 αρχίζει η Βουλγα­
ρία έντονο εκβουλγαρισμό της 
Μακεδονίας. Επί κεφαλής της 
προσπάθειας αυτής το Μακεδονο- 
θρακικό κομιτάτο με τους τερά­
στιους πόρους του. Μέχρι το 1897 
οι Βούλγαροι προσπαθούν να προ­
σηλυτίσουν τους αγροτικούς πλη­
θυσμούς της Μακεδονίας. Πού 
και πού σκότωναν κανένα δυνα­
μικό στήριγμα του Ελληνισμού. 
Αλλά επειδή δεν προχωρούσε έ­
τσι η δουλειά τους, πύχνωσαν πς 
δολοφονίες προκρίτων, ιερέων, δα 
σκάλων και άλλων σπουδαίων 
προμάχων του Ελληνισμού.

Έναντι της δαιμονισμένης βουλ­
γαρικής δραστηριότητας η κυβέρ­
νηση τί είχε πράξει: Απολύτως τί­
ποτα. Μια αδικαιολόγητη κυβερ­
νητική αδιαφορία λόγω εσωτερι­
κών πολιτικών έριδων και προ­
σήλωσης της Ελλάδος στη θάλασ­
σα και στην Κρήτη ζημίωσε τα

βόρεια σύνορα και αποξεχάστη- 
κε η σκλαβωμένη Μακεδονία. Λί­
γο πριν το 1897 η Εθνική Εται­
ρεία δοκίμασε να φέρει τις αρ­
ματολικές αναμνήσεις.

Μέρα με τη μέρα η βουλγαρική 
δραστηριότητα αυξάνεται. Ήρθε

Τ ου  Χρ. Χ α τζη ϊω α νν ίδ η

και το αποτυχημένο 1897 που κτύ- 
πησε κυριολεκτικά την Ελληνικό­
τητα της Μακεδονίας. Οι Βούλγα­
ροι άρχισαν να εργάιζονται 6ρα· 
στικώτερα στην Μακεδονία, αφού 
δεν φοβούνταν καμμιά αντενέρ­
γεια της Ελλάδος. Οι Βούλγαροι 
που σε όλο το διάστημα της επί 
4 αιώνες δουλείας κανένα ίχνος 
εθνικής ζωής δεν παρουσίασαν δι- 
εκδικούν τώρα χώρους καθαρά ελ 
ληνικούς, γιατί, έλεγαν, ότι κα- 
τοικούνταν από Βουλγάρους. 'Ο­
σοι ήσαν αντίθετοι στα βουλγα­
ρικά σχέδια δολοφονούνταν. Εκ­
πορευόμενη η βουλγάρικη -προ­
παγάνδα από τη Σόφια, άρχισε 
να τρομοκρατεί την Μακεδονία με 
εγκλήματα και αφάνταστη βα­
ναυσότητα από τις βουλγαρικές 
συμμορίες των κομιτατζήδων.

Ο Γεώργιος Μόδης, ένας λαμ­
πρός Μακεδόνας, που έζησε και 
έδρασε στον Μακεδονικό Αγώνα, 
να τί γράφει γ ι' αυτόν από την 
αρχή του μέχρι το τέλος του: «Ύ  
στερα από το 1897 Βούλγαροι πρά 
κτορες, που εμφανίζονταν ως Ρώσ 
σοι έμποροι γεωργικών εργαλεί­
ων, περιτρέχουν την Μακεδονία
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ψη, ο Τεπελενίλής εναντίον της πό- 
λεώς τους, άταιν δε πράττουν τούτο 
(κατ' εξαίρεση) , αφιερώνουν ελά­

χιστες σειρές, ωσάν να επρόκειτο 
για επουσιώδες και συνηθισμένο γε- 
γονός.

Κι όμως, οι προαναφερόμενοι ξέ­
νοι περιηγητές έγραψαν αρκετά για 
τη γενναία αντίσταση των Νοούσα ί­
ων κατά του Αλή Πασά, ενο'ι ο Νι­
κόλαος Γ. Φιλιππίδης (ο πρώτος 
Μακεοόνα: ιστορικός, ο οποίος είχε 
την πρωτοβουλία, αλλά και την τόλ­
μη να μιλήσει, στην At) ή να του 
1879, για την επανάσταση και την 
καταστροφή της Νάουσας) , αναφέρ- 
,>ηνε διεξοδικά σ’ αυτού; τους αγώ­
νες της (Αθήνα 1881, σελ. 26 κ ε .) . 
Στη συνέχεια, η έκδοση (το 1924) 
του βιήλίου των Δ. Π λαταρίδη - Ε. 
Στουγιαννάκη διαφώτισε πλήρως 
τα γεγονότα (σελ. 61 κε.) κατόπι» 
πολλοί άλλοι (και κυρίως οι Ιωάν­
νης Κ. Βασδραδέλλης και Απόστο­
λος Ε. ΒακαλόποτιΛος) δημοσίεψαν 
πολλές μελέτες τους, ;οε καινούργια 
στοιχεία ή αξεολόγησαν κριτικά ό­
λα τούτα και έκαμαν, έτσι, περισ­
σότερο γνωστό τον ηρωικό αγώνα 
των Ναουσκίων.

Συνοπτικά ανάφέρομε ότι: Κατά 
το 1795 ο Αλή πασάς προσπάθησε 
να γίνει επικυρίαρ.χος της Νάουσας, 
αλλά απέτυχε, τόσο η ειρηνική δι­
είσδυσή του, όσο και η πολεμική 
απόπειρα του. Η εκστρατεία των 
στρατευμάτων του επαναλήψβηκε. 
στα τέλη σου 1798, χωρίς επιτυ­
χία, γιατί ο; Ναουσαϊοι είχαν οχυ- 
ρώσει, ήδη, την πόλη τους. Τη 
σκληρή εκδίκησή του πλήρωσαν οι 
άνΟρ·ωποι το-,» κάμπου, κυρίως των 
περιιαχών της Βέροιας - Νάουσας 
και των Γιαννιτσών. Οι Ναουσαϊοι, 
τελικά, συνθηκολόγησαν. Ό μως, η 
πρόστυχη συμπεριφορά του γιού 
(του Αλή πασά) Βελή, απέναντι 
ατη γυναίκα του άρχοντα της πόλε- 
Ιιΐ: Λovi'jfieτνι 7.ηηρυιάκΎι. ταοοκάΐλε-

- j —V*.ν. ,,ρινν,. Λκο/.ουυησενεα, 
πολύμηνη, πολιορκία της πόλεως, 
με τελικό αποτέλεσμα την παράδο­
ση της Νάουσας, γιατί η έλλειψη 
(̂ι)ν TTCiXc'iGcosiwy v.oci των τ>ρτ/.ψί- 

;ιων δεν επέτρεψαν τη συνέχιση τσυ 
αγώνα των Ελλήνων. Εςυπακούεται 
οτι ο άπληστο; Αλή πασάς και οι
όμοΙΟΙ Τ£θ (πλιατσικολόγοι και αι-
μοόόροι) Τουρκαλβανοί αξίωμα: ι-
V C. να: ?τρατιώτες του λεηλάτησαν
'V ττόλη, καθώς, μάλιστα, απέδρ,α-
“Ζ·Ζ. 1 ιήριος και δυναμικός Ζα-
=ΡΣ’,ράχη:, .ο οποίος έλλΐΐψΐ περισ-
-ότ ar.ό 10 χρόνια.

I την εποχή της επικυρια,ρχί-
χς τ υ̂ cυνάστη των Τωαννίνων

(και) στη ¡\άουσα δημοσίεψα τε­
λευταία (^Μακεδονικά», 26, 1988, 
221-228) πέντε ανέκδοτα έγγραφα 
(τε περίληψη), που παρουσιάζουν 

¡· γάλο ενδιαφέρον, για πολλά θέ­
ματα. Προέρχονται από το Αρχείο 
του Λν.ή πασά, του οποίου τμήμα 
διασώθηκε και υπάρχει στη Γεννά­
δ ιο  Βιβλιοθήκη της Αθήνας, επί- 
ν,ειτα: δε η έκδοσή του.

Έτσι, οι Ναουσαϊοι (όπως και 
οι Σουλιώτες, κ.ά.) γν<ί>ρισαν, νω- 
ρ'τε.ια από του; άλλου: ραγιάδες, 
τον αφιοσταγή χαρακτήρα των α­
γροίκων και φανατικών Μουσουλ­
μάνων.

ΤΕΛΟΣ Α' ΜΕΡΟΙΈ

Π ρ ο σ έ ξ α τ ε

— Οι στήλες της -Ν ίΑ Ο ΥΣΤΑ Σ- είναι στη διάθεση όλων 
των Ναουσαίων και των φίλων του περιοδικού.

-  Οι αποοτελλόμενες για δημοσίευση εργασίες και άρθρα 
να είναι σύντομες σε 6 το πολύ σελίδες γραφομηχανής και να 
μην έχουν δημοοιευθεί σε άλλο περιοδικό ή εφημερίδσ.

-  Παράκληση οι εργασίες να γράφονται στη Δημοτική και 
με το μονοτονικό σύστημα.

— Η «ΝΙΑΟΥΣΤΑ» δεν φέρει καμία ευθύνη για τις εκφρα- 
ξόμενες γνώσες των συνεργατών της.

Γ”    λ !τ γ > ^ Π Ι Ι Λ Λ Ι Ρ Ι Ι  ΑτνιΊν ρίτρ ήνι δεν επιστρέφονται.
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Η Βουλγαρική προπαγάνδα 
Αγριότητες των Κομητατζήδων

Μέρος 2ο

Ά ν  κανείς θελήσει να δρει την 
αρχή του Μακεδονικού ζητήμα­
τος, πρέπει να ανατρέξει στα 
1370 την εποχή του χωρισμού των 
δύο Εκκλησιών. Οι Βούλγαροι υ­
ποκινούμενοι ornó τους Πανσλαβι­
στές Ρώσσους και τα όργανά τους 
ζήτησαν και πέτυχαν, με τη βοή­
θεια, μάλιστα του Σουλτάνου την 
ίδρυση Βουλγαρικής Εξαρχίας.

Οι Ρώσσοι για  να ολοκληρώ­
σουν τα σχέδιά τους, σχέδιασαν 
αργότερα την Συνθήκη του Αγίου 
Στεφάνου, με την οποία δημιουρ- 
γείται μια παμμέγιστη Βουλγα­
ρία. Η ματαίωση της πραγματο­
ποίησης της Συνθήκης και ο περι­
ορισμός των Βουλγάρων στα φυ­
σικά τους όρια, ήταν κάτι που 
δεν το παραδεχτήκανε ο·. Βούλγα­
ροι k o l  γ ι' οπιτό νωρίς έρριξαν 
τ α  λαίμαργα μάτια τους στην Ελ 
ληνική Μακεδονία. Είναι χαρα­
κτηριστικά τα όσα ο Ρώσσος πρε­
σβευτής στην Κωνσταντινούπολη 
κόμη I γνάτιεφ έλεγε I

ΚΕγώ ο κ ό μ η ς  I γ ν ά τ ιε φ , 
ζ ω ν  ή τ ε θ ν ε ώ ς ,  συμβου­
λ εύ ω  και κ λ η ρ ο δ ο τώ , ε ις  
τ ο υ ς  Β ο υ λ γ ά ρ ο υ ς , όπω ς 
Γ?αραόίδωσιν από  π α τρ ό ς  
ε ις  υ ιόν , ό τ ι η Β ο υ λγα ρ ία  
το υ  Α γίου  Σ τε φ ά ν ο υ  π ρ έ ­
π ε ι  ν α  π ρ α γ μ α το π ο ιη θ ε ί.

Κ λη ροδοτώ  ε ις  το  Β ο υ λγα  
ρ ικό  Έ θ ν ο ς  ν α  ε ρ γ ά ζ ε ­
τα ι, ν α  α γ ω ν ίζ ε τ α ι, να  μά­
χ ε τ α ι ,  να  π α λ έε ι, α λλά  να  
μ η ν  ε π ιτρ έ ψ ε ι να  αηοσπα- 
σ θ ε ί μ ή τ ε  έ ν  μ έ ρ ο ς , μ ή τε  
έ ν  χω ρ ίο ν , μ ή τ ε  ε ίς  ά ν ­
θ ρ ω π ο ς  α κ όμ η  από  τ η ς  
Β ο υ λ γ α ρ ία ς  το υ  Α γ. Σ τ ε ­
φ άνου» .

Μέσα στα λόγια αυτά του κό· 
μητα Iγνάτιεφ καταδεικνύεται η 
γραμμή την οποία έπρεπε να α ­
κολουθήσουν οι Βούλγαροι και α ­
πό την οποία δεν έπρεπε να πα­
ραιτηθούν ποτέ.

Από το 1883 αρχίζει η Βουλγα­
ρία έντονο εκβουλγαρισμό της 
Μακεδονίας. Επί κεφαλής της 
προσπάθειας αυτής το Μακεδονο- 
θρακικό κομιτάτο με τους τερά­
στιους πόρους του. Μέχρι το 1807 
οι Βούλγαροι προσπαθούν να προ­
σηλυτίσουν τους αγροτικούς πλη­
θυσμούς της Μακεδονίας. Πού 
και πού σκότωναν κανένα δυνα­
μικό στήριγμα του Ελληνισμού. 
Αλλά επειδή δεν προχωρούσε έ­
τσι η δουλειά τους, πύχνωσαν ας 
δολοφονίες προκρίτων, ιερέων, δα 
σκάλων και άλλων σπουδαίων 
προμάχων του Ελληνισμού.

"Εναντι της δαιμονισμένης βουλ­
γαρικής δραστηριότητας η κυβέρ­
νηση τί είχε πράξει; Απολύτως τί­
ποτα. Μια αδικαιολόγητη κυβερ­
νητική αδιαφορία λόγω εσωτερι­
κών πολιτικών έριδων και προ­
σήλωσης της Ελλάδος στη θάλασ­
σα και στην Κρήτη ζημίωσε τα

βόρεια σύνορα και αποξεχάστη- 
κε η σκλαβωμένη Μο,κεδονία. Λί­
γο πριν το 1397 η Εθνική Εται­
ρεία δοκίμασε να φέρει τις αρ- 
ματελικές αναμνήσεις.

Μέρα με τη μέρα η βουλγαρική 
δραστηριότητα αυξάνεται. Ήρθε

Τ ου  Χρ. Χ α τζη ϊω α νν ίδ η

και το αποτυχημένο 1897 που χτύ­
πησε κυριολεκτικά την Ελληνικό­
τητα της Μακεδονίας. Οι Βούλγα­
ροι άρχισαν να εργάζονται δρα- 
στικώτερα στην Μακεδονία, αφού 
δεν φοβούνταν καμμιά αντενέρ­
γεια  της Ελλάδος. Οι Βούλγαροι 
που σε όλο το διάστημα της επί 
4 αιώνες δουλείας κανένα ίχνος 
εθνικής ζωής δεν παρουσίασαν 6ι- 
εκδικούν τώρα χώρους κοίθαρά ελ 
ληνικούς, γιατί, έλεγαν, ότι κα- 
τοικούνταν από Βουλγάρους. Ό ­
σοι ήσαν αντίθετοι στα βουλγά- 
ρικα σχέδια δολοφονούνταν. Εκ­
πορευόμενη η βουλγαρική προ­
παγάνδα από τη Σόφια, άρχισε 
να τρομοκρατεί την Μακεδονία με 
εγκλήματα και αφάντοαττη βα­
ναυσότητα από τις βουλγάρικες 
συμμορίες των κομιτατζήδων.

Ο Γεώργιος Μόδης, ένας λαμ­
πρός Μακεδόνας, που έζησε και 
έδρασε στον Μακεδονικό Αγώνα, 
να τί γράφει γ ι '  αυτόν από την 
αρχή του μέχρι το τέλος του: «Ύ  
στερα από το 1.397 Βούλγαροι πρά 
κτορες, που εμφανίζονταν ως Ρώσ 
σοι έμποροι γεωργικών εργαλεί­
ων, περιτρέχουν την Μακεδονία
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το μέρος τους, υποσχέθηκαν ο' 
αυτούς την διανομή τσιφλικιών 
των μπέηδων, την αγροτική επο­
μένως αποκατάστασή τους. Και 
για  να δώσουν πειστικότητα στις 
επαγγελίες τους, άρχισαν να ε­
ξοντώνουν τους αντιπροσώπους 
της τούρκικης τυραννίας, αγρο­
φύλακες, επικιαστές του φόρου 
της δεκάτης και τσιφλικάδες. Ε­
νας πρωτόγονος σοσιαλισμός διέ­
πνεε τα λόγια και τις πράξεις 
των κομιτατζήδων και γι' αυτό 
οι χωρικοί άρχισαν να τους βαυ- 
μάζουν και να του ςευγνωμονούν. 
Είδαν τους μισητούς μπέηδες και 
τους αγάδες να τρυπώνουν ταπει­
νωμένοι και τρομαγμένοι στις πό­
λεις και τους εαυτούς τους να 
παίρνουν όσο μέρος από τα εισο­
δήματα των τσιφλικιών τους ήθε­
λαν. Και δόθηκαν τυφλά στην ορ­
γάνωση ν, οποία δεν μιλούσε άλ­
λωστε καβόλου γ ια  Ελληνισμό ή 
Βουλγαρισμό παρά μόνο για την 
ελευθερία των Μαχεδόνων. Εύκο­
λα λοιπόν η οργάνωση διαδόθη­
κε και ρίζωσε σ' όλη τη χώρα. 
Σε κάθε χωριό σχηματίστηκε ει­
δική επιτροπή επιφορτισμένη με 
την αγορά όπλων και πολεμοφο­
δίων, τη συντήρηση των συμμορι­
ών και την προετοιμασία της ε­
πανάστασης. Ό λες οι εθνότητες

Λόκηο nipôoc
τζήδες Η αποτυχία της δεν απο­
θάρρυνε τους Βουλγάρους, μόνο 
που αυτοί πλέον άλλαξαν τακτι­
κή, Εβγαλαν τη μάσκα του μα- 
κεδονισμού και έδειξαν ποιοι πρα 
γματικά  ήταν.

Τα συνθήματα, ελευθερία ή θά 
νατος και η Μακεδονία γ ια  τους 
Μακεδόνες, αντικαταστάθηκαν με 
το σύνθημα η Μακεδονία στη 
Βουλγαρία.

Τώρα πια το κομιτάτσ στρέφε­
ται ανοιχτά εναντίον του Ελλη­
νισμού. Κάθε σχέση με τους Έ λ ­
ληνες, αυτούς πευ κατά τους Βουλ 
γάρους θεωρούνταν εκατό τοις ε- 

'ΓνλτνεΓ mue Γκοαικοιιά-

δόν συνώνυμη με τον ελευθερω­
τή. τώρα το ξέσπασμά τους και 
Π πίεση που ασκούσαν .άρχισε να 
γεννά την αντίδραση. Σλαβόφω­
νοι χωρικοί που πριν δεν ήξεραν 
κολά, καλά σε ποιά εθνικότητα 
ανήκαν μαρτυρούν γ ια  τον Ελλη­
νισμό. Ά ρχ ισ ε  να διαφοροποιεί­
ται εθνολογικά ο πληθυσμός της 
υπαίθρου και να αποκρυσταλλώ­
νεται η εθνική του συνείδηση, ε ­
νώ έως τότε δεν ήξεραν παρά μό­
νο πως ήταν χριστιανοί και δεν 
μισούσαν παρά μόνο τον κατα- 
κτητή τους, τον Τούρκο. Είμαστε 
' Ελληνες, άκσυγαν οι Βούλγαροι 
από το στόμα των χωρικών, όταν 
τους σκότωναν και μάλιστα σε 
γλώσσα όχι ελληνική και αυτό 
τους εξογρίωνε. Ο πληθυσμός στην 
ύπαιθρο άρχισε σιγά, σ ιγά  να ε­
λαττώνεται. Η καλλιέργεια των α ­
γρών παραμελήθηκε. ' Ελλειψη 
τροφίμων άρχισε να πσ.ρατηρεί- 
ται. Ο πληθυσμός καταλαμβάνε­
ται ατό απόγνωση. Σε ποιόν να 
καταφύγει; Ποιείς θα τον βοηθή­
σει; Ο δεσπότης ή ο πρόξενος; Ο 
Μαζαράκης γράφει στα απομνη­
μονεύματά του ότι «καθ' όλην την 
περίοδο η διαγωγή των Ελλήνων 
Επισκόπων δεν ήταν κατά το πλεί 
στον η αρμόζουσα... Ο ανώτερος 
κλήρος, καίτοι ελληνικός, διεκρί- 
θει δ ια  την φιλοχρηματία, τας πι-



«σεις προς αργυροΛ,ογιαν και την 
ιτκαιάν προς τους σλαδόφωνους 
ιδία χωρικούς συμπεριφορά, η ο­
ποία έρριψε πολλάκις ολόκληρα 
χωρία εις την αγκάλην του Βουλ- 
γαρισμού». Και ο άφοδος Ιδας λέ­
γει: «Ήταν ένας δεσπότης στη 
Φλώρινα που έλεγε: Και γύφτοι 
να γίνετε όλοι σας πάλι εγώ μη­
τροπολίτης θα είμαι». Έ τσι ο μα­
κεδονικός πληθυσμός εγκαιαλε- 
λειμμένος στο έλεος του θεού, 
υφίσταται φοβερά μαρτύρια.

Αναγκάστηκαν, λοιπόν, να κα- 
τέδουν στην Αθήνα επίλεκτοι Μα- 
κεδόνες και να εκθέσουν την κα­
τάσταση ελπίζοντας σε δοήθεια 
εκ μέρους της ελεύθερης Ελλά­
δος. Οι Μακεδόνες αυτοί κατά κύ 
ριον λόγον επισκέπτονταν το αρ­
χοντικό των Δραγούμηδων που εί­
χε μεταδληθεί σε μακεδονικό 
στρατηγείο. Μέσα στο σπίτι εκεί­
νο σφυρηλατηθηκε ο Μακεδονι­
κός Αγώνας που άρχισε το 1904. 
Στο σπίτι εκείνο γεννήθηκαν σιγά 
- σιγά, οι κατοπινοί Μακεδονομά­
χοι αξιωματικοί.

Ο Μελάς στο σπίτι του πεθερού 
του βρήκε εκείνο που επιθυμούσε. 
Εκεί γνωρίστηκε με τους παλαι- 
ότερους φίλους των Δραγούμηδων 
τον τότε υπολοχαγό του πεζικού 
Αλέξανδρο Κοντούλη με τον ο­
ποίο δέθηκε αδελφικά. Εκεί μέ­
σα ήλθε σε επαφή με πολλούς Μα 
κεδόνες που επισκεπτόμενοι τη» 
ΑΣήνα δεν πσρέλειπαν να επι- 
γ. κεφτ:ύν το σπίτι των Δοαγού- 
|·ηδων που είχε καταστεί εθνική 
γ :Λυμδήθρα.

Για τον Μελά η Μακεδονία είναι 
ένα πεδίο δράσεως και γι' αυτό 
εργάζεται πυρετωόώς. Δεν υπο- 
χωρεί μπροστά σε κανένα εμπό­
διο, κάνει διαδήματα, παρακαλεί 
τους ανωτέρους του να ενδισφερ- 
Οοϋν για την Μακεδονία, να λά· 
δουν ενεργό μέρος στον αγώνα 
της. ’Οταν κοονείς τον συμδου- 
λ.εύει να καθίσει φρόνιμα, γίνε­
ται έξαλλος: «Τί σημαίνει εις άν­
θρωπος; Ενός ανθρώπου το αίμα

αν ποτίσει το χώμα της σιακεοο- 
νας, θα εξυπνήσωσιν οι κοιμώμε- 
νοι, θα εγκαρδιωθούν οι τρομο- 
κρατηθέντες, θα φυτρώσουν επί 
της ευγενούς γης εκδικηταί και 
σωτήρες».

Την εποχή εκείνη ο δευτερότο­
κος γιός του Στεφάνου Δραγού- 
μη, ο ' 1ων, νεώτατος ακόμη, υ­
πάλληλος του υπουργείου των Ε­
ξωτερικών, είχε τοποθετηθεί και 
υπηρετούσε στο γενικό προξενείο 
στο Μοναστήρι. Πατριώτης, προι­
κισμένος με μεγάλα προσόντα, 
είχε ιδρύσει μυστική εταιρεία και 
εργαζόταν πυρετωδώς γ ια  την α­
φύπνιση της μακεδονικής νεολαί­
ας. Με τον ' Ιωνά Δραγούμη ο 
Μελάς και οι έμπιστοι του οίκου 
Δραγούμη ήταν σε συνεχή αλλη­
λογραφία. Συνεργάτης του Ιω­
νά στην Μακεδονία ήταν και ο 
Μητροπολίτης Καστοριάς Γερμα­
νός Καραδαγγέλης. με το ψευδώ­
νυμο Κώστας Γεωργίου, φλέγόμε­
νος και αυτός από τον ίδιο πατρι­
ωτισμό.

Ο Μελάς γινόταν έξαλλος κάθε 
φορά που άκουγε τους Μακεδό 
νας να του διηγούνται τις θηριω­
δίες των Βουλγάρων κομιτατζή­
δων, οι οποίοι κατέσφαζαν άγρια  
κάθε πρόκριτο Μακεδόνα μη υπο­
βαλλόμενο στην δουλγάρικη ιδε­
ολογία.

Ο ’ Ιων Δραγούμης ήταν απόστο 
λος και εργάτης της Ελληνικής 
Ιδέσς. 1! πίστη του στην ελλη­
νική φυλή και την αποστολή της 
που την συναντά κανείς τόσο συ­
χνά σ' ύλα του τα διδλία, έκα­
νε θαύματα. Σκέφτεται να οργα­
νώσει τους Μακεδόνες κατά των 
Βουλγάρων «γιατί άν τρέξουμε 
νσ σώσουμε ττ Μακεδονία, η Μα­
κεδονία θα μσς σώσει. 'Αν τρέ­
ξουμε να σώσουμε τη Μακεδονίας 
εμείς θα σωθούμε».

Ο ' Ιων Δραγούμης ίσως να ή­
ταν ο μόνος που συνέλαδε τη με­
γάλη σημασία της Μακεδονίας 
στην εθνική ζωή της Ελλάδος, γΓ 
αυτό εργάστηκε για την απελευ-

υερωση της με κασέ μέσο, δημι­
ουργεί το 1903 τη «Μακεδονική 
Φιλική Εταιρεία» και νωρίτερα α­
κόμη τις μυστικές εκείνες τριά­
δες, που αποδείχθησαν πολύ α­
ποτελεσματικές. Συγχρόνως με 
τον "Ιωνά Δραγούμη, δημιουργεί 
ο Μητροπολίτης Καστοριάς Γερ- 
μανός Καραδαγγέλης τα δύο έ­
νοπλα επαναστατικά σώματα του 
καπετάν Βαγγέλη από το Στρόμπε 
νο (Ασπρώγια) και του Καπετάν 
Κώτα από τη Ροΰλια (Κώτα).

Ο αγώνας έχει πια αρχίσει. Ο 
Στέφανος Δραγούμης με το γιό 
του και τον γαμπρό του εργάζον­
ται πυρετωδώς για  την ανεξαρ­
τησία της Μακεδονίας. Ο τύπος 
διατίθεται ευμενώς προς τους υ­
πό στη ρικτές του ένοπλου αγώνα 
στη Μακεδονία. Τα συνθήματα 
«δημοκόποι, μσκεδονοκόποι εκμε- 
ταλλευταί της φιλοπατρίας, τσαρ 
λοτάνοι», αντί καταστάθηκαν οπό 
άλλα. Ο σπόρος έχει πια πέσει σε 
γόνιμο έδαφος.

Το 1904 τοποθετείται ως γενικός 
πρόξενος στη Θεσσαλονίκη ο Λάμ­
προς Κορομηλάς, ο οποίος κατά 
τον Νικόλαο Βλάχο «απετέλεσε 
την ψυχή της προπαρασκευής 
προς ένοπλον άμυναν. Συμπληρού- 
ται ήδη οργάνωσις των χωρίων, 
μυούνται οι κάτοικοι, αναζητούν- 
ται οι άνδρες εκ των οποίων θα 
απαρτίζονται τα αντάρτικά σώμα 
τα, λαμδάνεται πρόνοια εισαγω­
γής όπλων κι πολεμικού υλικού 
και εκπονούνται σχέδια επιτόπιου 
αμύνης. Αποτελεσματικό υπήρξε 
το σχέδιο του Κορόμηλά ,να κα- 
λεί στη Μακεδονία Έ λληνες α ­
ξιωματικούς, τους οποίους τοπο­
θετούσε δασκάλους στις κυριώτε- 
ρες περιοχές του μακεδονικού με­
τώπου. Ετσι οι ' Ελληνες αξιωμα­
τικοί οργάνωναν τους μαθητές, οι 
ψευτοέμποροι τους άνδρες και ο 
Μακεδονικός Αγώνας παίρνει νέα 
-ριπή. Το σπουδαιότερο είναι ότι 
και η κυβέρνηση άρχισε να ενδια- 
φέρεται γ ια  τα γεγονότα της Μα­
κεδονίας.
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ροι, εξ άλλου, γ ια  να παρασύ­
ρουν εύκολα τους χωρικούς με 
το μέρος τους, υποσχέθηκαν σ' 
αυτούς την διανομή τσιψλικιών 
των μπέηδων, την αγροτική επο­
μένως αποκατάστασή τους. Και 
για  να δώσουν πειστικότητα στις 
επαγγελίες τους, άρχισαν να ε­
ξοντώνουν τους αντιπροσώπους 
της τούρκικης τυραννίας, αγρο­
φύλακες, επικιαστές του φόρου 
της δεκάτης και τσιφλικάδες. ' Ε­
νας πρωτόγονος σοσιαλισμός διέ­
πνεε τα λόγια και τις πράξεις 
των κομιτατζήδων και γι' αυτό 
οι χωρικοί άρχισαν να τους θαυ­
μάζουν και να του ςευγνω μονού ν. 
Είδαν τους μισητούς μπέηδες και 
τους αγάδες να τρυπώνουν ταπει­
νωμένοι και τρομαγμένοι στις πό 
λεις και τους εαυτούς τους να 
παίρνουν όσο μέρος από τα εισο­
δήματα των τσιφλικιών τους ήθε­
λαν. Και δόθηκαν τυφλά στην ορ­
γάνωση η οποία δεν μιλούσε ά λ­
λωστε καθόλου γ ια  Ελληνισμό ή 
βουλγαρισμό παρά μόνο για την 
ελευθερία των Μακεδόνων. Εύκο-

_ Λ____ __ ·____  C

ρία, όπως υπόσχονταν οι κομιτα-

Λόκης ΠΙρίοο

τζήδες. Η αποτυχία της δεν απο­
θάρρυνε τους Βουλγάρους, μόνο 
που αυτοί πλέον άλλαξαν τακτι­
κή. Έ δ γσ λ α ν  τη μάσκα του μα- 
κεδονισμοό και έδειξαν ποιοι πρα 
γμα τικά  ήταν.

Τα συνθήματα, ελευθερία ή θά­
νατος και η Μακεδονία γ ια  τους
ΨΛ ΓΥΛ"ΤΙ V  ΓΓ~Γ ΓΤΓΤΤΓτΛ  Π  Κ ΓΓΛ' ί ΐ Ρ

κης σταθήκαν πενιχρά. Πρώτα η 
λέξη κομιτατζής στη συνείδηση 
του Μακεδόνα χωρικού ήταν σχε­
δόν συνώνυμη με τον ελευθερω­
τή, τώρα το ξέσπασμά τους κα ι 
π πίεση που ασκούσαν .άρχισε να 
γεννά την αντίδραση. Σλαβόφω­
νοι χωρικοί που πριν δεν ήξεραν 
καλά, καλά σε ποιά εθνικότητα 
ανήκαν μαρτυρούν γ ια  τον Ελλη­
νισμό. Ά ρχ ισ ε  να διαφοροποιεί­
ται εθνολογικά ο πληθυσμός της 
υπαίθρου και να αποκρυσταλλώ­
νεται η εθνική του συνείδηση, ε­
νώ έως τότε δει ήξεραν παρά μό­
νο πως ήταν χριστιανοί και δεν 
μισούσαν παρά μόνο τον κοτα- 
κτητή τους, τον Τούρκο. Είμαστε 
Έλληνες, άκουγαν οι Βούλγαροι 
οπό το στόμα των χωρικών, όταν 
τους σκότωναν Και μάλιστα σε 
γλώσσα όχι ελληνική και αυτό 
τους εξαγρίωνε. Ο πληθυσμός στην 
ύπαιθρο άρχισε σιγά, σ ιγά  να ε­
λαττώνεται. Η καλλιέργεια των α- 
νρών παραμελήθηκε. Έλλειψη 
τροφίμων άρχισε να παρατηρεί- 
ται. Ο πληθυσμός καταλαμβάνε­
ται από απόγνωση. Σε ποιόν να 
καταφύνει; Ποιος θα τον δοηθή-



εσείς προς άργυροΛ-ογιαν και την 
σκαιάν προς τους σλαβόφωνους 
ιδία χωρικούς συμπεριφορά, η ο­
ποία έρριψε πολλάκις ολόκληρα 
χωρία εις την αγκάλην του Βουλ- 
γαρισμού». Και ο άφοδος Iδας λέ­
γει : «Ήταν ένας δεσπότης στη 
Φλώρινα που έλεγε: Και γύφτοι 
να γίνετε όλοι σας πάλι εγώ  μη­
τροπολίτης 9α είμαι». Έ τσι ο μα­
κεδονικές πληθυσμός εγκαιαλε- 
λειμμένος στο έλεος του θεού, 
υφίσταται φοδερά μαρτύρια.

Αναγκάστηκαν. λοιπόν, να κα­
τέχουν στην Αθήνα επίλεκτοι Μα- 
κεδόνες και να εκθέσουν την κα­
τάσταση ελπίζοντας σε βοήθεια 
εκ μέρους της ελεύθερης Ελλά­
δος. Οι Μακεδόνες αυτοί κατά κύ 
ριον λόγον επισκέπτονταν το αρ­
χοντικό των Δραγούμηδων που εί­
χε μεταδληθεί σε μακεδονικό 
στρατηγείο. Μέσα στο σπίτι εκεί­
νο σφυρηλατήθηκε ο Μακεδονι­
κός Αγώνας που άρχισε το 193-!. 
Στο σπίτι εκείνο γεννήθηκαν σιγά  
- σιγά, οι κατοπινοί Μακεδονομά­
χοι αξιωματικοί.

Ο Μελάς στο σπίτι του πεθερού 
του βρήκε εκείνο που επιθυμούσε. 
Εκεί γνωρίστηκε με τους παλαι- 
ότερους φίλους των Δρογούμηδων 
τον τότε υπολοχαγό του πεζικού 
Αλέξανδρο Κοντούλη με τον -ι- 
ποίο δέθηκε αδελφικά. Εκεί μέ­
σα ήλθε σε επαφή με πολλούς Μα 
κεδόνες που επισκεπτόμενοι την 
Αθήνα δεν παρέλειπαν να επι- 
οκεφτ'.ύν το σπίτι των Δραγού- 
μιρων που είχε καταστεί εθνική 
νιΛυμδήθρα.

Για τον Μελά η Μακεδονία είναι 
ένα πεδίο δράσεως και γι' αυτό 
εργάζεται πυρετωδώς. Δεν υπο­
χωρεί μπροστά σε κανένα εμπό­
διο, κάνει διαδήματα, παρακαλεί 
τους ανώτερους του να ενδισφερ- 
Οούν για  την Μακεδονία, να λά- 
6ουν ενεργό μέρος στον αγώνα 
της. 'Οταν κανείς τον συμβου­
λεύει να καθίσει φρόνιμα, γίνε­
ται έξαλλος; «Τί σημαίνει είς άν­
θρωπος; Ενός οα-θρώπου το αίμα

αν ποτίσει το χώμα της πακεσο- 
νας, θα εξυπνήσωσιν οι κοιμισμέ­
νοι, θα εγκαρδιωθούν οι τρομο- 
κρατηθέντες, θα φυτρώσουν επί 
της ευγενούς γης εκδικηταί και 
σωτήρες».

Την εποχή εκείνη ο δευτερότο­
κος γιός του Στεφάνου Δραγού- 
μη, ο Ίω ν, νεώτατος ακόμη, υ­
πάλληλος του υπουργείου των Ε­
ξωτερικών, είχε τοποθετηθεί και 
υπηρετούσε στο γενικό προξενείο 
στο Μοναστήρι. Πατριώτης, προι. 
κισμένος με μεγάλα προσόντα, 
είχε ιδρύσει μυστική εταιρεία και 
εργαζόταν πυρετωδώς για  την α­
φύπνιση της μακεδονικής νεολαί­
ας. Με τον ' Ιωνά Δραγούμη ο 
Μελάς και οι έμπιστοι του οίκου 
Δραγούμη ήτογ σε συνεχή αλλη­
λογραφία. Συνεργάτης του Ι ω ­
νά στην Μακεδονία ήταν κσι ο 
Μητροπολίτης Καστοριάς Γερμα­
νός Καραδαγγέλης, με το ψευδώ­
νυμο Κώστας Γεωργίου, φλέγόμε­
νος και αυτός όπιό τον ίδιο πατρι­
ωτισμό.

Ο Μελάς γινόταν έξαλλος κάθε 
φορά που άκουγε τους Μακεδό- 
νας να του διηγούνται τις θηριω­
δίες των Βουλγάρων κομιτατζή­
δων, οι οποίοι κατέσφαζαν άγρια  
κάθε πρόκριτο Μακεδόνα μη υπο­
βαλλόμενο στην δουλγάρικη ιδε­
ολογία.

Ο Ίω ν Δραγούμης ήταν απόστο 
λος και εργάτης της Ελληνικής 
ιδέας. Η πίστη του στην ελλη­
νική φυλή και την αποστολή της 
που την συναντά κανείς τόσο συ­
χνά σ' ¿λα του τα διδλία, έκα­
νε θαύματα. Σκέφτεται να οργα­
νώσει τους Μακεδόνες κατά των 
Βουλγάρων «γιατί άν τρέξουμε 
να σώσουμε τη Μακεδονία, η Μα­
κεδονία θα μας σώσει. 'Αν τρέ­
ξουμε να σώσουμε τη Μακεδονία, 
εμ-ίς θα σο:·θούμε».

Ο Ίω ν Δραγούμης ίσως να ή­
ταν ο μόνος που συνέλαδε τη με­
γάλη σημασία της Μακεδονίας 
στην εθνική ζωή της Ελλάδος, γι' 
αυτό εργάστηκε για  την απελευ­

θέρωση της με καυε μέσο, αημι- 
ουργεί το 1903 τη «Μακεδονική 
Φιλική Εταιρεία» και νωρίτερα α ­
κόμη τις μυστικές εκείνες τριά­
δες, που αποδείχθησογ πολύ α­
ποτελεσματικές. Συγχρόνως με 
τον ' Ιωνά Δραγούμη, δημιουργεί 
ο Μητροπολίτης Καστοριάς Γερ- 
μανός Καραδαγγέλης τα δύο έ­
νοπλα επαναστατικά σώματα του 
καπετάν Βαγγέλη από το Στρέμπε 
νο (Ασπρώγια) και του Κοητετάν 
Κώτα από τη Ρούλια (Κώτα).

Ο αγώνας έχει πια αρχίσει. Ο 
Στέφανος Δραγούμης με το γιό 
του και τον γαμπρό του εργάζον­
ται πυρετωδώς για  την ανεξαρ­
τησία της Μακεδονίας. Ο τύπος 
διατίθεται ευμενώς προς τους υ- 
ποστηρικτές του ένοπλου αγώνα 
στη Μακεδονία. Τα συνθήματα 
«δημοκόποι, μσ.κεδονοκόποι εκμε- 
ταλλευταί της φιλοπατρίας, τσαρ 
λατάνοι», αντικαπαστάθη καν από 
άλλα. Ο σπόρος έχει πια πέσει σε 
γόνιμο έδαφος.

Το 1904 τοποθετείται ως γενικός 
πρόξενος στη Θεσσαλονίκη ο Λάμ­
προς Κορομηλάς. ο οποίος κατά 
τον Πικόλαο Βλάχο «απετέλεσε 
την ψυχή της προπαρασκευής 
προς ένοπλον άμυναν. Συμπληρού­
χα ι ήδη οργάνωσις των χωρίων, 
μυουνται οι κάτοικοι, αναζητούν- 
ται οι οινδρες εκ των οποίων θα 
απαρτίζονται τα αντάρτικά σώμα 
τα, λαμδάνεται πρόνοια εισαγω­
γής όπλων κι πολεμικού υλικού 
και εκπονούνται σχέδια επιτόπιου 
αμύνης. Αποτελεσματικό υπήρξε 
το σχέδιο του Κορόμηλά ,να κα- 
λεί στη Μακεδονία Έ λληνες α ­
ξιωματικούς, τους οποίους τοπο­
θετούσε δασκάλους στις κυριώτε* 
ρες περιοχές του μακεδονικού με­
τώπου. Ετσι οι Έ λληνες αξιωμα­
τικοί οργάνωναν τους μαθητές, οι 
ψευτοέμποροι τους άνδρες και ο 
Μακεδονικός Αγώνας παίρνει νέα 
τρτπή. Το σπουδαιότερο είναι ότι 
και η κυδέρνηση άρχισε να ενδια- 
φέρεται γ ια  τα γεγονότα της Μα­
κεδονίας.
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μν^ιι«,, οι οποίες στο όνομα, τά­
χα, της ελευθερίας, διέπρατταν 
κάθε είδους ακολασίες...

Έ γραφε ο Ίω ν Δραγούμης 
στον Μελά: «Είναι στα μέρη της 
Καστοριάς μια συμμορία που προ 
στοττεύει τους δικούς μας, αλλά 
άν δεν κατορθώσουμε να κάνουμε 
και άλλες συμμορίες από εντοπί­
ους, δεν θα μπορέσει μόνη της να 
βαστάξει γιατί είναι από παντού 
περικυκλωμένη από βουλγαρι­
κές». Τότε ήλθαν για βοήθεια πρό 
σωπα δοκιμασμένα και ζυμωμέ­
να σε τέτοιους κινδύνους, Μακε- 
δόνες και Κρητικοί, με σκοπό να 
ενισχύσουν την οργάνωση άλλων 
σωμάτων. Οι αγωνιστές αετοί δια 
λέγονταν από τον Μελά και τους 
συνεργάτες του με τους οποίους 
ευρίσκετο σε επικοινωνία ο Δρα- 
γούμης. 'Οταν απέτυχε η καλο­
καιρινή ψευτοεπανάσταση των 
Βουλγάρων το περίφημο «Ίλιν- 
τεν* στις 20 Ιουλίου του 1903, και 
καταστράφηκαν τα χωριά Κρού- 
σοβο, Αρμενικό, Ράκοβο και Μπί- 
τουσα. η κυβέρνηση συνιστά στους, 
προξένους μας να δημιουργήσουν 
παντού επαναστατικά κέντρα.

Παρ' όλες όμως τις προσπάθειες 
των προξένων η κατάσταση στην 
Μακεδονία εξακολουθεί να είναι α 
πελπιστική. Φόνοι, δολοφονίες προ 
κρΙτων, διδασκάλων, ιερέων και 
των αγνότερων πατριωτών, είναι 
α αποτελέσματα της βουλγαρι­
κής θηριωδίας.

Την δωδεκάτην ώραν, όταν τσ 
πράγματα έφθασαν επί ξυρού α ­
κμής, με τη» εξόντωση του ζωτι­
κότερου ελληνικού στοιχείου της 
Μακεδονίας, η κυβέρνηση θεώρη­
σε καθήκον της να επέμβει. Έ ­
πρεπε, όμως, να μην προκαλέσει 
τον Τούρκο «ο οποίος έστεκε πά­
νω από τους αντιπάλους βλοσυ­
ρός και αγέρωχος και δεν φαί­
νονταν να έχει καμμιά διάθεση 
να παραδώσει και να αφήσει την
κλήρο νοίΐΐά. κ/ιη την ΙΊΤηΙ Γτ »τηη.

Ο αγώ νας έχει π ια  αρχίσει. 
Σώματα και όπλα περνούν α δ ιά ­
κοπα τα  σύνορα. Ό λ ο  το Έ θνος, 
ελεύθερο και υποδουλο, έχει ρ ι­
χτεί στον αγώνα. Έ χουν έρθει 
να πολεμήσουν από την Στενή μα- 
χο, απο τον Πόντο και από την 
Κρήτη που έχει και τη μερίδα του 
λέοντος. Εκατοντάδες παιδιά της 
άφησαν στην Μακεδονία τα κόκ- 
καλά τους.

Αλλά ο Μελάς δεν ησυχάζει. 
Δεν σβήνει προσπάθεια, δεν αφή. 
νει ενέργεια, γ ια  να φθάσει εκεί 
που θέλει. Τώρα πια  η κοινή γνώ ­
μη στην Ελλάδα είναι ερεθισμέ­
νη. Στις αρχές του 1931 η κυβέρ­
νηση αποφασίζει να στείλει τέσ­
σερις αξιωματικούς στην Μακε­
δονία γ ια  να μελετήσουν το έδα­
φος, την κατάστασή της και να 
την πληροφορήσουν, Αρχηγός της 
αποστολής ορίζεται ο τότε λοχα­
γό ς  Αλέξανδρος Κοντούλης, φί­
λος του Στεφάνου Δραγούμη, με 
απόλυτη δικαιοδοσία στην εκλογή 
των συνεργατών του. Ο Κοντού­
λης προτείνει στον Μελά, αλλά 
ζητά απόλυτη υπακοή στις δ ια ­
τα γές του. Οι άλλοι δυο 6α ήταν 
Ο Αναστάσιος Ποπούλας και ο 
Γεώργιος Κολο-κοτρώνης. Στον κα 
θένα δέθηκε το δικαίωμα να πά­
ρει μαζί του έναν άνδρα οπλισμέ­
νο. θ α  τους οδηγήσουν στη Μα­
κεδονία ο Κοπετόν Κώττας με με­
ρικούς άνδρες του. ο Παύλος Κύ- 
ρου οαιό το Ζέλοβο και ο Νικό­
λαος Πύρζας από την Φλώρινα. 
Αυτοί είχαν έρθει στην Αθήνα γ ια  
να εκθέσουν στην κυβέρνηση τις 
ανάγκες του τόπου τους. ' Ετσι, 
μπαίνει π ια  στον Μακεδονικό Α 
γώ να  ο Παύλος Μελάς.

Η αποστολή, σύμφωνα με τις ο­
δηγίες της κυβέρνησης, πρέπει να 
τηρηθεί μυστική. Και πράγματι 
τηρήθηκε.

Το Φεβρουάριο του 1994 αναχω-
ΛΛ,',ιι Γιτν/ΛηισττΛ Λ νσΑέ-υΛ,,- \>.σ

Κοροβίδης, Βολάνηο και Μακρήο

την αποστολή του. Ο Κοντούλης 
ως Αλέκος Σκούρτης με τον Ευ­
θύμιο Καούδη, ο Παπούλιας ως 
Τάσσος με τον Ρουμελιώτη Από­
στολο Τράγα, ο Κολοκοτρώνης ως 
Γεώργιος Πόνος με τον Κρητιχό 
Γεώργιο Δικωνιμάκη και ο Μελάς 
ως Μίκης Ζέζας με τον Γεώργιο 
Περόικη. Δυο ογαπημένες υπάρ­
ξεις ,ο γ ιός του Μίκης και η κό­
ρη του Ζέζα ενωμένες, αποτελούν 
το ψευδώνυμό του, που θα το δια­
τηρήσει ίσα με το θάνατό του.

Προτού αναχωρήσει ο Μελάς, 
παρουσιάζεται στον πρωθυπουργό 
Γεώργιο θεοτόκη να τον ευχαρι­
στήσει «δια την μεγάλην τιμήν 
ήν τον ηξίωσεν». Επισκέπτεται κα 
τόπιν τον τάφο του πατέρα του. 
«Αισθάνομαι την ψυχήν του πολύ 
κοντά μου. Ενθυμούμαι με πόση 
φωτιά αγαπούσε την πατρίδα. Εν­
θυμούμαι ότι ωρκίσθην επί του 
φερέτρου του να αποθάνω εν α ­
νάγκη υπέρ αυτής, ενθυμούμαι 
πόσο μας λάτρευε και πόσον υπέ- 
ψερε δια την καταστροφήν του 
1897. Ό λ α ι αυταί αι σκέψεις με 
δίνουν θάρρος και επαναφέρουν 
ολίγην γαλήνην εις την ψυχήν 
μου».

Αφήνει στον Μίκη του την φω­
τογραφία του. Από πίσω είχε χα ­
ράξει τις λέξεις: «Είς οιωνός ά- 
ριστος αμύνεσθαι περί πάτρης» 
και αναχωρεί γ ια  την Μακεδονία.
F r u m  «  Trr»r.vrn *γ λ ι ι  «rrnncirr <rrnnr



τη Μακεδονία. Η όραση έχει αρ­
χίσει. Με τη γυναίκα του βρίσκε­
ται σε πυκνή αλληλογραφα.

Από το Βόλο γράφει στη γυναί- 
χα  του:

((Τώρα όπου ε π έ ρ α σ ε ν  η 
δ υ σ κ ο λ ω τέρ α  σ τιγμ ή , ό τι 
μ '  όλο  τ ο ν  εν θ ο υ σ ια σ μ ό ν  
μου κ α τέβ α λ α  κ ό π ο ν  με- 
γ ά λ ο ν  δ ια  ν '  αποσ πασ θώ  
ό λω ν , ό σ ο υ ς αγα πώ . 'Η δ η  
π ο λ λ ά ς  η μ έ ρ α ς  π ρο  τ η ς  α- 
ν α χ ω ρ ή σ εώ ς  μου έκ λ α ιγ α  
κρυφ ά . Α λλά  ε υ τ υ χ ώ ς  η α ­
ν α τρ ο φ ή  τ η ν  ο π ο ία ν  έ λ α ­
βα  από τ ο ν  λ α τ ρ ε υ τ ό ν  
μ ου  π α τ έ ρ α  κα ι τα  π ο λ υ ά ­
ρ ιθμα  π α ρ α δ ε ίγ μ α τα  πα τρ ι 
ω τισμού, τα  οπο ία  σ υ ν ά ν ­
τη σ α  ε ις  τη ν  α γ ν ή  σου οι­
κ ο γ έ ν ε ια ν ,  μ ε  βοήθησ αν» .

Μετά ατό πολλές περιπέτειες 
ανταμώνει τους άλλους στα τότε 
σύνορά μας στο Βελεμίστι.

Η εντολή είναι να ενεργήσουν 
αναγνώριση, να καταρτίσουν τα 
στελέχη και να τα οργανώσουν, 
να δουν από κοντά τις ανάγκες 
του μακεδονικού πληθυσμού και 
να αποφύγουν την σύγκρουση με 
τους Τούρκους. Εν τω μεταξύ, ο 
Μελάς στέλνει το ένα μετά το άλ­
λο  γράμματα στη γυναίκα του. 
Μέσα από τις γραμμές τους φαί­
νεται η νοσταλγία γ ια  τους δι­
κούς του. «Ό μω ς σκέφτομαι και 
την Μακεδονίαν και άν κοπιάζο· 
μεν πολύ, είμαι ενθουσιασμένος 
και πολύ συγκινημένος. Οι δυ­
σκολίες έχουν πια αρχίσει. Είναι 
η πρώτη πορεία προς την Μακε­
δονία και οι δυσκολίες συνεχώς 
πολλαπλασιάζονται. Αλλά η χα ­
λύβδινη θέλησή του αντιστέκεται. 
Η ομίχλη, η βροχή, η περιπλάνη­
ση στα δάση και οι Τούρκοι, που 
κάτι μυρίστηκαν ότι γίνεται στη 
μεθόριο, συνετέλεσαν ώστε να 
βρεθούν στα σύνορα στις 8 Μαρ­
τίου.

«Ζήτω η Μακεδονία, πατούμε 
τα άγια χώματά της», γράφει 
στη γυναίκα του. Οι κακουχίες

και οι κίνδυνοι είναι πολλοί. Κα­
ταβάλει υπεράνθρωπες προσπά­
θειες να σταθεί στα πόδια του. 
Παρ' όλη του, όμως, την κούρα­
ση, δεν μπορεί να μην θαυμάσει 
και την ομορφιά αυτού του τό­
που. Γράφει στη γυναίκα του:

((Σου σ τέλ ν ω  δυο  φ ύλλα  
κ υ κ λά μ ινω ν  τ η ς  Μ ακεδο­
ν ία ς . Ε ίθ ε  ν α  έ λ θ ε τ ε  μ ία ν  
η μ έρ α ν  οι ίδιοι να  τα  κό- 
φ ε τ ε . Η ω ρ α ιό τη ς  τω ν  μ ε ­
ρώ ν το ύ τω ν  ε ίν α ι α π ε ρ ί­
γ ρ α π τη . ΤΙ λ υ π η ρ ό ν  να  ευ- 
ρ ίσ κο ντα ι ε ι ς  τ έ τ ο ια  χ έ ­
ρια».

Περνούν τους ποταμούς Βενετι­
κό, Γρεβενίτικο και Αλιάκμωνα 
και φθάνουν στο Πλοαόκαστρο, 
κοντά στη Σιάτιστα. «Ογκόλιθοι, 
αγκάθια, πυκνοί θάμνοι, ούτε ί­
χνος μονοπατιού τους ξεσχίζουν 
χέρια, πρόσωπα». Περνούν το βρά 
δυ μέσα από τη Σιάτιστα και στις 
1-Ρ Μαρτίου φθάνουν στο Βογα- 
τσικό, την πατρίδα του πεθερού 
του. Εκεί γνωρίζεται με τον ο­
πλαρχηγό Παύλο Κύρου από το 
Ζέλοβο, που τους αφηγείται τα 
παιχνίδια που σκάρωσε στους 
Βουλγάρους. Από το Βογατσικό 
φθάνουν στη μονή του Τρίλοβου, 
όπου ο γνωστός πατριώτης, ηγού­
μενος Γρηγόριος τους υποδέχεται, 
τους φιλοξενεί και υπόσχεται να  
τους φέρει σε επαφή με τον Μη­
τροπολίτη Καστοριάς. Η συνάντη­
ση, όμως, με τον Μητροπολίτη 
δεν έγινε γιατί οι Τούρκοι παρα­
τήρησαν ύποπτες κινήσεις στην 
Καστοριά. Αναγκάζεται, λοιπόν, 
ο Κοντούλης να πάει στην Καστο­
ριά και να επικοινωνήσει με τον 
Μητροπολίτη Καραβαγγέλη. Στο 
σημείο αυτό χωρίζονται προσω­
ρινά οι τέσσερις άνδρες και ακο­
λουθούν ο καθένας χωριστά δρο­
μολόγια γ ια  να συναντηθούν αρ­
γότερα. στην περιοχή των Κορε- 
στ ίων.

Ο Μελάς με οδηγό τον Καπετάν 
Κώττα και τον Μήτρο Παπανα­
στασίου, φθάνουν στο Σιστέβο.

«Την νύχτα επισκέπτονται την χή­
ρα ενός οπλοφόρου του Κώττα για  
να της δώσουν λίγα χρήματα». 
«Η καημένη η γυναίκα πέφτει 
κλαίοντας εις τας αγκάλας του 
Κώττα, ο οποίος κλαίει και αυ­
τός μαζί της. Είναι απίοτευτον 
εις αυτόν τον σιωπηλόν και φαι- 
νομενικώς ψυχρόν άνθρωπον, τί 
ευαίσθητος καρδιά που κρύπτε­
ται».

Τέλος φθάνουν στο Γαβρέσι. Ο 
Μελάς και ο Κολοκοτρώνης επι­
σκέπτονται το σχολείο. Παρατη­
ρεί ότι είναι ανάγκη να απλο­
ποιηθεί το σύστημα διδασκαλίας, 
και ότι οι μαθηταί πρέπει να δι­
δάσκονται τα μαθήματα τους 
στην απλή γλώσσα του λαού. Φεύ 
·>-όντας δίδει χρήματα στον δάσκα 
λο για  τον εαυτό του και τα παι­
διά.

Το απόγευμα έγινε συγκέντρω­
ση προεστών στους οποίους μίλη­
σαν οι αξιωματικοί γ ια  τους λό­
γους της ΟΒίοστολής. Στο τέλος 
πήρε το λόγο ο Κώττας ο οποίος 
όταν έφθασε στο ζήτημα της ε­
λευθερία«;. έκανε την εξής παρα­
βολή :

((Ε μείς ο ι Μ α κ εδ ό νες  
γ ια  ν α  α π ο κ τή σ ο υ μ ε  τ η ν  
ε λ ε υ θ ε ρ ία  έ χ ο υ μ ε  δυο  
δ ρ ό μ ο υ ς  ν α  α κ ο λ ο υ θή σ ο υ ­
μ ε . Δ ια λ έ ξ τ ε  ε σ ε ίς  π ο ιό ν  
θ έ λ ε τ ε .  Ο έ ν α ς  π η γ α ίν ε ι 
σ τη  Β ο υ λγα ρ ία . Ε ίνα ι δ ρ ό ­
μ ο ς  π ο υ  β α σ τά  τρ ιά ν τ α  μ έ  
ρ ε ς  κ α ι γ ε μ ά τ ο ς  α γκ ά θ ια , 
που  Θα μ α ς  γ δ ά ρ ο υ ν  ώ­
σπου ν α  φ θ ά σ ο υ μ ε  ε κ ε ί. Ο 
ά λ λ ο ς  π η γ α ίν ε ι σ τη ν  Ε λλά  
δα  σ ε  τ ρ ε ις  η μ έ ρ ε ς  κ α ι ε ί ­
να ι ω ρ α ίο ς  κ α ι καθαρός)).

Ενθουσιάστηκαν οι προύχοντες 
με τα λόγια του Κώττα και πε· 
ρισσότερο οι αξιωματικοί. Ο γεν­
ναίος αυτός άνδρας, σλαβόφωνος 
στη γλώσσα, αλλά ' Ελλην στην 
ψυχή, συνελήφθη από τους Τούρ­
κους στις 22 Ιουνίου 190$, οδηγή­
θηκε στην Κορυτσά και κατόπιν 
στο Μοναστήρι, όπου δικάστηκε
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και καταδικάστηκε σε θάνατο. Τα 
τελευταία του λόγια ήταν; «Εί­
μαι ' Ελλην και έζησα με την υ­
περηφάνεια της μεγάλης μου φυ­
λής πάντα, θα  αποβάνω ευχαρι­
στημένος ,διότι το τέλος αυτό ευ 
ρίσκω χάριν της εθνικής μου ι­
δέας. Εσείς άν θέλετε εξακολου­
θήσετε να υποστηρίζετε τους ά ­
τιμους Βουλγάρους, η φυλή μου 
είναι τόσον μεγάλη ώστε και χι­
λιάδες σαν και μένα άν κρεμά­
σετε δεν θα μπορέσετε να τους 
σταματήσετε την αιωνίαν και έν­
δοξον ζωήν. Ζήτω το έθνος» και 
σπρώχνει μόνος του το σκαμνί α­
πό το ικρίωμα και πνίγεται.

Περνούν τη Ρούλια, την Οστι- 
μα και φθάνουν στο Ζέλοβο. Από 
το Ζέλοδο έγραφε στον ' I ωνα 
Δραγούμη που βρισκόταν στο Μο 
ναστήρΐ: «Είμαι ο ευτυχέστερος 
ίων ανθρώπων. Εξεπληρώθη το ό- 
νειρόν μου. Η εργασία μου επι­
τυγχάνει πληρέστατα».

Στο Ζέλοδο ήρθαν οι προεστοί 
από το Πισοδέρι. Γράφει στη γυ­
ναίκα του: «Νότα μου. 'Ηλθαν οι 
προεστοί από το Πισοδέρι και 
μας φιλούν συγκινημένοι. Πόσον 
ενθουσιασμό κρύβουν στα στήθη 
των αυτοί οι πατριώτες .τους ο­
ποίους οι επίσημοί μας ουδέποτε 
ηδυνήθησαν να γνωρίσουν. Είμε-

νοι και καθημερινώς μας παρα- 
καλούν να έλθουν κι άλλοι. Αι ο- 
δηγίαι μας, όμως, δεν μας επι­
τρέπουν την συγκρότησιν σωμά­
των, αλλά μόνον αναγνώρισιν».

Η περιοδεία στα χωριά συνεχί­
ζεται. Την ημέρα ol γυναίκες φυ­
λάνε καραούλι το χωριό, τη νύ­
χτα οι άνδρες. «θερμά λουτρά εν­
θουσιασμού ήταν η περιοδεία ε­
κείνη και βουβά ηφαίστεια οι άν­
θρωποι, ιδιαίτερα οι ιερωμένοι. 
Ημπορούσαν ελεύθερα να αγορεύ- 
ουν, να κινούνται, να κοιμούνται. 
Το σύστημα εργασίας λειτουργεί 
θαυμάσια.

Το βράδυ της 22 Μαρτίου ανα­
χωρούν από το Ζέλοβο για το 
«Οροβνικ» της Πρέσπας, ο Κον­
τούλης, ο Μελάς, ο Πύρζας και ο 
Κώττας με 80 παλληκάρια του, ό­
που τους περιμένουν το κρύο και 
στο πυκνό σκοτάδι οι χωρικοί και 
σιωπηλά τους οδηγούν στα κα­
ταλύματα. Το απόγευμα της άλ­
λης ημέρας γίνεται συγκέντρωση 
των αγροτών. Οι περισσότεροι ο­
πό αυτούς, όμως, δεν ήξεραν ελ­
ληνικά και γι' αυτό πήρε το λό­
γο ο Κώτας, που τους μίλησε στο 
δικό τους σλαβικό ιδίωμα και ο 
Κοντούλης στα αρβανίτικα.

«Α δέλφια, εμ ε ίς  που ήρ­
θα μ ε από τη ν  Ε λλάδα να 
σας βοηθήσουμε, φέραμε 
μ α ζί μας μόνο αγάπη, πα­
τριω τισμό και παλληκα- 
ριά. Με αυτά μόνο και με 
τα  όπλα που θα σας φ έ­
ρουμε, άν το  θ ελ ή σ ετε , Οα 
σας βοηθήσουμε να  αντι- 
σ τα θ ε ίτ ε  στις α τ ιμ ίες  τω ν 
εχθ ρ ώ ν  μας. Ε μ ε ίς  δ εν  θα 
σας βιάσουμε να  μας ακο­
λο υ θή σ ετε , όπω ς έκα μα ν 
οι Β ούλγαροι. Α υτοί σας 
α ν ά γκ α ζα ν  να  πουλήσετε 
και τα  βόδια σ ας, ακόμη, 
γ ια  να  το υ ς  δώ σ ετε  χρ ή ­
ματα, και αφού έπα ιρνα ν 
τα  χρήμ α τά  σας, όχι μό­
νο ν  όπλα δ ε ν  σας έδ ινα ν ,
_ \ \ X ne·

βία θέλη σ α ν  να  σας ξεσ η ­
κώ σουν μόνο και μόνο γ ια  
να  δ ε ίξο υ ν  σ την Ευρώπη, 
ότι η Μ ακεδονία είνα ι 
βουλγαρική  και ολόκληρη 
επ α να σ τά τη σ ε. Και αφού 
έκα μ α ν έτο ι το  κέφι το υ ς  
άφησαν το υ ς  Τ ούρκους 
και έκαψ αν τα χω ριά  σας. 
Ε μ είς  θα δώ σουμε όπλα 
δω ρεά ν ε ις  όσους μας ζή ­
τησαν, αλλά και εκ ε ίν ο υ ς  
που δ εν  θα μας ζητήσουν 
θα το υ ς  αγα πούμε και θα 
το υ ς  προστατεύουμ ε. Ε­
μ ε ίς  δ ε ν  θα  β γά ζο υμ ε μά­
τια, ο ύτε  θα κόβουμε αυ­
τιά, ούτε θα κρεμ ούμ ε κα- 
ν ένα ν . Ό μ ω ς , έ ν α ς  δ ικός 
μας άμα δολοφ ονείτα ι α­
μέσω ς θα σκοτώ νουμε 
το ν  ένο χο  εχθρό . Δ εν  θα 
κρυβώμαστε όπως οι άτι­
μοι Σαράφωψ, Τσακαλα- 
ρώφ και πολλοί κομ ιτατζή  
δ ες . αλλά θα πολεμούμε 
στήθος με στήθος και πρώ 
τα  θο πέφτουμε εμ ε ίς  και 
έπ ε ιτα  εοείς» .

Το έργο των αξιωματικών πε­
τυχαίνει. Περνούν όλα τα χωριά 
των Κορεστίων βάζοντας τις βά­
σεις για μελλοντική εργασίο. 
Άνδρες και χρήματα προσφέρον- 
ται αφειδώς. Ο Μελάς είναι πα­
νευτυχής. Το όνειρο της ζωής του 
φαίνεται να εκπληρώνεται.

Ξαφνικά, όμως, φτάνει στο Ο- 
ροβνικ επίσημο τηλεγράφημα που 
τον ανακαλεί πίσω στην Αθήνα. 
Το μήνυμα είχε σταλεί στον μη- 
τροπολτη Καστοριάς από τον ' I - 
ωνα Δραγούμη, αφορούσε όμως 
τον Μελά. Το μήνυμα έγραφε : 
«Η έν Αθήναις τουρκική πρεσβεία 
μαθούσα τήν παρουσίαν τών κ.κ. 
Μελά καί Κοντούλη εις τά πέριξ 
τής Καστοριάς, προέβη εις παρα­
στάσεις. Όπως διασκεδασθώσιν 
αι υποψίαι των Τούρκων εκρίνο- 
μεν άναγκαίον νά επιστρέφει ό 
κ. Μελάς τουλάχιστον. Όθεν πα- 
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¿την ημχ+;ιχ χπο παλιά έπαιζαν 
τις γχάϊντες και τα νταούλια. Αυ­
τί μαρτυρούν γέροντες οργανοπαί- 
κτες, αλλά και άλλοι χωρικοί που 
τα γλέιτια και τους γάμου; τους 
τους έκαμαν με την συνοδεία της 
γκάιντας και το ρυθμό του νταουλι­
ού. Λυτά τα δύο όργανα φαίνεται 
·, α παίχθηκαν ττάρα πολλούς αιώ­
νες. Από τις αρχαίε: γιορτές του 
Διονύσου παιζόταν ο άσκαυλος (Η 
Μουσική στην Ημαβία - ΣΤ. Κοψχ- 
χείλη) και τη λατρεία τη; Ρέα; 
το νταούλι. Από τα -εαρόφωνα όρ­
γανα πχιχθήκαν στην Ημαθία και 
οι φλογέρες, το κλαρίνο, ο ζουρνάς, 
η πίπιζα, και τα χάλκινα Ευρω­
παϊκή; προελεύσεως πνευστά τρο­
μπέτα, τρσμπόνι, μπάσου. Από τα 
χτρΘόφωνα όργανα παιχθήκαν ο 
τα/ιπτυράς. το λαούτο, το ούτι, το 
βιολί, ο κεμεντζές (ποντιακή λύρα), 
η Θρακιώτικη λύρα και τελευταία 
το μπουζούκι. Από τα μεμδρανόφω- 
να όργανα παιχθήκαν το νταούλι, 
ο ντα’ύρές, το τουμπελέ», επίσης 
τα ιδιόφωνα κουδούνες, ζίλια, τρί­
γωνα, σήμαντρα. Λαϊκοί όργανό- 
παίκτες έπαιζαν και τα μή παρα- 
δοσιαι ιί αρμόνικα και χκκορντεόν. 
Σπουδαίοι ζουρνχτζήοε: και ντχϋ- 
ρετζήδες, νταουλτζήοες έπαιζαν και 
παίζουν ακόμη στα χωριά της Η-

μχθιας σε διάφορα πανηγύρια, σε 
γιορτές, γάμου;, γλέντια και ευω­
χίες. Η Αλεξάνδρεια έχει παράδο­
ση στις γκάιντες και του; ζουρνά­
δες. Έ νας μεγάλος γκαϊνταδόρο; 
απ’ την Καψάχωρα ήταν ο Παύλος 
Π ιπιλιάρης. Η οικογένεια του X. 
Πάτμαυ ήσαν όλοι ζουρνατζήδες. 
Π αλιός νταουλτζής ήταν ο Κώστας 
Κούκλα; και νεώτε-ρο; ο Γιώργο; 
Π αναγιωτόπουλο; και Δημ. Αρα­
μπατζής, Ά λλο ι ζουρνατζήδε; προ 
πολεμικά ήσαν οι: Γιώργης Κίτσος, 
Γρηγόρης Κούκλα; και θωμά; Κού 
κλας.

Η Νάουσα επίση; έχει παράδοσ/) 
στ:; γκάιντες και του; ζουρνάδες. 
Παλιό; καλό: γκαϊνταδόρο; εδώ, 
ήταν ο Λντώνης Γκαϊταντζής, όνο­
μα και πράμα. Οικογένειες ολόκλη­
ρε; ζουρνχτζήδω,ν είναι του Ε. *Γα- 
θά και του Σ. ΙΙαζαρένσκη.

Η Νάουσα όσο γνωστή ήταν για 
τα κρασιά τη;, άύ.λο τόσο γνωστή 
ήταν για του; ο.ργανοπχίκτες της. 
Στο καρναβάλι τη; Νάουσα;, συγ­
κεντρώνονταν πολλοί οργχνοπαί- 
κτε;, έκαμαν τι; λεγόμενε; κομπα­
νίες και διασκέδαζαν τον κόσμο. 
Στην Νάουσα γνωστέ; κομπανίες,

ήσαν αυτές των «Αλιάτση», «Ψαθά*. 
«Δ. Ατσημ «Π αζαρέ νσκη», «Γ. 
Δημηηρία», «Γ. Τσάφκχ*. Αλλά και 
σττρν πόλη τη; Βέροια; και τα χω- 
ρι* του Ρουμπλουκιού υπήρχαν πολ 
λοί καλοί οργανοπαίκτε;. Γκαϊντα- 
δόροι, κλαρί τζήδες, Λυράρηδες, ¡ντα 
ουλτζήδες κ ά . Στην Βέροια έπαι­
ζαν οι κομπανίες των Βουκέ. Κλει- 
σουρ ιωτών, Ε. Κασσάρα κ.ά.

Σ το Δάσκιο γκάιντα ο Γ. Σβαρ- 
νογιάννης, στην Κορυφή φλογέρα ο 
Α. Κούζιώρτη;, στην Επισκοπή Νά 
ουσα; φλογέρα ο Π . Τάντσης, ατο 
Πλατύ ποντιακή λύρα με συμπαθη­
τικέ; χορδές (κεμανί) ο Π άντε 
λής Φουρτουνύδης βιολί, ο Δ. Γου- 
>άς κ.ά. Παλιά οι περισσότεροι 
οργανοπαίκτες έφτιαχναν »τόνο: 
τo·Jς τα μουσικά όργανα με μεράκι 
και αγάπη. Πρώτα δεν υπήρχαν 
μαγνητόφωνα και ραδιόφωνα. Ο 
κόσμος διασκέδαζε όλη μέρα με τη/ 
μουσική των λαϊκών οργανοπαι- 
κτών. Τους κ-αλούσαν σε μακρινά 
χωριά για να παίξουν στους γάμου; 
ή σε πανήγυρεις κι αυτοί με τα πό­
δια ή με τα άλογα, ξεκινούσαν με- 
ρικέ; μέρες πρωτύτερα, μια δια- 
δρομή όλο περιπέτειες και επεισό­
δια με το όργανο στην πλάτη του; 
ή στην αγκαλιά τους. Πολλοί μού­
σι*«* με διηγήόηκαν τι; περιπέτει­
ες τους με μεγάλο καϋμό, εύθυμες 
και δυσάρεστες αναμνήσεις.

Λαϊκοί οργανοπαίκτες της Ημα­
θίας, άνθρωποι που πράσφεραν την 
ένταση και την ζωτικότητά του; 
για  να δώσουν χαιρά στα χωριά και 
τι; πόλε:;. Π α ρ ’ όλε; τι; ταλα·ιπω 
ρι'ε; του; και τ ι; δυσκολίε; της ζω­
ής, δεν σταμάτησαν να παίζουν μου­
σική, να τραγουδούν και να διασώ­
ζουν την παράδοση, του; τοπικού; 
χορούς, το δημοτικό τραγούδι, του; 
δημοτικούς σκοπούς.

Ο Βαγγέλης (Ζουρνά) με τον Δημ Ψα96 (ντοούλι) συνοδεύουν τις μπούλες και 
γενίτσαρους. Συλλογή Μουσικού Μουσείου Κοψοχείλη
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στο μουλάρι και η γυναίκα ακολουθούσε πεζή και 
σε απόσταση δέκα δημοτών και στην ίδια από­
σταση τον περίμενε έξω από το καφενείο να πιεί 
τον καφέ του πειθήνια, άρχισαν να κάνουν δειλά 
. δειλά την εμφάνισή τους τα πρώτα γυναικεία πε­
ριοδικά.

Στις 21 Νοεμβρίου 1870 κυκλοφόρησε στην Πό­
λη το περιοδικά Ευρυδίκη. Στην προμετωπίδα έ­
γραφε:

ΕΥΡΥΔΙΚΗ
Γυναικεία Εβδομαδιαία Επιθεώρησις 

εκδιδομένη υπό Αιμιλίας Κτενά - Αεεντιάδος 
Ετησία συνδρομή 6 αργυρά μετζίτια

Η Αιμιλία Κτενά ήταν αδελφή της Σαπφώς Λε- 
εντιάδος, που συνεργοιζόταν στο περιοδικό. Η «Ευ­
ρυδίκη» ήτοτν φεμινιστικό, για τον καιρό του, πε­
ριοδικό και υποστήριζε κυρίως την ισότητα των 
δύο φύλων κα την ανάγκη της μόρφωσης των γυ­
ναικών. Οι αδελφές Αιμιλία και Σαπφώ εκλαΐκευ­
αν τις απόψεις τους γράφοντας άρθρα και κάνον­
τας διαλέξεις. Η Σοατφώ εργάστηκε πολύ για τη 
γυναικεία εκπαίδευση.

Πα μερικά αποσπάσματα από δημοσιεύματα 
της Ευρυδίκης:

•  Ο άνθρωπος είναι το φύλλον του ρόδου, που 
ο μεν είς χρωματισμός είναι ο ανήρ, ο δε έτερος 
η γυνή. Ρόδον δε άπασα ηοτνθρωπότης.

Λ ---- £_  ---— _  . ,...^1 Α . «ΤΛΑΛ/ ΙΛΛΙΙ



ιαρυσεως παρθεναγωγείων η ανΒρωπότης ήρξατο 
να σκέπτηται περί της υπάρξεως των γυναικών και 
κατά συνέπειαν περί της αναγκα ίας αυτών ανατρο­
φής·

Πολλοί μας κατέκριναν εκτοξεύοντες δηλητη­
ριώδη δέλη καθ ' ημών. Ποια όμως έγραψε κατά 
των κατηγόρων ημών; Ποια γυνή έδωσε σημεία

Λ ευκής Σαμαρά

υπάρξεως του φύλου ημών; Ποία γυνή ανέλαδε πο­
τέ την υπεράσπισιν ημών; Ελάχιστοι απέναντι του 
απείρου. Εν τοις δακτύλοις ημών αριθμούμεν αυ- 
τάς. Αλλά διατί;

Πολλοί ευμαθείς και πολύγλωσσοι αρέσκονται 
μεταφράζοντες μυθιστορήματα και κωμωδίας και 
ποιήματα ,ουδείς όμως ετόλμησε ν ’ αφιερώσει καν 
στιγμήν υπέρ της συγγραφής γυναικείου συγγράμ­
ματος, εν ή κατηγορούμεναι γυναίκες να διδά- 
σκωνται, ίνα δυνηθώμεν να φθάσωμεν ποτέ εις ε­
κείνην την βαθμίδα της διανοητικής μορφώσεως, 
ήν η ανθρωπότης απαιτεί παρά του γυναικείου φύ­
λου.

Η γυνή αύτη ανεφάνη, είναι η «Ευρυδίκη»!
Ναι, αδελφοί Ελληνίδες, άς συνδράμομεν το 

έργον της.
Οι αδελφές Αιμιλία και Σαπφώ ήταν α π ' την 

Πόλη. Ο πατέρας τους, Λεόντιος Κληρίδης απ' την 
Κύπρο, ελληνοδιδάσκαλος, στάθηκε ο πρώτος τους 

Ή τ α ν  πολύ ιιοοΦωμένες. Η Σαπφώ



Σμύρνης, οι οποίοι ισχυρίζονταν οτι η γυναίκα πρέ­
πει να διδάσκεται λ ίγα  πράγματα και πρακτικά. 
Το πολύ - πολύ οι γνώσεις της να φτάνουν ως τα 
χείμενα του Εενοφώντος. Τα «επέκεινα» είναι δι' 
αυτήν ματαιοπονία. Η Σαπφώ απαντούσε

•  Η γυναίκα, ως όν λογικόν και ηθικόν, έχει 
μετά του ανδρός τον αυτόν τελικόν «κνπόν της ζω­
ής, δηλαδή την ευδαιμονίαν’ τούτην δε όπως επι- 
τύχη έχει ανάγκην να φωτισθή με τον νουν δια 
πόσης αλήθειας, δια της ορθής γνώοεως παντός 
επιστητού, να ρυθμισθή δε το ήθος δια πασών των 
ηθικών αρετών. Η γυναίκα αποτελεί το ήμισυ του 
έθνους και κρατεί εις χείρας της τα θεμέλια της 
προόδου και της ευδαιμονίας. Ο Αριστοτέλης λέ­
γει ότι όπου η παίδευσις του γυναικείου φύλου α­
μελείται, εκεί το ήμισυ του ανθρωπίνου γένους α ­
μελείται ή μάλλον το παν.

Η Ευρυδίκη κυκλοφόρησε τρία χρόνια.
Το Γενάρη του 1866 έκανε την εμφάνισή του 

στην Αθήνα ένα γυναικείο περιοδικό:

Η ΑΡΤΕΜΙΕ
Μηνιαίον περιοδικόν σύγγραμμα  

δια τας ΚΥΡΙΑΣ 
Υπό Π.Δ. Κλιοπούλου

Στο πρώτο φύλλο ο Π. Δ. Ηλιόπουλος γράφει;
•  'Οπου το γυναικείον στοιχείον είχε ελεύθε­

ρον στάδιον αναπτύξεως, εκεί ανεφάνη αναπόδρα­
στος η πρόοδος της τε κοινωνίας και της κυβερνή- 
σεως, όπου δε η γυνή κατεδικάσθη εις τον απο­
κλεισμόν και την αμάθειαν του χαρεμιού, η ανα­
τολική τυραννία και η στασιμότης επήλθον ως α­
ναγκαία συνέπεια.

Ύστερα απ' αυτόν τον ευοίωνο πρόλογο σπεύ­
δουν να εγγραφούν εκατοντάδες συνδρομητές και, 
κυρίως, συνδρομήτριες από την Αθήνα, τον Πει­
ραιά, την επαρχία και τις ελληνικές παροικίες του 
εξωτερικού και να προπληρώσουν τη συνδρομή 
τους, όπως μας δείχνει ο ονομαστικός κατάλογος 
που σώζεται. Αλλά ο εκδότης από το δεύτερο κι 
όλας τεύχος παύει να μιλάει για  το γυναικείο στοι 
χείο κι αρχίζει την οικιακή οικονομία, τις συνταγές 
μαγειρικής και ζαχαροπλαστικής, τα εργόχειρα 
και, γ ια  ποικιλία, ολίγη ποίηση.

Στο τέλος του χρόνου η Ά ρτεμις εσίγησε.
Το 1867 κάνει την εμφάνισή του ένα άλλο γυ­

ναικείο περιοδικό:

Η ΘΑΛΕΙΑ
Σύγγραμμα περιοδικόν 
του ΓΥΝΑΙΚΕΙΟΥ ΦΥΛΟΥ

Εκδιδόμενον κατά μήνα μετά παραρτήματος 
Υπό Πηνελόπης Λαζαρίδου

Η συντάκτρια φαίνεται πως ήταν θρησκευόμε­
νη γυναίκα. Γράφει:

•  Η γυνή αδιαλείπτως αισθανομένη την ανάγ­
κην του αγαπάν, αποστρέφουσα τας όψεις αυτής 
από των γήινων, συγκεντρώνει πάσαν την λατρείαν 
αυτής προς τον θεόν του ελέους, ος ουδέποτε θέλει 
εγκαταλείψει αυτήν εν η απείρω αγάπη και τη μα­
κροθυμ ία αυτού.

Δημοσιεύει και άρθρα γ ια  τη «Γυναίκα παρά 
Ρωμαίοις», «Παρά τοις αρχοάοις» κλπ. 'Αρθρα για  
την Υπατία, τη Σαπφώ και τα απαραίτητα σχέδιά 
«δια κεντήματα και ιχνάρια».

Βραχύβιο κι αυτό, στο όγδοο φυλλάδιο έπαψε 
να κυκλοφορεί.

Η Εφημερίς των Κυριών 
ΤΗΣ X. ΜΕΛΑΝΑ 1 ΓΙΟΥ

Τότε που η πνευματική ιδιοκτησία ήταν αμπέλι 
ξέφραγο και τον τίτλο του κάθε εντύπου μπορού­
σε ο οιοσδήποτε να τον οικειοποιηθεί, η Χαρίκλεια 
Μελανδινού εξέδωσε στην Πόλη ένα δεκαπενθήμε­
ρο περιοδικό, την Εφημερίδα των Κυριών. Η Εφη- 
μερϊς των Κυριών της X. Μελανδινού δεν έχει καμ- 
μιά σχέση με την Εφημερίδα των Κυριών της Παρ- 
ρέν. Η X. Μελανδινού δεν ήταν φεμινίστρια, αντί­
θετα ήταν μια συντηρητική γυναίκα. Στις πρώτες 
κι’ όλας δηλώσεις της τονίζει-,

•  Η γυνή επλόχτθη δια τον οίκον.
Ο οίκος είναι το βοοσίλειόν της.

Αυτά, όμως, η X. Μελανδινού φαίνεται πως δεν 
τα πίστευε. Τα έγραφε γ ια  τις άλλες. Γιατί τόσο 
αυτή, όσο και οι αδελφές της, ήταν δασκάλες, έ­
γραφαν ποιήματα, δημοσίευαν σε περιοδικά και η 
ίδια έκανε και τη δημοσιογράφο.

Ό λη  η άλλη ύλη του περιοδικού είναι ξένη 
και άσχετη με το φεμινιστικό κίνημα. Το περιοδι­
κό της Μελανδινού κυκλοφόρησε μόνο δύο χρόνια, 
ατπό 1.3.1909 μέχρι 15.7.1911.

Η ΚΥΨΕΛΗ

Η Εφημερίς της 2·2Λ«Π και η Εφημερίς των 
Κυριών της Ι3Λ.189Ι γράφουν ότι η Ευφροσύνη Σα- 
μαρτζίδου (1820 - 18717) από τη Σκύρο, γυναίκα γ ι­
ατρού με προοδευτικές αντιλήψεις, εξέδωσε στην 
Πόλη το περιοδικό Κυψέλη (184(2), από τις στήλες 
του οποίου αυτή, πρώτη, τόλμησε να μιλήσει για  
τη χειραφέτηση της γυναίκας.

Β ιβ λ ιο γρ α φ ία

Κ. Ξηραδάκη. Το φεμινιστικό κίνημα στην Ελ­
λάδα (1830 · 1936).
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ή »»νττήρησης, ανάλογα με τις πε- 
ποθήσει; των φορέων της.

Κατά την πφο; Ρω-μαίοο»; 13, η 
εξουσία είναι έκφραση θείας βούλη­
σης: *αι ούσχ: εξουσία. υπό του 
θεού τεταγμέναι ε:σί= και εξουσ::. 
ξι·να: «θεού διάκονος·. Στην Α' Π i 
τρου 2 , »υποτάγητε πόση ανθρώπι­
νη κτίσε. Sia tov Κύριον·, η εξου­
σία, εμφανίζεται με ανθρώπινη προ­
έλευση. Ό πω ς χολ να έχε: το πράν 
μα, το πρώτο ζήττ/υα που ανακύ­
πτει είώ sívat ποιά η στάση του 
πνστού απέναντι στην εξουσία; *Τί- 
σι χχι πο.οις άρχουσιν υποτάβσε- 
σθαι ίεί*; Και η απάντηση που ο- 
(ΐόφωνα δίνουν ot αρχαίοι ερμηνευ­
τές είναι: *τοις το δίκαιον εν&κού- 
σε». Και αντίθετα: «^Ο,τι έξω προ 
στάσσωσι του θεού παρά την διά- 
τχξ.ν όν του θεού ούχ υπαχουστέον 
χυτοίς* (Οικουμένιος). Είναι λοι­
πόν σασί; ότι η παράνεση δεν αφο­
ρά το Νέρωνα χαι τι; νεότερες με­
τενσαρκώσεις ταυ στην ιστορία, αϊτό 
τον Χίτλερ ως τον Πινοσέτ χαι το/ 
δικό μας II απαδόπουλο. Δεν αφο­
ρά χαμμία εξουσία, που αξιώνει α­
πό τον πολίτη συμπεριφορά στο δη- 
{ιόσιο ή τον ιδιωτικό βίο αντίθετη 
στις εντολές ταυ θεού.

Τα παραπάνω λόγια του Αποστό-

/fcí-wiw* A*-b»t̂ yi/.wy6'. \yv
&Ζ'·9χρεχε'.% ίό*-) ανθρώπου xa: τχ,ο- 
τώνε; την ελευθερία του, δεν έχει 
χαμμία σχέση με την αποστολική 
rκκλησόχ για υποταγή.

Τ ϊ  δεύτερο ζήτημα είναι αν ο 
πιστό; θα μείνει jiaxpiv τη: εττυ 
σια; χι εκτιμώντας τη δύναμη πο> 
αυτή έχει να διαμορφώνει το παοόν 
ν.α: το μέλλον τη; im p ía :. θα την 
δ:ε>;δθχήσει ή πάντως tía ενεργοποι­
ηθεί κατά τρόπο που να επηρεάζει 
τις αποφάσεις τη;.

Είναι προφανές ότι δεν μπορεί ο 
Χριστιανό; να παραμένει απαθή; 
θεατή; Οφείλε: να είναι ενεργό; 
πολίτη; Μια τέτοια όμως πρόταση 
γεννά αμεοω; το πράσλημα των 
σχέσεων Χριστιανισμού neu. πολιτι­
κής. Η άρνηση της κοινωνικής αυ­
θαιρεσία;, η καταδίκη από τη συ­
νείδηση τη; Εκκλησίας κάθε μορ­
φή; αδικ ία ;, καταπίεσης και αλλο­
τρίωση;, εντάσσουν το Χριστιανό 
στο κέντρο του στορικού γίγνεσθαι. 
Η πολίτικα, είναι ύψιστη κοινωνική 
λειτουργία.

Στο χώρο τη; Ανατολική; Ορθο­
δοξία; δεν δικαιώνεται ούτε ο -με- 
τχστορίσμό;*, η μονοδιάστατη δη­
λαδή πνευματικότητα, ή χωρίς κοι­
νωνικό χντίκρυσμχ, ούτε ό «υπερι- 
στσριβμός-·', η εξίσου μονόπλευρη

λ .» Τ>____ ¿1.«

το }4τφ0. V ιι·ρωταγ^ρα: ετ:*;ιέν£'. 
ότι ο πάντων μέτρου άνθρωπος . Αλ­
λά ο ΙΙλάτων τον αποστομώνει: 
θεό; ημ!ν πάντων χρημάτων »ιέ- 

τρον (Σχετικά. Παπανούτσο;. 
ΙΙραχτ·κή Φιλοσοφία 14Γ> επ .).

Ύστερα έρχεται η σάρκωαη του 
' ·εού ο οποίο; παίρνει »μορφήν δού­
λου . Αού/.ο; είναι αυτό; που η ελ­
ληνική αρχαιότητα τον εγκατέλει- 
ψε ως απρόσωπο. Αυτό; λοιπόν ο 
έκτοτε απρόσωπο; γίνεται πρόσω­
πο, Παίρνει το πρόσωπο του Θεού.

II Εκκλησία είναι η δύναμη ζω­
ή; για τη σωτηρία του κόσμου και 
του προσώπου. Η έννοιες της αμαρ­
τία; τη: μετάνοια: είναι κυρίαρχε; 
εννοιε: στην Εκκλησία. Το μήνυμα 
τη; μετάνοιας είναι κλήση συμμε­
τοχής στην καινοποίηση του κόσμου, 
στην < καλήν αλλοκώσιν* τη; ζωής. 
Ο κόσμο: πρέπει να γίνει μια κοι­
νωνία προσώπων που να επιμαρτυ­
ρεί την καταλλαγ·/, του ανθρώπου 
με το θεό και τον πλησίον και να 
πραγματώνει το μυστήριο τη; Ελευ 
Οερίας και τη; Αγάπη; του Τριαδι­
κού θεού καθώς και την Ελπίδα της 
Ανάστασης.

Ο πιστό; μέσα στη σύγχρονη κοι­
νωνία- δεν μπορεί να αδιαφορήσει 
στους ουγκεκώΐ(ΐένοιις τρόπου; στρά 
τευση; που επιβάλλουν οι :οι £ - .. 
ο « ,: . —..- ,Λ«ΐΕ- ΓϊΛΓν.Ία;. εκι,ετα .̂*



υ.ευσης, ριας σ ολε; τις μορφές 
τη;. καταπάτηση; των ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων. Έ χει δίκαιο ο Oli­
vier Ciernan όταν λέει ότι η Χρι­
στιανική σωτηρία περιλαμβάνει την 
πολιτική και ταυτόχρονα την ξεπερ­
νά. Η ενότητα του βίου, η ενότητα 
του ανθρωπίνου γένους, η σωτηρία 
του όλου ανθρώπου, οδηγούν αναπό­
φευκτα στο συμπέρασμα αυτό. Μέ­
σα στην Εκκλησία υπάρχει μία άλ­
λη διάσταση των ανθρωπίνων σχέ­
σεων. Είναι η διάσταση της Α γά­
πης. Επέκεινα ταυ νόμου. Είναι ο 
αγιασμό ; ταυ ανθρώπου, του κόσμου, 
της φύσης, τη; κοινωνίας, των σχέ­
σεων ανάμεσα στους ανθρώπους, 
παραγωγικών, κοινωνικών, οικογέ­
νειας, φιλίας, έρωτα, πολιτικής, οι­
κονομίας. Πάντων και πασών.

Ο: διανθρώπινες σχέσεις και αυ­
τές των ανθρώπων προ; τις εξου­
σίες είναι σχέσεις πολιτικές. Ο χρι­
στιανός λοιπόν πολιτεύεται.

Οι ιστορικές εμπειρίες της καθ' 
ημάς Ανατολής περνούν μέσα από 
τη μακραίωνη διαδρομή του Βυζαν­
τίου. Η πολιτική θεωρία .που επε- 
κράτησε κατά τους χρόνου; αυτού; 
με αντανάκλαση -στις τοπικές ανα­
τολικέ; Εκκλησίες των ημερών μα; 
είναι η λεγόμενη θεωρία της = συμ­
φωνίας».

0  εθναρχικός ρόλο: τη; Μεγάλης 
Εκκλησίας κατά τους αιώνες της 
δουλειάς την κατέστησε εκ των 
πραγμάτων πρωτοπόρο στους απε­
λευθερωτικούς αγώνες, ιδιαίτερα 
ταυ Ελληνισμού.

Μολονότι οι Πατέρες και οι α­
σκητές με το λόγο και την πράξη 
κατέστησαν ζωντανό το βαθύτατα 
κοινωνικό μήνυμα ταυ Ευαγγελίου 
οι ιστορικές συγκυρίες στο χώρο τη; 
Ορθοδοξία; συνέόχλαν ώστε, όπως 
λέει ο Μπουλγκιάκωφ, «η Ορθοδο­
ξία υλοποιήθηκε στην ιστορία πο­
λύ λιγότερο από το δυτικό Χριστια­
νισμό. 'Ομως έχει μέσα τη; πολ­
λές δυνατότητες τις οποίες δεν μπό­
ρεσε .’μέχρι σήμερα να εκφράσει και 
να ενσαρκώσει. Τούτο αποτελεί μια

«πιο τις μεγάλες δυνάμεις της». Και 
συνεχίζει ο φιλόσοφος και εγκρα­
τής στη μαρξιστική σκέψη συγγρα­
φέας »με την αναγέννηση και τον 
καθαρισμό της η Εκκλησία έχει να 
τεεί στο σηιρρινό άνθρωπο ένα λό­
γο ζωής πάνω στο μυστήριο του 
Αρτου σε συνδυασμό προς το μυ­

στήριο του Αδελφού».
Μία ακοινωνική όσο επίσης και 

απολιτική Ορθοδοξία (σαφώς ισχύ­
ει αυτό και για τις άλλες χριστια­
νικές ομολογίες) δεν θα εύρι-σκ: 
στηρίγματα στους Πατέρες και την 
Παράδοση τη; Εκκλησίας. Πιετι- 
στικά επιχειρήματα στην νεότερη 
ιστορία της Ελλάδος, και όχι μόνο 
της Ελλάδος, υπέρ της αποχής τωυ 
Χριστιανών από μία ενεργό πολιτι­
κή παρουσία, οδήγησαν, αν δεν α- 
πέβλεψαν στην πρόσθεσή του; στο 
άρμα μ ια; κυρίαρχης πολιτικής ι­
δεολογίας. Και όταν το άρμα αυτό 
ήλεγχε μια στυγνή τυραννία προέ- 
κυψε ένα δραματικό αποτέλεσμα.

Ό ταν μιλούμε για πολιτική εκεί 
όπου ισχύει ο κοινοβουλευτισμός, 
εννοούμε κόμματα και πολιτική δρά 
ση και εδώ ερχόμαστε σε ένα πιο 
συγκεκριμένο θτ.ι/αι

Η Δύση, έδωσε, μεταπολεμικά ι­
δίως. το μοντέλο των Χριστιανοδη- 
μο κρατικών κομμάτων. Η τοποθέτη­
ση των σχηματισμών αυτών στην 
πτέρυγα της Δεξιάς συντήρησης 
προσάρμοσε τελικά το Ευαγγέλιο 
στα ;ιέτρα τους και όχι αυτά τα κόμ 
ματα στα μέτρα του Ευαγγελίου.

Στην Ελλάδα μια έντιμη προ­
σπάθεια για  τη συγκρότηση ενός 
χριστιανικού σχήματος στο χώρο α­
νάμεσα Δεξιάς και κομμουνιστικής 
Αριστερές, έμεινε χωρίς σημαντική 
ουσιαστική απήχηση.

Με τη σκέψη ότι στην πολιτική 
κάνε·; κανείς ό,τι »ιπορεί και όχι 
ό,τι επιθυμεί («τέχνη του εφικτού» 
είναι ο ορισμός τη;) χολ ενώπιον 
του θεού κ,οίνεται γ ι ’ αυτό που 
μπορούσε να κάνει και δεν το έκανε 
και όχι γι'αυτό που τπιθυμοϋσί και 
δεν μπόρεσε να κάνει, ορι^ιένοι χρι

στιανοί δρούν πολιτικά μέσα από 
κομματικούς σχηματικούς, που δεν 
είναι εξ' ορισμού χριστιανικοί, ό­
πως π .χ. ένα σοσιαλιστικό κόμμα. 
Βέβαια, προϋπόθεση είναι ο πλου­
ραλισμός και η πολυφωνία μέσα 
στο κόμμα. Είναι αυτονόητο ότι η 
ένταξη σ' ένα δογματικά αδιάλλα­
κτο κόμμα είναι αδιανόητη. Προκε. 
μόνου όμως να χτίσουμε ένα κόσμο 
πιό δίκαιο και πιό ανθρώπινο, θα 
συμπλεύσουμε αναπότρεπτα με αν­
θρώπους που δεν θα έχουν τη δική 
μας πίστη.

Στη ζωή όταν κανείς για ya πε­
ράσει ένα ποτάμι, χρειάζεται την 
κατασκευή μιας γέφυρα; ή για να 
σβήσει ,μια πυρκαγιά τη συνδρομή 
ειδικών πυροσβεστών, δεν θέτει σαν 
αναγκαία προϋπόθεση την ταυτότη­
τα πίστης με τους γεφυροποιούς ή 
τους πυροσβέστες.

Η σχετικότητα της πολιτική; α­
ναφορικά με την απολυτότητα της 
πίστης είναι ολοφάνερη. Έ χει λε­
χθεί νομίζω σωστά, ότι σε επίπεδο 
κοινωνΰας και πολιτικής η σχετικό­
τητα που τι; διέπει δεν παρέχει πε­
ριθώρια επιλογής μεταξύ καλού και 
κακού. Στόχος και «βέλτιστον» εί­
ναι πάντοτε -το μή χείρον». Αλλά 
αυτό δεν στ/ιαίνει ταύτιση των Χρι 
στιανών με ιδεολογίες και καταστά­
σεις άσχετες προς την καινή κτίση 
και τ η / καινή βιοτή. Αυτό δεν συ- 
νιστά παραίτηση ή εγκατάλειψη του 
οράματος της χριστιανικής κοινω­
νίας που παραμένει πάντοτε μετα- 
σοσιαλιστικό και μετακομμουν.ατι- 
κό.

Η εξουσία, <ι>ς διακονία, είναι η 
χριστιανική θεωρία της εξουσίας. 
Στο Θουκυδίδη και τον Αριστοτέλη 
κυριαρχεί η αρχή τη; αμοιβαία; 
δυσπιστίας. Στην ιδεοκρατία του 
Π λάτωνα η γνώση, στους ουτοπι­
κούς <σθ3ΐαλιαμού; της προμαρξιστι- 
κής περιόδου η όΰναμη. Στον Χρι­
στιανισμό rivai η διακονιά και η 
αγάπη.

Ο Χριστός, έγραψε ο Νικόλαο: 
Κχβάσιλα; στο λόγο του «περί τη;
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σια και αληθινή του βασιλεία, μδχι 
κάμπτοντας (τους υπηκόους χου), 
μ* χο φόβο, ή υποτάσσοντας τους με 
δώρα, αλλά συνάπτοντας ο ίδιος 
τ:·υς υπηκόου; του στον Εαυτό του». 
(Σχετικά: Ζουράρης: Η αληθινή 
τύχης της εξουσίας. Σύναξη 6, 51 
επ.) . Το πέρασμα λ/>:πόν από το 
βοσίλε.ο τη: αναγκαιότητας στο βα­
σίλειο τη: ελευθερίας, που επαγγέ- 
λ.εται ο ' Ενγκελς, οπότε και η πραγ 
ιάτοιση του σοσιαλιστικού οράμα­
τος της κατάργησης κάθε διάκρισης 
ανάμεσα σε άρχοντες και αρχομέ- 
συς, στους Πατέρες της Λνατολ: 

κής Ορθοδοξίας είναι ένα οικείο γε­
γονός. Η αντίληψη τη: διακονίας 
ως πολιτικής συμπεριφοράς και η 
άποψη ότι πραγματική κοινότητα 
της αγάπης, αυτή είναι η καινή δι­
δαχή στις σχέσεις ανθρώπου προς 
άνθρωπο. Με αυτή την έννοια είναι 
ανάγκη να δοθεί προτεραιότητα σε 
κείνο, που ο Αλέξανδρος Παπαδε- 
ρός ονομάζει »λειτουργική διακο­
νία» και ειδικότερα ηιακροδιακο- 
νία» ( II απαδερός: Λειτουργική δι­
ακονία, 23 ε π .) . Δηλαδή μια δυνα­
μική παρουσία των χριστιανών στις 
διαδικασίες της ιστορικής αλλαγή; 
της κοινωνίας. Μία παρουσία όμως, 
που έχει την πηγή τη; στη θεία  
Ευχαριστία και στην ευχαριστιακή 
πρόσληψη του ανθρώπου και του κό­
σμου.

Στα κεφ. 14 - 18, αλλά και στο 
13 της Αποκάλυψης είναι διάχυτη 
η ενότητα ουρανού και γής. Θεός. 
Ουρανός, προσευχή, λειτουργία και 
όλα τα φοβερά και τρομερά που δι­
αδραματίζονται εκεί συνιστούν μιαν 
ενότητα. Η πλατωνική αντίληψη 
για δύο κόσμους, τον παρόντα και 
τον άλλο που πέρασε στις Εκκλη­
σίες και στη θεολογία τους, διέσπα­
σε δύο αξεχώριστα πράγματα, δίχα­
σε το πρόσωπο του ανθρώπου και 
τη ζωή του και συχνά μπόρεσε έ­
τσι να τον καταστήσει εύκολο θύ­
μα μια; άρχουσας ιδεολογίας στη

ναι/. Λυτών που επιιοιωκαυν πάντο­
τε να καθηλώσουν την Εκκλησία 
και του; πιστούς στο περιθώριο ττ,ς 
ιστορίας, για να έχουν οι ίδιοι την 
ευχέρεια να αλωνίζουν ασύδοτα στα 
εγκόσμια. Στην ίδια λογική εντάσ­
σεται η εξώθηση ττ,ς Εκκλησίας 
στον πειρασμό να ασκήσει εκείνη 
την κοσμική εξουσία. Σε κάθε πε­
ρίπτωση οι Εκκλησίες μας, υπέκυ­
ψαν κατά μεγάλες περιόδους, και 
βέβαια το κάνουν ακόμα και σήμε­
ρα, στον πειρασμό, να είναι ο κύριο; 
ιδεολογικός μηχανισμός μιάς πάν­
τοτε άρχουσας τάξης. Δυστυχώς για 
αιώνες, ο ιεροεξεταστής, ο μέγα; 
και οι ελάσσοντες, στάθηκαν πολλές 
φορές φευ. οι μόνο: προ: τα έξω εκ­
πρόσωπο: των Εκκλησιών!

II σκηνή για την επάνοδο του 
Χριστού στη γή και πιό συγκεκρ.- 
μένα στην ισπανική Σεβίλλη της ι­
ερά: εξετάσεως στους Αδελφούς Κα 
ραμαζώφ του Ντοστογιέφσκυ, είναι
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ρακαλέσητε τον κ. Κοντούλην να 
παρα γγείλει τώ κ. Μελά νά άνα- 
χωρήσει τό ταχτΰερον»,

Ο Μελάς αγανακτεί και αρνεί- 
τα ι να επιστρέφει στην Αθήνα. Ο 
Κοντούλης θορυδείται βλέποντας 
τον Μελά σ ' αυτήν την κατάστα­
ση και προσπαθεί να τον πείσει. 
Ο Μελάς λέει : «Η μετάκλησή μου 
είναι προσωρινή, αυτό το έχω υ- 
πόφη μου, διότι οπωσδήποτε θα 
την έκανα εγώ προσωρινή, αλλά 
φοβούμαι ότι δεν θα έχω την δυ- 
ναμιν να ιχποθάνω και· δευτέραν 
φοράν, χωρίς να υπολογίσω τους 
ματαίους κόπους και κινδύνους με
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ματι-Λά αρ:οττου.ργηματΐκή. Δ:- 
χόάστε την!

Και είναι τρομαχτική η αποστρο 
φή του μεγάλου ιεροεξεταστή προς 
τον Ιησού, τελικά η δική μας δυ­
στυχώς αποστροφή: «Διορθώσαμε
τ-ο έργο σου και πάντως όσο πολύ 
κι αν κόστισε τούτη η διόρθωση!, 
την αποτελείωσα.ιε εν τνόματί Σου».

Ιδού, λοιπόν, το μεγαλύτερο σκάν 
δαλο της ιστορίας, διορθώσαμε (!) 
το έργο Του. Κα: αυτό το κάναμε 
στο όνομά του! Τίποτα το περίεργο, 
:α μεγαλύτερα εγκλήματα τα οια- 
πράξαμε στο όνομά Του.

•Καιρός ημίνμ τώρα και εδώ να 
δουλέψουμε για την πρόσωπά/ α­
πελευθέρωση του ανθρώπου από την 
αμαρτία και την ιστορική απελευ­
θέρωση από τις συνέπειες της αμαρ­
τίας.
—  Ο Σ τέλ ιος Ποποθεμελήε είνα ι βου­

λευτής τ. Υπουρνάς Μακεδονίας 

Θράκης.

πρς ολίγων ημερών ησύχοατεν ο 
νους μου και η καρδία μου και 
τώρα να ξαναρχίσω πάλιν τα  ί­
δια».

' Ενα μερόνυχτο συζητούν ο Κον 
τούλης με το Μελά που παλεύει 
με τη συνείδησή του. Στο τέλος 
ηρεμεί και πείθεται. Προτού, ό­
μως, επιστρέφει στην Αθήνα, επι­
σκέπτεται τον Δραγούμη στο Μο­
ναστήρι, ο οποίος του επανέλαδε 
τις οδηγίες της Κυδερνήσεως και 
τον συμδούλευσε να πειθαρχήσει. 
Ο Μελάς επιστρέφει στην Αθήνα 
τερματίζοντας έτσι την πρώτη του 
πορεία στην Μακεδονία.

ΤΕΛΟΣ Β ' ΜΕΡΟΥΣ

Μ ακεδονικός Α γώ νας



I υρνωντας στα περασμένα

Δύο φαρμακεία  
στην παλιά  Νάουσα

Είχαν αρχίσει να πληθαίνπσυν τα 
γραμόφωνα άχ : ο; παραγωγοί βγά­
ζανε τα κουκούλια τη; χρονιάς σε 
τσουβάλια (τα λεγάμενα χαράργια) 
στα ¿Κομμένα» για  πούλημα όπου 
ο πονηρά; ο ¿άπορος έχωνε το χάρ­
του μέιια για δειγματοληψία και έ- 
Εγαζε όσα ήθελε καλά. Στην οδό 
Ζαφειράκη οι πλανόβιοι πουλούσαν 
έμπλαστρα για τους καλούς και τα 
νεφρά, και πολλοί που υπέφεραν α­
πό αρθριτικά Ξάπλωναν κάτω για  
να τους πατήσει η -αρκούδα.

Οί νέοι των εύπορων οικογενειών 
έπαιζαν τεννις στα γήπεδα των ερ­
γοστασίων και ο πατέρα; της Δημο­
κρατίας Αλέξανδρος II απαναστασί- 
ου έφερε τη Βαλκανική Συνδιάσκε­
ψη στην Νάουσα.

Η εκμεταλλεύτρια εταιρεία του 
δάσους Κανέλλη «ôtlLLAB CO- 
ΜΡΑΝΓ* είχε ξηλώσει τον μεγα­
λύτερο εναέριο της Βαλκανικής, κα­
θώς και τα μικρά τραινάκια που 
κουβαλούσαν την ξυλεία από τις 
πλαγιές του Βερμίου στην αφετηρία 
του και ο γαιοκτήμονας Ζερβουλά- 
κος είχε τουφεκέσει απά το μπαλκό­
νι του Ξενοδοχείου «Ολύμπια» τον 
τάτε Ειρηνοδίκη. Η Γβόνη Περδι- 
κάρη ως -κυρία Πιερράκου έκανε 
ιππασία στον στενά δρόμο του «Σπή- 
λ.ιου» προτού παντρευτεί τον μα­
καρίτη συμπολίτη μας Κωνσταν­
τίνο Περδικάρη του οποίου ο φό­
νος .συντάραξε το Πανελλήνιο και 
την Νάουσα. Ο Μιχαηλίοη; Τσο- 
λάκος) συμπατριώτης μας και κα­
θηγητής του ημίγυμνα βίου Νάου­
σας είχε δώσει τον ορισμό της ιστο­

ρίας αυτή δεν είναι φασουλοντα­
βάς να τον πας στου Π αππή το 
φούρνο, αλλά ψιλό τζαμί μέσα στο 
οποίο βάζουμε τα ιστορικά γεγονό­
τα και τέλος οι Πέτρος Χριστίνας 
-,Λ: Κων) νος Τενεδιός είχαν λανσά­
ρει την γκαζόζα με τον ·τρούκου- 
λα>.

Αυτά καχ. άλλα πολλά συνέέαιναν 
στη μικρή και ειδυλλιακή πολιτεία 
που εξυπηρετείτο τότε απά δύο ;ιά- 
νο φαρμακεία του Φιλίππου Αρνή 
και του Μήτσιου Χατζηδημητρίου.

Ο Φίλιππος Αρνή; σποαοαγμένος 
επί τουρκοκρατίας στην Κων) πόλη 
εγκαινίασε το φαρμακείο του στην 
γωνία της οδού Ζαφειράκη και του 
στενού του Αγίου Μηνά. Επί σειρά 
ετών ήταν το μοναδικό φαρμακείο 
της πόλη; μας. Αγαθός, πράος, ά- 
κακος και φιλάνθρωπος κράτησε το 
φαρμακείο του σε υψηλό επίπεδο, 
θυμάμαι την εντύπωση που μου 
γεννούσε μπαίνοντας. Πόση υπο­
βλητικότητα. με καταλάμβανε όταν 
έβλεπα ν.ς άσπρες βιταμίνες με τα 
φάρμακα και το φίδι στ* δηλητή­
ρια. Τ ι φαρμακείο ήταν κέντρο συ­
ναντήσεων των γιατρών της επο­
χής, όπως ταυ Θεοδοσίου Χατζηδη­
μητρίου, του Νικολάκη του Μπέρ- 
σου, του Γρηγοράκη Πετρίδη, του 
παλαιού Τσίτση (Τσΐτσκου) να ι 
του Κων) νου Χατζηγρηγοριάδη. 
Έκανε επίσης επί σειρά ετών επί­
τροπος στον Ά γ ιο  Μηνά γι' αυτό 
στο φαρμακείο του συχνάζανε άν­
θρωποι της εκκλησία.; όπως ο τότε 
Μητροπολίτης Πολύκαρπος, ο Ιε­
ροψάλτης Μιχάλης Σαμαράς. Επί­

σης ο ιερέας Ιωάννης Μαρκιανΰδης 
που διατηρούσε παράλληλα και τυ­
πογραφείο στο οποίο τυπώνονταν η 
τοπική εφημερίδα του Νικ. Δουλγε- 
ράκη έΝάουοα», που δεν τα πηγαί­
νανε καλά με τον Φιλ. Κόκκινο. Τη 
-«ύφη» την πλήρωσε ο ιερέας τυπο-

Τ ου  κ. Α γγ· Β α λ τα δ ώ ρ ο υ

γράφος. Ο Φιλώτα; κατήγγειλε στο 
Π ατριαρχείο ότι ο Μχρκιανίδης εί­
ναι δευτεροπαντρεμένος και πέτυχε 
στον αποσχηματισμό του.

Στο φαρμακείο Αρνή -σύχναζε 
και ένας άλλος ιερέας, ο Θεόφιλος 
Δριμούσης ο οποίο; αργότερα πέτα- 
ξε τα ράσα και άνοιξε τυπογραφείο, 
στο οποίο τυπώνονταν η τοπική ε­
φημερίδα «Φωνή του Λαού της Να- 
ούσης» με αρθρογράφο κυρίως τον 
Σταύρο Χωνό.

Το φαρμακείο διατηρήθηκε επί 
πολλές δεκαετίες, αφού μεταφέ^Λη- 
!χε> μετά το κάψιμο του 1949 στο 
σπίτι του Ιατρού Χατζηγρηγοριάδη 
και μετέπειτα στην πλατεία Καρα- 
τάσιου, όπου το σημερινό φαρμακείο 
του Καπετανάπουλκυ.

Το δεύτερο φαρμακείο άνοιξε με­
τά την Μικρασιατική καταστροφή 
με φαρμακοποιό τον Μήτσιο Χατζη- 
δημητρίου. Κυριαρχούσα προσωπι­
κότητα στην τότε μικρή μας πολι­
τεία που έσφυζ-ε από πρόσωπα και 
καταστάσεις και ιστορικές συγκρού­
σεις - αντιθέσεις.

Φωνακλάς και πάντα ατημέλητος 
σπαταλούσε το  φαρμακείο του για  
τη φτωχογειτονιά. Δικός του λογά-
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■δ:α. χέρια ·/.*■ δάχτυλα. Δάχτυλα 
γυρισμένα στην κατάληξή τους χα· 
τά πάνω, τα χάζεδα μιαρός όταν 
πήγαινα "Ο πρώτο του φουρμακείο 
Π6ί> ήταν τότε στη γωνία του σημε- 
Ρ*νου καταστήματος των χοελφών 
Π απακώτα με πρόσοψη στην οδό 
!ιτ ( Οχτωσρ.ου. όταν παρασκεύαζε 
τα 3κονάκια και πωμάτιζε τα μπου­
κάλια με διάφορα σοόπι».

Τα οίκημα ήταν ιδιοκτησία του 
Κωστάχη ΙΙλατσούχα χα: δεν εί·/ε 
πρόσοψη "33: την σηνερινή ΠΑατει- 
νόλχ διότι υπήρχε ένα παλαιό οικο­
δομικό τετράγωνα ε—; της τότε Ζα- 
φειράκη ταυ πίσω άφηνε δύο μικρά 
στενάχ.α που το ξεχώριζαν ατά τι: 
τότε ο.χίΛθ)βές Μπίλα καο Π)λ - 
τουόκ».. Στο ισόγειο ταυ οικήματος 
ήταν τ φδφνος του 'Προόπχου (Λι­
τή) χχ·. το σιδεράδικο του I. Κχν- 
ταρτζή στο δε άσοφο ήταν γ·.α ορι­
σμένο χρόνο η οχολή λογιστική: του 
Τε·ρζόπουλ.ου χατ. μετέπε-.τα τα γρα­
φεία των επαγγελματιών και βιοτε- 
χνών τη: Νάουσα;.

Ή ταν γόνο; της πολ.υμελού; ο ­
χ αγένειας των Χατζηδημητρχίων 
και αδελφός του έγκριτου δικηγό­
ρου Κυριάκου Χατζηδημητρίου κα: 
βουλιάυτή του λαϊκού κόμματος της 
ομάδας Μ. Κύρκου. πατέρα του Λε­
ωνίδα.

ν-./Λνη και ο/·, τον Φιλώτα Κάκκι- 
νο χαι το Δικαστήριο του Πολυγύ­
ρου. απερριψε την ένσταση αχυρώ- 
0 3 ΐι>: τη; .εκλογής, όρθιος και ο Μή- 
τα-.ος ττο μπαλκόνι των ΓΙ ε,ρδικα- 
ραιΐκών ‘λ» κινεί θριαμβευτικά τα 
χέρια του και τα δάκτυλά του.

θυμάμαι την κατάληξη της ομο- 
κίας του: Εστησαν μ·'» φάμπρικα,
αλλά η κρέμαση (υδατόπτωση) ή­
ταν μικρή οε νπποίύιοηη και εκφυ­
λίστηκε έξω από ττ, θεσ) νίκη.

Ο Μήτσιο; Χατζηζημητρίου ως 
υποψήφιος του Π σπαν αστασίου, ο- 
μ'λησε ττην Παλαιά «ΐΟμόνοια». 
Κατάμεοτη η αίθουσα ατό χότμο ό­
λων των παρατάξεων. Κουρεμένο: 
χαι ξυρισμένος, μανδηλχκι ττο τσε­
πών, ι, λουλούδι ττο -¿το. ομιλούσε 
και έκοοε βόλτες πάνω οτη σκηνή.

Έπιασε ανάκατα όλο το φάσμα 
τχυν θεμάτων τη: εποχής. Γλώσσα 
οίοχαΐζουοα μέχρι Ναουσαιτκη ιΟύχ 
ήττον αλλά π-χ. του ίδιου συμφέ- 
οοντος ποιούμενοι φιλοτιμίαν μέχρι 
κι όταν τα μπαμπάκια έσκαζαν από 
την δίψα στην Κ-αραΐοα».

Συμδούλουσε ακόμα να μήν πα- 
ρασύρονται ιαπ τ αηδόνια τη; 
Μακεδονίας και τα κοσιαέάδια (κο- 
τσύφ.σ.) της παλαιά: Ελλάδας» εκ­
βράζοντας την αντίθεσή του τότε 
στον πολιτικό Γκοτζάμ»νη, που οι 
οπαδοί του του προσαγόρευαν 'αη­
δόνι της Μακεδονίας».

μεταφέρουν και τι; υπόλοιπε; εγ­
καταστάσεις στην Βέροια, προσφέ- 
ροντα.ς προς τούτο κατάλληλο οικό­
πεδο χωρίς καμμία άλλη επιβάρυν- 
ση.

Ο Μήτοιος δεν το χώνεψε. '0 -  
πως κα: αργότερα όταν οι αδελφοί 
Λαναρά με τον Φωκύωνα Πεχλιβά- 
■ ο, απεφάσισαν να αν»γείρουν το 
Νοσοκομείο στη Νάουσα και πάλι 
μια επιτροπή με τον τότε Δεσπότη 
Πολύκαρπο ετσ.σκάφθηκε τους δω­
ρητές για να τους πείσε.', να γίνει 
το Νοσοκομείο στη Βέροια. Μίλησε 
ο Π ολύκαρπος σε μία συγκέντρωση 
στην «Ομόνοια και τροποποίησε 
την πρότασή του και «ζήτησε να γ ί­
νει το Νοσοκομείο μεταξύ Βέροιας 
και Νάουσας!!!

Εκεί του ρίχθηκαν του Δεσπότη 
πολλοί, πρωτοστατούντος του Μή- 
τσιου, και πάνω σ' αυτά τα γεγο­
νότα έπλασε ο Μήτσιος όπως είπα­
με τον δικό του μύθο, παρουσιάζον­
τας την Λιθήνα ως Τίγρη και την 
Νάουσα ως Λιοντάρι, το λαγό στην 
μέση και παραδίπλα τη Βέροια με 
την Αλεπού.

-Ήλθε και η πονηρή Αλεπού ν* 
μας σκουπίσει τ.ς υπόλοιπε; εγκα­
ταστάσεις των εργοστασίων», είπε 
και κατέληςε με δικά του λάγια το­
νίζοντας την ανάγκη οργανω(ΐένης 
δραστηριότητα: τη; Νάουσας Ι ίύ τ  
~  των διοικητικο'ιν κέντρων για την
ϊ . · . ,  η  . ν -  -ο— . /V11πι 1 Μ / Ι  τ  ·  "■Πολιτικοποιείένοε και ο Μ'/.τσι- _ _ ιη ι- ■V’.- Μ Ν Ψ Α ΙΙΛ »
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ΠΑΡΟΙΜΙΙΣ ΠΟΥ ΛΕΓΟΥΝΤΙ ΣΤΗ ΝΙΑΟΥΣΤΑ
Διάφουρις

•  «Μη του χουλιάρι δ>ν* *ει μη τη 
χουλιάρα παίρνει» : Τάχα σι δίνει 
λίγα  γ ια  να σι ξιγιλάσει αμά τα  
παίρνει πλειότιρα α π ' αλλού.

•  «Τα ψηλά κλουνόργια κουνάει 
ου αέρας»: Οι κόσμοι βάνουν στου 
στόμα τους πλειότιρου τους φοοντα- 
ζούμινους ανθρώπους αυτούς πό- 
χουν παρησία, όμουρφους, ψηλούς, 
πλούσιους, μουρφουμένους.

•  «Μάθει στα π ιντγ ιά  σου γράμ 
ματσ να σκάφτεις στα γ ιράματα»: 
Τούπειν ου μπάρμπα Γιώργης ου 
Γκούγκουρας πούχειν τρ ία  π ιντγ ιά  
δασκάλους, του Γιάννη, του Σταύρη 
κι την Ιυριδίκη. Ανέβηνειν α π ’ την 
παληόστροττα α π ’ του μπαξέ στου 
6άντου κι τουν ρώτησειν ένας π ι- 
ραστιικός τί φκιάνεις μ πά ρμπα  Γι- 
ώργη; Έ τ σ ι είνι τα  π ιντγ ιά  δε θέ­
λουν τα  μπαξέντγια , άλλη τέχνη α- 
ραδίζουν.

•  «Φέξει μι κι’ αγλ ίστρησα»: Η 
παροιμ ία  οπτόμεινειν α π ' τ α  χρόνια 
που π ιρπατούσσν μη τα  φανάρηπα 
στου δρόμου, ήταν κι οι δρόμοι καλ 
νταροάμτ κι Οι κόσμοι αγλ  « π ρού­
σαν πτχ/λύ γ ια τ ί είχαν κι παπού­
τσ ια  μι μέντις ή καρφιά γ ι»  να μην 
τρώγητι του π ιτσ ί. Η παροιμ ία  ση­
μαίνει δεν έχεις δίκηου, δε μας λες 
τίπσυτας.

•  «Μας πέρασειν γυα λ ιά » ; Μας 
πέρασειν ματουγιάλια, ήταν μάϊ ι- 
ξυπνότιρος, πλειότιρου καταψιρ-
τζής-

•  «Του πουτάίμι κοιμάτι ου ουχ- 
τριός δεν κοιμάτ.ι»: Ου ουχτριός 
δεν ησυχάζει, δεν τουν αφήνει η κα­
κία.

•  «Μαζί ουμιλουμι κΓ αχώ ργια
κουδιντγιάζοΡμι»: Ιγώ σι ουμιλώ

αμά ισύ αλλού τουν έχεις του νου 
σου.

•  «Σκαμνί ττουδάρι τσάκισε ιν 
,κρανίτικου στουν τόπου»: Ti ο α  χά  
λασειν ένα πράγμα , δα δριθεϊ άλ­
λου μάϊ καλό μάϊ σαλά'μικου.

•  «Πουλλές βουλές πάνει η στά­
μνα γ ια  νιρό, άμά στου τέλους τσα- 
κίζητι»: Ικείν’ τα  χοόνια δεν είχαν 
δρύσεις όλα τα  σ π ίτ ια  κι γισμου- 
ζαν α π ’ τη βρύση του μαχαλά, μη 
στάμνεις χουματένις, που βαστού-

Τ ου  Ν ίκου Σ π ά ρ τσ η

σαν του καλουκαίρι κράγιου του νι­
ρό. Η παροιμία λέει γ ια  μιρικούς 
που φκιάνουν ζαράργια κι που στου 
τέλους τα  πληρώνουν. Ό λ α  ιδώ 
πληρώνουντι που λεν.

•  «Αντί να στέκησι κάτκπ, αντί 
να κάθτρι ξιαπλώσου ,αντί να ξια- 
πλώνεις κΐμου», λέει μνιά βλάχικη 
παροιμία . Ξιαπουστάνεις ικαλύτιρα.

•  «Τσάμικους νταμπάκους μη 
γϊνηκεις»: Ικείν’ τ α  χρόνια ρουφού­
σαν κι σκόνη απού καπνόν (νταμπά 
κου) α π ’ τη  μύτη. Τουν έβαιναν σι 
κάτι μικρά τινικιδένισ κουτάκτα μι 
καπάκι. Αμπουρεί ου νταμπάοκυς 
ττου τραβούσαν οι τσιάμιδοι να ή­
ταν μάϊ σέρτικους· Έ τ σ ι απαμει- 
νειν η παροιμ ία  γ ια  τ ’ αυτούς που 
σι γένουντι ραγάνα (ικουλιτσίδα) 
γ ια  μνιά δουλειά, τσ ιλέγκι στου κι- 
φάλι σου

•  «Βασιλική διοπτεγή κι τα  σκυ­
λιά διμένα»: Τστι ου τρανάτιρος
στου σπίτι διάταζειν, ου πατέρας, 
ου νώνης, κ,Γ οϋτι ίλιγειν έάτρπτειν 
να γένει αλλοιώς δεν είχεις στουν 
ήλιου μοίρα

•  «Στου ζυγκϊ πατάει»: Τ’ αρα- 
βοΜλοΰδικα τ ’ άλουγα ή κι σ τ ’ άλ­
λα τ ’ άλουγα όντας ήθελαν να ττά- 
νουν σι πανηγύρι ή καμνιά βίζιτσ 
σι κανά χουργιό, έβαναν ζυγίκιά 
(σπηρούνισ) γ ια  να μην αποοσταί- 
νουν τα  ποοδάργια. Η παροιμ ία  θέ­
λει να πει είμι έτοιμος γ ια  μνιά 
δουλειά, απουφάσισα κι δα τη  φκι- 
άσου .

•  «Τουν κατσίλουσειν»: ’ Εφυ­
γε ιν, γϊνηκειν αφανούς κι’ ακου­
στούς.

•  «Οΰπου γυαλίζει π ά τα » : Πριν 
γένουν τα  λιχτιρικά οι κόσμοι τη 
νύχτα πιρπατούσσν μη φ α νό ργα  
«γκαζόλαμπεις μέσα σι γυαλένου 
κουβούκλιου). Δεν ίγλιπαν καλά 
πού πατούν. Κι π ιργ ιλα σ τικά  Ιλι- 
γαν π ά τ α  ουπου γυαλίζει, ικει που 
γυάλιήειν α μ ά  ήταν μπάρα μι νιρό.

•  « Έ φ α γειν  έναν μπουζμάν πού- 
ταν όλους δικός του»: Τουν παρα- 
μασαν, τουν μάλουσαν, τουν έφκια- 
σαν τουν πήχυ

•  «Αναθεματισμιένη κλίμα»: Συγ 
κινείς, απόγουνοι που δεν έπραξαν 
σουστά.

•  «Μη λούζησι»: Μη φκιάνεις ό- 
ριξη, ιμετίυ ητοιμάζηάι να πά ρεις δεν 
έχει, δε δα π α ς πουθινά, μη σινιά- 
ζησι.

•  «Για ένα ιχτιμπάρι ζουμί»' 
Για μια τιμή ζούμι, γ ια  μνιά αξιου- 
π ρέπ ε ια  Ό λ ο υ ς ου κόπους γ ια  τ '  
αυτό γένητι («ΚΓ άν δεν μπορείς 
να κάνεις τη  ζωή σου όπως τη θέ­
λεις τούτο σου λέω μόνο, μην την 
εξευτελίζεις στων συναναστροφών 
σου την καθημερινήν ανοησία», λέει 
ο Καβάφης).

•  «Μη τ ’ αυτά του πλιυρό να
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σου.
•  «Ουδέτσι απόμεινειν»: Έ π ι-  

σειν από  τα  σύνηφα, άλλα καρτι- 
ρούσειν κΓ άλλα ήρθαν.

•  «Πώς τρως έτσι στ’ αμπέλι 
γ ια  σκάψιμου σ ’ είχαν;»: Λεν για  
τ' αστούς ττ’ αντγιάζουντι στου φα­
γί κι τρων μι χούσμη.

•  « Ό ρ σ ι γαμπρέ κουφέταχ· : Ου 
p k m  χάλια, κοίταξε τουν τί φκιά- 
νει, λουλάθηκειν.

•  «Αφκέ τα  κι μην τ ’ ανακατώ­
νεις»: Μη βγάζεις τταλιά ζουμνιά 
στου φανιρό, μην ανοοφέρνεις πρά­
γμ α τα  που γίνηικαν κι δε ξιγένουν- 
τι.

•  «Ά λλ ου  να σι λέγου κι άλ­
λου να σι οομουλουγώ» : Περασάνιι 
μνιά χαρά, οπού πού ν, αχιρήσου 
πρώ τα, όλα ήταν θιάμα,

•  «Δα τρουγιουρνάς μη του σαρ 
τσέλι»: Του σχχρτσέλι, ή πινάκι ή­
ταν ένα ξυλένιου βαθύ πιάσου 
(μπω λ) πόβαναν άλας τυρί μπά- 
τσιου γ ια  του χτήμα κι του βαστού- 
σαν οι ζητουλάδοι κι ζητιάνηβαν. Η 
πα ρο ιμ ία  συμβουλεύει τους σπάτα­
λους κι τους άσκητους να μην ξου- 
δεύουν, γ ια τ ί 5α καταντήσουν ζη- 
τουλάδοι·

•  «Κάθητι στα  καρφιά ή σι α- 
ναμένα κάρβουνα», θέλει να φύγει, 
αντγιάζητι, δεν ησυχάζει-

•  « Ύ σ τα ρ ια ς από  τη μένσ ου 
κατοβίλυσμός». Τσιμέντου κι μττ ■ 
τον αρμέ να γένουν όλα άμο δεν 
γένει αυτό που  δικηούμι, αυτό που 
θέλου.

•  «Δεν είνι σιρρώστειο γ ια  θά- 
νατουν»: Μικρό του κακό δεν κου­
τσαίνει η καμήλα α π ’ τ ’ αφτί, όσα 
θέλει δε γίνηκειν τρανό ζαράρι

•  «Απόλνα ράμα*: Φεύγα, ξι- 
μάκρινει. Για να ψηλώστι η πάντέ- 
ρα πηλαλούσσιμι πρώτο μηουλίγου 
ράμα κΓ ύσταρνας όντας απέκουν- 
ταν μη τουν αέρα αττουλνοόσαμι 
ράμα ν :α  να ψηλώσει ·Κι στου 
μπουμπουρσ σπομλνούσαμι ράμα

ι ι ιυι μνλς,νυμ« να φι/γου, ητοιμοκ,ου 
τη βαλίτσα μου. Κάνεχν κιρόν δεν 
υττήρχοτν τσιάντες κι βαλίτσεις, οι 
γυναίκεις έβαναν τα ζντράνια τους 
στου μπόγου ένα χρουματιστό τρα­
νό μαντήλι που τόδιναν κι στου 
τηπιλούκι.

•  « ' Εβαλε ιν του μάνταλου σττην 
πόρτα ή του σίδηρου στην πόρ­
τα», ασφαλίστηιοειν, αμπαρώθηκειν. 
Του μάνταλου ήταν ένα ξύλου που 
σηκώνουνταν κι έπιφτεειν για  να 
κλείσει την πόρτα. Ά νοιγειν μ’ έ­
να σίδηρου που ικρέμουνταν α π ’ ό- 
ξου απ ' την πόρτα. Κάθι πόρττα ι- 
κτός α π ’ τον ιμάνταλου είχειν κι α- 
πού ένα σίδηρου που σέβηνειν του 
λύγισμα σι μνιά θηλειά τρύπα σι­
δερένια.

•  «Σαν τη κούπα μη του μέλι η
αγάπη μου μι θέλει*: Η αγάπη
μου μι αγαπάει κι μη θέλει σίτους 
την κούπα μι του μέλι.

•  «Τόβκαμειν ρισίτι»: Τάσβη- 
σειν όλα μη του λαγουπσδαρου ή 
μη του σφουγγάρι. Ά μ α  πληρώ- 
νοσνταν ου λουγαριασμός στου μπα 
κάλη ή του φουρνάρι, έσβηνειν. Κά­
ναν κιρόν στου Δημουτικό του σκου 
λειό εγραφάμι στην πλάκα μη ικου- 
ντΐλι κι τα γράμματα τα σβηνάμι 
μη λαγουπσδαρου ή σφουγγάρι 
πούταν διμένου μι έναν σπάγκου 
στη·.' πλάκα.

•  «Μη μουτρώνεις, μην κατηβσ- 
ζρις τα μούτρα», μη θυμώνεις

•  «Έ πιβσειν μούχλα», σάχνια- 
σε ν λιρώθηκειν.

•  «Δεν ξέρει τα τζίβισ του να 
βγάλει»: Δεν ξέρει να βγάλει τα 
μάτια του. Δεν ξέρει να ντγιαβάσει 
ούτι λουγαριασμούς να φκιάσει.

•  «Μούτρα για  σιδέρουμα»: 
Μούντσκα Λέγητι γ ια  έναν που κά­
μει τουν κα'μπόσου, τάχα ιγώ είμι 
κι κανένας άλλους.

•  «Έ φαγειν έναν σιάτου πού­
ταν όλους δικός ταυ» : ' Βνα χαστού 
κι τρανό.

•  «Κσληΐμέρα αμπέλι, καλώς
____  ___^ Π γμ’» ι tît ΓττσΛη’ιλ ισ

Λη»; ι αμπέΛι θέλει σκάψιμου, 
ράιντισμα, κλάδιμα, θέλει δουλειά 
γ ια  να δώσει.

•  «Κλειδώνου, μοονταλώνου κι ου 
κλέφτης μέσα βρίσκητι»: Αίνιγμα 
γ ια  τουν αέρα αμά του λέμει κΓ όν­
τας παιρουσιάζητι κανένας σα φάν­
της μπαστούνι έπους λεν ικεί που 
δεν τουν καρτιράς.

•  «Ου πάσα ένας την πουρδή 
του μηλσΛκίδουνου την έχει®: Δεν 
τουν μυρίζει, δεν τουν κακουφαίνη- 
τι σίτους τους αλλουνούς. Τα δικά 
του αριέζει.

•  «Γιατί φουκαλνσς του σπίτι 
δα νάρθουν οι μαρσιώτοι»: Καν κα­
νένας δεν δα ιάρθει, γ ια  ταυτό μη 
φουκαλνάς. Μαρσιώτοι δεν υπάρ­
χουν.

•  «Αυτινοί κι να χιστούν κι ν’ 
αλειφτούν πάλι αγαπημένοι είνι»· 
Κι να βριστούν κι να πλαχοιΛούν 
στου ξύλου κι να μαλώσουν πάλι α- 
γαπιούντι.

•  «Κουριμός βαριμδς. Κουριμός 
να του δώσει» : Ας είνι δεν πειρά­
ζει. άς γένει έτσι, άς είνι.

•  «Ρίξει ουπίσου να βρεις αμ- 
προυστά*: Φκιόστου καλό κι δα 
σι βρίθει μια ,μέιρσ, φκιάσει σήμι- 
ρας να βρεις ταχιά.

•  «Ου παθός μαθός»: Ά μ α  δεν 
πάθεις δε μαθαίνεις.

•  «Κουμπούρα να γένεις»: Να 
κοιμιπουριαστείς. Να πας στου ντι- 
άβουλου

•  «Δεν αμπουρώ αυτά τα  λυσί- 
κια»: Αυτό τα  προυβλήματα, αυ­
τούς τους μπιλάδεις.

•  «Αυτός δένει αυτός ξι δένει*: 
Έ χει του πλαστό «ι του μαχαίρι 
φκιάνει ούτι θέλει.

•  «ΚΓ ύσταρνας έλα γύρα στου 
παλούκι»; Ύ στσρ.ας τουν κλαιν 
σαν έρθει ου κόμπους στου χτένι.

•  «Ύσταρνας δέχα τουν»: Α­
μα δόσεις θάρος αμπουρεί να σι 
κσβαλικέψουν.

9 «Βάλει κάναν μουζαβίρην στη 
φουτιά»: Βάλει κανένα ττρουσανα- 
υα. τσίμπα τη φουτιά, ανάγκασε



•  «Τον; θ ά μ α  να σι γένει»: Α­
ϊτού πού τα  βρίσκεις αυτά κι τα  
λές; Πώς του σβοέφτηκεις αστό του 
πράγμα , μπράβου.

•  «Μη τάξιμου σ π ίτι δε χαλνάει, 
μη δόσιμου χαλνάει»: Μη τα  λό­
γ ια  φχιά ιεις ανώγεια κι κατώ γεια  
,μη τα  έργα αμά θέλει κόπουν κι 
χρήμα.

•  «Κούφκια η ώρα τπου τ ' α­
κούει»: Χ τύπα ξύλου μην κακου- 
μιλητάς.

•  «Τϊ είχεις κι τί έχασεις α ργά
δα του γνουρίσεις»: Τα δικά του
τα  π ρ ά γμ α τα  α γαπάει ου πά σ α  έ­
νας, άς είνι κΓ ιφτουχά. μη τ ' αυτά 
χσ ’ιρητι.

•  «Του λέει μάξους»: Ιπίτιδεις 
απού ψάματα

•  « 'Ο πούς έστρουσεις δα κοι­
μηθείς»: Αν έφκιασεις καλό δα του 
δρεις, άν αδικήσεις δα αδικηθείς.

•  «^ρίχτηκε ιν να τουν φουνάξο- 
μι στουν αφαλό»: Τότι τα  π ιν τγ ιά  
που ο'κιάζουνταν απού κανό σκυλί 
ή άλλου τϊπουτας, τ α  φώναζαν 
στουν αφαλό. ’ Ιλιγαν ιυκές κι πρου 
σιυκές στουν αφαλό γ ια  να ησυχά­
σουν.

•  «Έ κ α τσ ειν  σαν τρανό χουρ- 
γιό»: 'Ο πούς του τρανό του χουρ- 
γ ιό  πιάνει πουλάν τόπουν, έπσι κι 
ου π ά σ α  ένας που αλησμονάει να 
φύγει όντας πάνει δ ΐζιτα . Κάθηπι 
άπους η παλιόψαθα απού κά τα  
στρούματα που δεν τη  στρκουναν 
εύκουλα ικεΐν' τα  χρόνια.

•  «’Οσα μύτια όλα αλήτχια»: 
Καμνιάφρας κι’ οι μύθοι &ytrîvouv 
αλήτχια. 'Ο σ α  ακούγουντι πουλλές 
δουλές βγαίνουν σλήπχια.

•  « Ια  πάει μπίτισειν»: Γίνη- 
κειν η δουλειά. Πάει κι τιλείουσειν 
έτσι δα γένει.

•  «Δεν τουν λεν πάρε κει σπά­
σου»: Φκιάνει ούτι θέλει.

•  ολΛοσναγός σου χόρηψι κΓ ό­
σου θέλεις άττήδα»: Φκιάσει μου- 
ναχός τη  δουλειά σου. Ου λύκους 
έχει χουντρό του λιμό του γ ια τ ί 
φκιάνει μουχανός τη  δουλειά του.

•  «Καλύτιρα να μουλώνεις παρά  
να ουμιλείς»: Η σιουπή πολλές 6ου

λές είνι καλύτιρη απ’ την ουμιλία, 
είνι χρυσάφι, ϊλιγαιν οι αρχαίοι.

•  «Πού πας ξυπόλητους στ, αγ- 
κάτχια»; Φκιανεις δουλειά χουρίς 
προυητοιμασία, χουρίς πρόγραμ­
μα.

•  «Σύλντιααν τα μαχαίργια»; 
Στάμουσαν, δεν κόφτουν, θέλουν τρό 
χισμα.

•  «Πάτι αρχάντινεις κυρά μου 
τώρα αγλιήγουρσς»: Αέγητι για νι- 
όπλουτους που μιγαλουπιάνουντι.

•  «’Οποιους σπέρνει αέραδις θι- 
ρίζει καταιγίδεις»: ’Οποιους βάνει 
μουζαδιρλούκια, ή κστηγουρνάει, 
τα βρίσκει χειρότιρα ίμια μέρα.

•  «Αδουκιώντας κι θυμνιώντας 
πέρασε ιν κΓ αυτό του βράδυ»: ’Ον 
πας θρμνιούμιστι τα παληά πιρνάει 
ου κιρός. Όλου ανσδουλές είνι.

•  «Μαλλιά κουδάργια γίνη^αν», 
μάλουσαν Κι’ ανακατώθηκαν τα 
πράγιματα, άπους του πολλά τα 
κουδάρτγια σ ’ ένα κανέστρι.

•  «Μνια χαρά κι ντγιό τρουμά- 
ρεις», εϋμιστι. Δεν πάμει καλά, δε 
γένουντι σούστα οι δουλειές μας 
κι’ ου κιρός δε δουθάει.

•  «Κατά τουν τοίχου του χου-
ρό»: Εισύ τουν ουμιλός κι’ αυτός

♦

δε σι ακούει, κάμει του χαζό, αλ­
λού του γυρνάει, άλλα λόγια λέει

Α πό τη  Φ ωνή τ η ς  Ν α ούσ η ς (Χ ρ ισ το ύ γ € ν ν α  1952)
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Κ ό...λ ι...ντα ... 
μπά... μπού... ού!

Κόλιντο, μέλιντο, οούρβα 
(Βοαίλιντα 

του σκυλί οου μί έφαγειν 
τρανό κουλίκι θέλου, 
θέλον, δε θέλου, 
τη μόνο σου τη θέλου 
κι* όν δε μη δωα τη μάνα 

(σου,
δώσμ' ένα κουρϊτσι, 
νο του τοιμπώ, να του φιλώ 
κί πάλι δο ατού φέρου.

Ντοκ - ντουκ μη τη τΣιουμπανίκεις την πόρτα. Δεν οπό- 
μνεισκειν κορκέλι για κορκέλι στις πόρτεις, χτυπητόρι γιο 
χτυπητήρι.

Κόλιντο μηάμπούου! Φοπ ανοίγει η πόρτα, ώωΙ απού 
ντγ.ό - τρία μουχλιασμένο! σύκα. Κορί ντγιό, ξυλουκέρατα. 
σιαρλιογκάνια, ρόντγια, κιδώνια, ούτι ήθειλεις.

Τρονή μονιά έχουν το λιονουποίντγιο κι' οπού τα μαύρο 
τα μιοάνυχτο βγαίνουν ατού δρόμου, Σημηρώντος το κόλιντο, 
χιουνΐΣει Ει*ιουνίΣει.

Κ' είνει αμαρτία νο μη δώσεις τα πρώτα το πιντγιά που 
που δανορθούν στην πόρτο σου.

Σ ί φέρνουν τα συχαρίκια I
Έτσι όντας γηννήθηκειν ου Χριστός, το βαθιά μιοόνυ- 

χτα, κί είδαν οι τΣιουμπσναρέοι το σημείο στουν ουρονό κί 
πηλάληοον. Ό ντας γυρνοόσσν στο μαντριά τους πάλι ουπΐοω, 
βρήκαν μνιά μπαμπού πόκιγειν φούρνουν εικείν την ώρα, κί 
την λεν: « Ά  μπαμπού συχαρίκια, γιννήθηκειν ου Χριστός που 
καρτιρούσομι τόοα χρόνιο!·. Αυτή μόνι · μάνι «ουλουργιόΣει 
στη χόβουλι ντγιό τρίο κουλίκια κί τους δίνει πιοκέοι. ΚΓ 
απού τότι δίνουν σί μιρικό οπίτχιο κουλίκια μικρό.

ΚΓ ουτοινοί πρώτο άνοφον φουτχιά γιο νο Σηστοθεί ου 
Χριστός μέσα ατη μπιοτηριά, κί οπού τότι ανόφτουμι κί τουν 
καρτσιούνον το Χριστούγηνα.

Α ττήδουλας
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ΤΟ Κ9ΜΙΚ0 ΣΤΟΝ ΚΙΝΗΜΑΤΟΓΡΑ

Πράγματι έτσι είναι. Μπορεί­
τε να κατηγορήσετε κάποιον ότι 
είναι καογοτζής, σπαγγοραμμέ- 
νος βλάκας, χοντράνθρωπος: μπο 
ρεί να το υποφέρει. Πέστε του ό­
μως πως δεν έχει την αίσθηση του 
χιούμορ: μανιάζει. Φανταστείτε
τώρα ότι συνέδει αυτό το γεγο­
νός στον πιο τέλειο χιουμορίστα, 
τον Τσάρλυ Τσάπλιν. Στήθηκε λοι 
πόν ένα παιχνίδι από μια παρέα, 
στο οποίο βαθμολογούσαν την «αί 
σθηση του χιούμορ», συμπληρώ­
νοντας ένα ερωτηματολόγιο. Επί­
τηδες λοιπόν βαθμολόγησαν τον 
«βασιλιά του χιούμορ» με έξι με 
άριστα το δέκα. Εξοργίστηκε α ­
φάνταστα σε σημείο που τον εμ­
πόδισε να καταλάβει πως επρό- 
κειτο περί αστείου.

Στο άρθρο αυτό θα ασχοληθού­
με με το γέλιο, την καταγωγή 
του, τη σχέση του με τη ζωή και 
την κοινωνική πραγματικότητά.

«Τ ίποτα  δ ε ν  ε ρ ε θ ίζ ε ι  π ερ ισ σ ό τερ ο  έ ­
ν α ν  ά νθρ ω π ο  από το  να  το υ  π ε ις  πω ς 
δ ε ν  έ χ ε ι  α ίσθηση το υ  χ ιούμορ))1

πως αυτό ξεπηδά μέσα από τον 
κινηματογράφο και κατ' επέκτα­
ση ποιος ο κοινωνικός του ρόλος.

Το γέλιο ως εκδήλωση του κω 
μικού ανήκει αποκλειστικά στον 
άνθρωπο απ' όλες τις ζωντανές 
υπάρξεις. Τα ζώα δεν γελούν, ού­
τε βέβαια αναγνωρίζουν μια εκ­
δήλωση όπως το γέλιο.

Ερευνώντας πιο συγκεκριμένα 
την καταγωγή, την πηγή του κω­
μικού θα λέγαμε ότι είναι πάντα 
μια σύγκριση.

Ο ΦρόΟντ γράφει: «Κωμικό εί­
ναι κάτι σε σχέση και σύγκριση 
με κάτι άλλο, ποτέ από μόνο του». 
Για παράδειγμα βλέπουμε σε ει­
κόνες διαδοχικές τα πρόσωπα δια 
φόρων πολιτικών. Ξαφνικά παρεμ 
βάλλεται μια εικόνα με το κεφά­
λι ενός βοδιού. Παράγεται γέλιο 
γιατί αυτόματα γίνεται η σύγκρι­
ση. Από μόνες του οι εικόνες δεν, 
θα λειτουργούσαν κωμικά.

Το κωμικό παράγεται γιατί 
στην πραγματικότητα - τη φυσική 
και την κοινωνική - τίποτα δεν 
είναι τέλειο, ομοιογενές, πλήρες. 
Πάντοτε παρεμβάλλεται μια μό­
νιμη ατέλεια στη βιολογική ανά­
πτυξη, στα μεγέθη, στην αντίλη­
ψη, στην ομορφιά, στη γνώση. 
Χάσματα ρήξεις, ανομοιότητες, 
παρεκτροπές, δυσαρμονία συνεπά 
γονται διαφορά και ρέπουν προς 
το κωμικό. Βλέποντας κάποιος 
μια ψηλή γυναίκα να βαδίζει χέ­
ρι - χέρι με ένα κοντό άνδρα σχο­

λιάζει; «Ταιριαστό ζευ' 
τή λοιπόν η ατέλεια στη 
τικότητα εξασφάλισε στ 
πο το γέλιο.

Σ' αυτό το σημείο ) 
να πούμε ότι το κωμικέ 
σμα δεν είναι πάντα το

Τ ου Γ ιά νν η  Βυθ<

λά και μια κατάσταισ 
ευφορίας και διανοητικ 
τητας, το χαμόγελο κε 
ευθυμία. Ο Αριστοτέλι 
τη λειτουργία του κω 
ψυχολογικό επίπεδο. Υ· 
ότι γελάμε με ένα πρό 
γεγονός ή ένα πράγμα 
συνοδεύεται από αοδύι 
βη», ταραχή ή αναστό 
ψυχής" Ο Νίτσε παρό 
στηρίζει ότι ο άνθρωπο 
φίζεται, χαλαρώνει, > 
την ώρα που αρχίζει να  
σεται α π ’ το βιολογικό 
την αναμονή του κινδύι

Κανένας όμως από το 
τικοΰς του κωμικού δ 
ρήσε και σωστά έπραξε 
την οριστική διατύπωσ 
νοιάς του.

Το κωμικό δεν αποτε 
ποψη, αλλά συστατικό 
πραγματικότητας. Κατέ 
δεν θα μπορούσε να απ< 
καλλιτεχνική του έκφρ 
λογοτεχνία στο θέατρ 
γραφική, τη μουσική, 
ματογράφο.
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μικός. Με κάποιες ανατροπές της 
αφήγησης και μια σκόπιμη χρή­
ση του μοντάζ, τα σοβαρότερα γε 
γονότα μπορεί να μεταλλαχθούν 
σε κωμικά. Στον κινηματογράφο 
μπορεί να νοηθεί η «γραφή» της 
ιστορίας της ανθρωπότητας ως α. 
νεξάντλητης κωμωδίας.

Υλικά έκ φ ρ α σ η ς  και 
φ ιλμ ικοί κ ώ δ ικ ες

Το κωμικό μέσα στο ψιλμικό ση· 
μαίνεται με όλα τα υλικά έκφρα 
σης της κινηματογραφικής γλώπ 
σας. Τους θορύβους, τις εικόνες, 
τις γραφικές παραστάσεις την 
ανθρώπινη φωνή, τη μουσική, τα 
τεχνητά εφφέ. Κωμικό δεν παρά­
γουν μόνο οι εικόνες, ούτε μόνο 
ο λόγος που εκφέρεται μέσω του· 
φωνητικού ήχου. Ό λα  τα υλικά 
έκφρασης συνδυάζονται σ' ένα 
φιλμ γ ι' αυτό το σκοπό. Θα πρέ­
πει να τονίσουμε ότι το καλαμ­
πούρι. το αστείο δεν πρέπει να

εξοστρακίζει τα κωμικά γεγον 
τα και τις πράξεις που αναπσι 

Ο κινηματογράφος, μια μορι 
καλλιτεχνικής έκφρασης που αν 
παριστά συγκεκριμένα και δι 
πλάθει, πολ/ζει την πραγματιν 
τητα, είναι από τη φύση του κ 
στούν εικόνες. Ο θεατής δεν τ 
χαίνει στον κινηματογράφο γ 
να ακούσει ένα ραδιοφωνικό δι 
λογο ή μερικά επιθεωρησιακά 
νέκδοτα, αλλά να δει μια τκινί 
Το ανεξάντλητο γέλιο των μη 
χετικών κωμικών ταινιών πηγ 
ζει από την κωμική φιγούρα τι 
ηθοποιών και τα εικονικά συμβ- 
τα. Δεν είχε καν την ανάγκη τι 
ήχων, άρα και του διαλόγου. Στ 
εποχή του ήχου δεν θα αποκλ 
σουμε βέβαια αυτό το πλούο 
και σύνθετο υλικό έκφρσ-σης α 
την κωμική διαδικασία. Εκείι 
όμως, που πρέπει να γνωρίζου 
είναι ότι το φιλμικό κωμικό είν 
κυρίως εικονικό. Παράδειγι



πιχειρεί να περάσει και ένα μή­
νυμα. Εισχωρεί κάτω από την ε­
πιφάνεια των γεγονότων και των 
καταστάσεων αποκαλύπτοντας τη 
διασύνδεσή του με το ορμητικό 
ρεύμα της ζωής. Τη σοβαρότητα, 
τη δραματικότητα, την τραγικό-

τητά της, πλάι στη γελοιότητα 
και την κωμικότητά της. Δένεται 
με την κοινωνία και τις αντιθέ­
σεις της. Σκοπεύει μέσα από το 
κωμικό στην κατανόηση της πρα­
γματικότητας. Στο κωμικό με ση 
μασία υπάγεται ο κινηματογρά­
φος του Τσάρλυ Τσάπλιν, του Τζέ 
ρι Λιούις, του Γούντυ Ά λλεν.

Το δεύτερο - το κωμικό που αρ- 
κείται στον εαυτό του . είναι επι­
νοημένο, αναφέρπαι στον εαυτό 
του και πσράγεται για να ψυχα­
γωγήσει. Αποβλέπει στη δημιουρ­
γία μιάς εύθυμης κατάστασης, 
στη στιγμιαία απόλαυση, στο μη- 
χοτνικό γέλιο. Υπόκειται στον ψυ­
χικό μηχανισμό της εκτόνωσης 
Υπακούει στον κανόνα της ουδε­
τερότητας του θεάματος. Ο θεα­
τής είναι ένα «ζώον γελαστικό» 
και ο κινηματογράφος μια γελω­
τοποιός μηχανή. Το γέλιο είναι 
και το μήνυμα, Εδώ υπάγονται 
διάφορες φαρσοκωμωδίες.

Το κω μικό ω ς 
κ ο ινω ν ικ ό ς  κ α τα λ ύ τη ς

Μια άλλη σύνθετη, κοινωνική 
λειτουργία του φιλμικού κωμικού 
είναι η προκλητικότητα, η επιθε­
τικότητα και η σκοπιμότητα που 
το διακρίνουν. Με το άλλοθι και 
την αμνήστευση του γέλιου χωρίς 
ψυχολογικούς ή νομικούς περιορι­
σμούς, το κωμικό έχει ξεκινήσει 
μια «επανάσταση» πάνω από μι­
σό αιώνα. Μια διαρκή, οναρχική 
επανάσταση εναντίον θεσμών, αν­

θρώπων, καταστάσεων και ιδεών 
Το κράτος, η αστυνομία, η εκκλη 
σία, η εκπαίδευση, ο γάμος, η ερ­
γασία, η τοξικότητα, η επιστήμη, 
πλήθος άλλων κοινωνικών »κδη 
λώσεων, αποτέλεσαν στόχους του 
φιλμικού κωμικού. Με συνέπεια

βέβαια όχι την κατάλυσή της, αλ­
λά τη διάβρωσή τους. Η «επανά­
σταση» του φιλμικού κωμικού δεν 
αποτελεί άμεσα το κοινωνικό κα­
θεστώς ,απλά και εύθυμα το υπο­
νομεύει. Ο Ρ. Μπενίτι στο «Διαβο- 
λάκο» θίγει το θεσμό της εκκλη 
αίας και κανένας Καντιώτης δεν 
του επιτίθεται.

«Βρισκόμαστε στην εκκλησία. 
Ο κόσμος έχει μαζευτεί και περί, 
μένει τη θεία  Λειτουργία. Ο πα 
πάς όμως είναι άρρωστος κσι δεν 
μπορεί να κάνει την τελετή. Α­
ναλαμβάνει οικειοθελώς ο Μπενί- 
νι άσχετος περί τα εκκλησιαστι­
κά. Σε λίγο η εκκλησία μετατρέ- 
πεται σε πασαρέλα όπου οι εκ 
κλησιαζόμενοι γίνονται μοντέλα'·.

Η αναγνώριση ότι η σοβαρή

πραγματικότητα δεν είναι τέλεια, 
αλλά άνετα μπορεί να διακωμω. 
δηθεί, αποτελεί θετικό αποτέλε­
σμα για  το θεατή. Τον απομακρύ- 
νει και τον βοηθά να αντιληφθεί 
ότι η πραγματικότητα αυτή μπο­
ρεί να είναι και αλλιώτικη, κω­
μική.

Δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι ορι­
σμένα είδη κωμικών ταινιών λει 
τούργησαν ως συντηρητικά των 
θεσμών και του κοινωνικού στά­
τους. Ο κανόνας όμως είναι η αμ­
φισβήτηση. Αμφισβήτηση που αρ­
χίζει απ' τη διατάραξη της γαλή­
νης του βλέμματος του θεατή και 
φθάνει ως τη βάναυση προσβολή 
αρχών και αξιών.

Το φιλμικό κωμικό δεν είναι ο 
απελευθερωτής του ανθρώπινου 
γένους, είναι όμως σε μεγάλο βαθ 
μό ένας ταπεινός σύμμαχος της 
κοινωνικής απελευθέρωσης του 
ανθρώπου. Πολύ όμορφα γράφει 
ο Μακ Σένετ:

«Δεν υπάρχει Αμερικανός, που 
στα παιδικά του χρόνια, να μην 
ονειρεύτηκε να εκτονωθεί πάνω 
στο κράνος ενός αστυφύλακα, που 
με μια δυνατή σφαλιάρα, να το 
χώσει μέχρι τ' αυτιά. Οι περισ­
σότεροι από μας δεν έχουμε ξε- 
\Συνέχε α στη σελίίά  192

ΚΙΝΗΜΑΤΟΓΡΑΦΟΣ
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Χ ρήατου Μ π α τα ντζή

Ποιήματα - στίχοι

Οι στίχοι γράφτηκαν γ ια  να μελοποιηθούν απτό 
Αθηναίο συνθέτη και σύντομα θα κυκλοφορήσουν 
σε δίσκο.

Η μικρή αυτή ε σαγωγή, (ο  πρέπει ίσως να ακου- 
οτεί μισοτρογουΰισμένη από διάφορες φωνές, με υπό­
κρουση τους θορύβους του δρόμου (κλάξον, μαρσαρίσμα­
τα, σειρήνες κ.λ.π.), σφυρίγματα αστυνομικών και λέξεις 
όπως -τρέξε», ·φ ύγε·, «το χαρτιά σου-, «απόψε στις 
εννιά-, «όχι δεν θα έρθω-, καθώς και οι φράσεις στα Αλ­
βανικά, Ρουμάνικα κ.λ.π.

ΡΑ Ν ΤΕΒ Ο Υ ΣΤΟ Υ  Μ Π Λ Κ Λ Κ Ο Υ

' Εξω ont ' του Μπακάκου στη γωνιά 
μόνος κι οσιόψε περιμένω 
θα με γνωρίσεις απ' τη μοναξιά 
και το τσιγάρο το σθησμένο.

Γωνία Αγίου Κωνσταντίνου και Ομόνοια 
έλα και θα σε σεργιανίσω 
στα στέκια της πλατείας τα κρυφά 
σε τύπους σκοτεινούς θα σε συστήσω.

Σε τούτη την πολύβουη γωνία στην Ομόνοια
έλα και θα σου δείξω
τα μυστικά, τα φανερά,
τα πάνω και τα υποχθόνια
κΓ ακόμα πως η ζωή είναι εδώ,
όχι αλλού, θα σ' αποδείξω.

Εδώ θα δρεις ό,τι ζητάς για  τη ζωή την άδεια. 
Οι νύχτες ’δω πέρα έχουνε π ιό άγρια φεγγάρια, 
θ α  δεις ανθρώπους που έχουνε της μοίρας τα

(σημάδια
και στέκονται παράμερα, με φόδο, στα σκοτάδια. 
Αυτός ο κύκλος είν' αγκαλιά γεμάτη με ναυάγια.

'Εξω απ' του Μπακάκου στις εννιά 
μέσ' στην πολύβουη ερημιά 
και στου μυαλού την καταχνιά 
στέκουν σα νά 'ναι σ ’ εκκλησιά.

Σαν τσίρκο προπατορικό μοιάζει οπτή η πλατεία 
οι ακροβάτες είναι εδώ, έτοιμοι γ ια  θυσία.
Και τους παλιάτσους θα τους δεις κρυμμένους στη

(γωνία

κάτω από τα νεοκλασσικά παλιά ξενοδοχεία" 
ζητούν απ' τους περαστικούς δυο δράμια σωτηρία.

Έ ξω  απ’ του Μπακάκου θα με βρεις 
έλα το βράδυ και θα δεις 
θα πάθεις, θα μάθεις, θα φθαρείς, 
θα βρεις το νόημα της ζωής.

Φαντάροι, αστυφύλακες, υποψιασμένοι νέοι, 
επαρχιώτες μοναχοί. Παράξενοι κι’ ωραίοι 
αυτοί. Περαστικοί και έντρομοι νοικοκυραίοι. 
Ό λους εδώ θα τους βρεις και το νερό να ρέει 
αλήτες, πόρνες, μαστροποί, του Βάρνάλη οι

(Μοιραίοι.

Ό λοι εμείς οι κολασμένοι γιό χό χό 
σ' ένα βα<λύ πηγάδι
θά πάρουμε έτσι αγκαλιασμένοι γιό χό χό 
το τραίνο για  τον Ά δη.

ΟΙ ΑΚΡΟΒΑΤΕΣ

Στην κόψη του καλού και του κακού βαδίζουν 
ανάμεσα φθοράς και αφθαρσίας προχωρούν 
τον μαύρο δαίμονα απ' τη μια μεριά αγγίζουν 
τον άγγελό τους απ' την άλλη προκαλούν.

Μύστες μυστήριας λατρείας 
του πόθου αντικείμενα αξίας 
ιερουργοί μιάς άλλης σωτηρίας 
λάτρεις του τρόμου και της βίας.

Μπορεί στην τσέπη τους να κρύβουν το μαχαίρι 
στο στήθος νά 'χουνε κρεμασμένο το σταυρό 
ποιός θα το πει, ποιός θα το δει και ποιός να ξέρει 
το σώμα τους ανίερο είναι ή είναι ιερό;

Είν' το σπαθί μιάς θείας δίκης 
καρποί αιώνιας καταδίκης 
κατάρα και ψαλμός ουρανομήκης 
εξομολογητής και στραττοδίκης.

Εξόριστοι από την κοινωνία 
μια ανάσα συντροφιάς ψάχνουν να βρουν 
χαμένοι στη σκιά και στην παρανομία 
σε τούτη την πλατεία ακροβατούν.
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Πηγάδι η Ομόνοια 
έλα να με δροσίσεις.
Arcó τα χέρια σου τα δυό 
άν πιώ τ' αθάνατο νερό 
ζωή θα μου χαρίσεις.

Περδόλι η Ομόνοια 
έλα να σεργιανίσεις.
Κι’ άν δρεις το δέντρο το κρυφό 
και φας το μήλο το πικρό 
το νου σου θα φωτίσεις.

Έρημος η Ομόνοια 
κοίτα μη ξεστρατίσεις.
Μη σου θολώσει η όραση 
και δεν θα δρεις την όαση 
και θα με λησμονήσεις.

Ρωλογι η Ομόνοια 
κΓ εμείς είμαστε οι δείχτες.
Ο ωροδείχτης είμαι εγώ 
και συ ο λεπτοδείχτης.
Τη μια απομακρυνόμαστε 
την άλλη συναντιόμαστε 
ποτέ όμως δε χανόμαστε 
γιατί πολύ αγαπιόμαστε.

Μία καρδιά χτυπά για  μας κι' ένας ρυθμός μας
(δένει

το βλέπεις, άλλο τίποτα για  μας τα δυο δεν μένει 
απ’ το παιχνίδι τούτο 'δω του χρόνου που σωπαίνει.

ΣΗΜΕΙΑ ΤΩΝ ΚΑΙΡΩΝ

Μια Κυριακή απόγευμα 
στο καφενείο «NEON»
' φτάσαν μ' εντούρο μηχανή 
δυό Μακεδόνες στρατηγοί 
και ο Αλέξανδρος καβάλα 
σε έναν τούρμπο Βουκεφάλα.

Κουβέντιασαν για μηχανές 
κι' ήταν το θέμα οη(οτνές 
Γιαμάχα, Κσβασάκι, Μερσεντές

Π Α ΙΧ Ν ΙΔ Ι  Μ Ε  Π Α Ρ Ο Μ Ο ΙΩ Σ Ε ΙΣ

Ντίνος Πορφυρογέννητος 
Μπίλι ο Βουλγαροκτόνος 
μαζί κι' ο Ακρίτας Διγενής 
σα γέροντας ομογενής 
καβάλα σε μια λιμουζίνα 
τί να γυρεύουν στην Αθήνα;

Είδανε στην ΤΙ ΒΙ όλα τα ματς 
του μπάσκετ, του βόλλεϋ και του κατς, 
φουτ μπωλ, γουότερ μπώλ και χαντ μπωλ 
μας βάλανε και άλλο γκόλ.

Τώρα σε βλέπω να γελάς 
το κέφι μη μου το χαλάς 
πάμε να κάτσουμε κι' εμείς 
και ξέχνα τί ήθελες να πεις 
για  στρατηλάτες ξακουστούς 
για ήρωες Βυζαντινούς 
ό,τι σου λέω να τ' ακούς.

Ήρθαν και δυό οπλαρχηγοί 
τρεις Ηπειρώτες προεστοί 
πέντε αρματολοί γενναίοι 
και κάποιοι Κολοκοτρωναίοι 
τρεις καπετάνιοι του ΕΑΑΣ 
σου ξαναλέω μη γελάς.

Κάθισαν και ήπιανε φραπέ μαζί 
κάπνισαν ΜΑΒί,ΟΒΟΙϊΟ τσιγάρο 
κι' όταν φισκάρισε το μαγαζί 
όλοι μαζί το ρίξαν στο κουμάρο.

Κι εσύ μιάς μαύρης μοίρας φουκαράς
για την Ελλάδα πάλι μου μιλάς
κι' αναθυμιέσαι δόξες μακρυνές
κι' άς είναι τώρα να την κλαίς
τα καλοκαίρια να την καίς
και το χεμώνα να τηνε φασκέλωνες.

Απ’ την Ελλάδα πέρασαν κατακτητές 
κι' όμως δεν την κοττάκτησαν.
Τώρα για  μιάς καραμέλλας γλύψι/μο 
οι Έλληνες την πάτησαν.

τ ί  χ ά σ α μ ε  να  μη το  λ ε ς .
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Χ ρήστου Μ π α τα ντζή

Ποιήματα - στίχοι

Οι στίχοι γράφτηκαν για  να μελοποιηθούν από 
Αθηναίο συνθέτη και σύντομα θα κυκλοφορήσουν 
σε δίσκο.

Η μικρή, πυτή ε σογωγή, ία  πρέπει ίσως να ακου­
στεί μισοτραγουδισμένη από διάφορες φωνές, με υπό­
κρουση τους θορύβους του δρόμου (κλάξον, μαρσαρίσμα­
τα, σειρήνες 'κ.λ.π.), σφυρίγματα αστυνομικών και λέξεις 
όπως -τρέξε», -φύγε», -τα χαρτιά σου-, «απόψε στις 
εννιό-, -όχι δεν θα έρθω», καθώς και οι φράσεις στα Αλ­
βανικά, Ρουμάνικα κ.λ.π.

ΡΑΝΤΕΒΟΥ ΣΤΟΥ ΜΠΛΚΑΚΟΥ

'Εξω απ' του Μπακάχου στη γωνιά 
μόνος κι απόψε περιμένω 
θα με γνωρίσεις απ' τη μοναξιά 
και το τσιγάρο το σδησμένο.

Γωνία Αγίου Κωνσταντίνου και Ομόνοια 
έλα και θα σε σεργιανίσω 
στα στέκια της πλατείας τα κρυφά 
σε τύπους σκοτεινούς θα σε συστήσω.

Σε τούτη την πολύβουη γωνία στην Ομόνοια
έλα και θα σου δείξω
τα μυστικά, τα φατνερά,
τα πάνω και τα υποχθόνια
κΓ ακόμα πως η ζωή είναι εδώ,
όχι αλλού, θα σ' αποδείξω.

Εδώ θα δρεις ό,τι ζητάς γ ια  τη ζωή την άδεια. 
Οι νύχτες ’δω πέρα έχουνε πιό άγρια φεγγάρια, 
θ α  δεις ανθρώπους που έχουνε της μοίρας τα

(σημάδια
και στέκονται παράμερα, με φόδο, στα σκοτάδια. 
Αυτός ο κύκλος είν' αγκαλιά γεμάτη με ναυάγια.

Έ ξω  απ' του Μπακάκου στις εννιά 
μέσ' στην πολύδουη ερημιά 
και στου μυαλού την καταχνιά 
στέκουν σα νά 'ναι σ' εκκλησιά.

Σαν τσίρκο προπατορικό μοιάζει αυτή η πλατεία 
οι ακροδότες είναι εδώ, έτοιμοι γ ια  θυσία.
Και τους παλιάτσους θα τους δεις κρυμμένους στη

(γωνία

κάτω από τα νεοκλασσικά παλιά ξενοδοχεία" 
ζητούν απ' τους περαστικούς δυο δράμια σωτηρία.

Έ ξω  απ' του Μπακάκου θα με δρεις 
έλα το βράδυ και θα δεις 
θα πάρεις, θα μάθεις, θα φθαρείς, 
θα δρεις το νόημα της ζωής.

Οαντάροι, αστυφύλακες, υποψιασμένοι νέοι, 
επαρχιώτες μοναχοί. Παράξενοι κΓ ωραίοι 
αυτοί. Περαστικοί και έντρομοι νοικοκυραίοι. 
Ό λους εδώ θα τους δρεις και το νερό να ρέει 
αλήτες, πόρνες, μοαττροποί, του Βάρναλη οι

(Μοιραίοι.

Ό λοι εμείς οι κολασμένοι γιό χό χό 
σ' ένα βαθύ πηγάδι
θά πάρουμε έτσι αγκαλιασμένοι γιό χό χό 
το τραίνο γ ια  τον 'Αδη.

ΟΙ ΑΚΡΟΒΑΤΕΣ

Στην κόψη του καλού και του κατκού βαδίζουν 
ανάμεσα φθοράς και αφθαρσίας προχωρούν 
τον μαύρο δαίμονα απ' τη μια μεριά αγγίζουν 
τον άγγελό τους απ' την άλλη προκολούν.

Μύστες μυστήριας λατρείας 
του πόθου αντικείμενα αξίας 
ιερουργοί μιάς άλλης σωτηρίας 
λάτρεις του τρόμου και της δίας.

Μπορεί στην τσέπη τους να κρύβουν το μαχαίρι 
στο στήθος νά 'χουνε κρεμασμένο το σταυρό 
ποιός θα το πει, ποιός θα το δει και ποιός να ξέρει 
το σώμα τους ανίερο είναι ή είναι ιερό;

Είν' το σπαθί μιάς θείας δίκης 
καρποί αιώνιας καταδίκης 
κστόμα και ψαλμός ουρανομήκης 
εξομολογητής και στρατοδίκης.

Εξόριστοι οπτό την κοινωνία 
μια (χν<χσα συντροφιάς ψάχνουν να βρουν 
χαμένοι στη σκιά και στην παρανομία 
σε τούτη την πλατεία ακροβατούν.
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Πηγάδι η Ομόνοια 
έλα να με δροσίσεις.
Από τα χέρια σου τα δυό 
άν πιώ τ' αθάνατο νερό 
ζωή θα μου χαρίσεις.

Περβόλι η Ομόνοια 
έλα να σεργιανίσεις.
Κι* άν βρεις το δέντρο το κρυφό 
και φας το μήλο το πικρό 
το νού σου 6α φωτίσεις.

'Ερημος η Ομόνοια 
κοίτα μη ξεστρατίσεις.
Μη σου θολώσει η όραση 
και δεν θα βρεις την όαση 
και θα με λησμονήσεις.

Ρωλογι η Ομόνοια
κι' εμείς είμαστε οι δείχτες.
Ο ωροδείχτης είμαι εγώ 
και συ ο λεπτοδείχτης.
Τη μια απομακρυνόμαστε 
την άλλη συναντιόμαστε 
ποτέ όμως δε χανόμαστε 
γιατί πολύ αγαπιόμαστε.

Μία καρδιά χτυπά για  μας κι’ ένας ρυθμός μας
(δένει

το βλέπεις, άλλο τίποτα για  μας τα δυο δεν μένει 
απ’ το παιχνίδι τούτο 'δω του χρόνου που σωπαίνει.

ΣΗΜΕΙΑ TÛN ΚΑΙΡΟΝ

Μια Κυριακή απόγευμα 
στο καφενείο «NEON»
'φτάσαν μ' εντούρο μηχανή 
δυό Μακεδόνες στρατηγοί 
και ο Αλέξανδρος καβάλα 
σε έναν τούρμπο Βουκεφάλα.

Κουβέντιασαν για  μηχανές 
κι' ήτοΛ το θέμα αχανές 
Γιαμάχα, Καβασάκι, Μερσεντές

Π Α Ι Χ Ν Ι Δ Ι  Μ Ε  Π Α Ρ Ο Μ Ο ΙΛ Σ Ε ΙΣ

Ντίνος Πορφυρογέννητος 
Μπίλι ο Βουλγαροκτόνος 
μαζί κι' ο Ακρίτας Διγενής 
σα γέροντας ομογενής 
καθοίλα σε μια λιμουζίνα 
τί να γυρεύουν στην Αθήνα;

Είδανε στην ΤΙ ΒΙ όλα τα ματς 
του μπάσκετ, του βόλλεϋ και του κατς, 
φουτ μπωλ, γουότερ μπώλ και χαντ μπωλ 
μας βάλανε και άλλο γκόλ.

Τώρα σε βλέπω να γελάς 
το κέφι μη μου το χαλάς 
πάμε να κάτσουμε κι' εμείς 
και ξέχνα τί ήθελες να πεις 
για στρατηλάτες ξακουστούς 
για  ήρωες Βυζαντινούς 
ό,τι σου λέω να τ' ακούς.

Ήρθαν και δυό οπλαρχηγοί 
τρεις Κπειρώτες προεστοί 
πέντε αρματολοί γενναίοι 
και κάποιοι Κολοκοτρωναίοι 
τρεις καπετότνιοι του ΕΛΑΣ 
σου ξαναλέω μη γελάς.

Κόεθισοτν και ήπιοινε φραπέ μαζί 
κάπνισαν ΜΑΙ?1-0ΒΟ1?Ο τσιγάρο 
κι' όταν φισκάρισε το μαγαζί 
όλοι μαζί το ρίξαν στο κουμάρο.

Κι εσύ μιάς μαύρης μοίρας φουκαράς
για την Ελλάδα πάλι μου μιλάς
κΓ αναθυμιέσαι δόξες μακρυνές
κι' άς είναι τώρα να την κλαίς
τα καλοκαίρια να την καις
και το χεμώνα να τηνε φασκελώνες.

Απ’ την Ελλάδα πέρασαν κατακτητές 
κι' όμως δεν την κατάκτησαν.
Τώρα για  μιάς καραμέλλας γλύψιμο 
οι Έ λληνες την ποιτησαν.

τ ί  χ ά σ α μ ε  ν α  μη το  λ ε ς .
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Από την «Ιδέα της Πρω-
ΙΙΙΙΙΙΙ!ΙΙΙ!ΙΙΙΙΙΙΙΙΙΠΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙ1ΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙ!ΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΠΙΙΗΙΙΙΙΙΙΙΙ!ΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙ

στην «Ιδέα τγ
ιιπηιηηηππιπηιιπιιιηιιιιιιιιηππιιιιιιιιιιιιιιιιιιιιιιιΐ!ΐιιιι

Δεν νομίζω να υπάρχει άλλη πε­
ρίπτωση χώρας στην Ευρώπη, τα 
Βαλκάνια ή την Μεσόγειο που το 
κράτος να διαμορφώθηκε και να 
λειτουργεί με ορίζοντα τις «ανάγ 
κες» και τα συμφέροντα της πρω­
τεύουσας και όχι του έθνους. Δεν 
θάταν υπερβολή άν ισχυριζόμα- 
σταν ότι στην Ελλάδα η έννοια 
του Έθνους - Κράτους έχει ιστο­
ρικά περιθωριακό χαρακτήρα, α­
φού κυριαρχεί η έννοια του Κρά­
τους - Πρωτεύουσα.

Το «Εθνικό» δεν παράγεται σαν 
ανώτερη ενότητα - σύνθεση των 
πόλεων ή περιφερειών, αλλά σαν 
διαδικασία υποταγής της περιφέ­
ρειας στους μηχανισμούς αναπα­
ραγωγής της πρωτεύουσας.

Αυτή η περίεργη ιστορική - κοι­
νωνική - πολιτική μορφή που ά- 
κουγε στις αρχές του αιώνα στο 
όνομα «κράτος των Αθηνών» εμ­
φανίστηκε σαν απότοκος της πα­
ραμόρφωσης των εθνικοανεξαρτη- 
σιακών και κοινωνικών αγώνων 
στις αρχές του 19ου αιώνα.

Ο δασικός εθνοποιητικός κανό­
νας του Ελληνισμού είναι η «Ο­
λομέλεια» των περιφερειών του. 
Η ιστορική πορεία και η συνέχεια 
του εξασφαλίζεται όταν υπάρχει 
η δημιουργική αντιπαράθεση - ε­
νότητα των περιφερειών του. Μα­
κεδονία - Μωριάς - Ρούμελη - Κρή 
τη - Κύπρος - Δωδεκάνησα - Κυ­
κλάδες - Ήπειρος (Βόρειος Νό­
τια) - Θράκη (Ανατολική - Δυτι­
κή) - Ιωνία * Πόντος κ.τ.λ.

Πριν απ’ τον σχηματισμό του

«σύγχρονου» ελλάδικοι 
οι διάφορες μορφές *κρ 
δημιουργούσαν οι αυτί 
λεις στην αρχαιότητα 
ρειες στο Βυζάντιο όπω 
ονίες - Κοινά - Πανελλ 
σεις κλπ. ήταν οργανισ| 
νέθετον μια ανώτερη πο 
δικασία των πόλεων - ι

το υ
ΔΗΜ. ΜΑΡΤΗ 
Α ρ χ ιτέκ το ν

καταργούσαν την τοπιι 
μία, αλλά την προστε 
την προήγαγαν. Το Κ( 
ήταν μηχανισμός ελεγ; 
πό την ολομέλεια των 
περιφερειών που απο<) 
πλαίσιο της λειτουργέ 
γραφειοκρατία δεν ήτε 
τητη ούτε αυθαίρετη.

Η δημιουργία του 
κράτους μετά την ε· 
του 21 δεν ακολούθησε 
ρική πορεία ούτε απο- 
ιστορική, πολιτική σύ' 
εθνικών περιφεριακών 
και - αιτημάτων - όπως 
στην Ιτοιλία με το ίϊΐθ  
ΤΟ - παρ’ όλο που ο χι 
της ελληνικής επανάστ 
πρώτα και κύρια περ 
(τοπικιστικός).

Το Ελλαδικό Κράτος 
θεσε δομές και μορφι 
που στήριξαν την επανε 
λά δημιουργήθηκε ενάι 
τές, γ ι’ αυτό ο δαχρθρι



ριζε πνεύμα! της βελτιώσεως και 
του νεωτερισμού, να επιστρατεύ­
σει όλη την δύναμή τους εναντίον 
των Τούρκον», όπως λέει ο ιστο­
ρικός Φινλαιυ, όλα αυτά ακυρώ­
θηκαν λόγω της επιλογής των «κυ 
ριάρχων» τότε για  το περίεργο ι­
στορικά «Βασίλειο του Βασιλιά 
της Αθήνας».

' Ετσι ο κοινοτισμός σαν σύστη­
μα διοικητικής και κοινωνικής ορ­
γάνωσης και η «Κοινή Συντροφιά» 
τον Αμπελαικίων σαν οργάνωση 
του κεφαλαίου - εργασίας, όχι 
μόνον δεν ολοκληρθηκαν, αλλά κα 
ταργήβηκαν λόγω της δεύτερης 
πολιτισμικής και πολιτικής κα­
τοχής της Δύσης που οδήγησαν σε 
οπισθοδρόμηση την ιστορική εξέ­
λιξη. Η φεουδαρχία ,η βασιλεία, 
η αριστοκρατία (τζάκια ευεργέ­
τες) - φοροκρατία, αποτελούν και 
σήμερα τις πολιτικές ταξικές κοι­
νωνικές δόσεις που οργανώνεται 
το ελληνικό κράτος. Απλώς άλλα­
ζαν το στυλ και οι ταμπέλες, οι 
προσφωνήσεις και τα ρούχα.

Η έννοια της «συνοχής» του ' Ε­
θνους καθώς και η «Μεγάλη i δέα» 
δεν βασίστηκαν σε επαρκείς βιώ­
σιμους, ιστορικούς κώδικες και δι­
αμεσολαβήσεις αλλά στην εισα­
γωγή μιάς ανιστόρητης έννοιας. 
Της «Κεντρικής Διοίκησης». Αυτή 
όμως αντί για  την «συνοχή» και 
την «απελευθέρωση» οδήγησε 
στην αποδιάρβρωση εθνικών y  αι­
ών στο «κουτσουρεμένοδ έθνος» 
και στη σημερινή παραφροσύνη 
των πολιτικών και αναπτυξιακών 
δομών της Ελλαδικής κοινωνίας.

Ken αυτό γιατί το «Κράτος του 
Βασιλιά της Αθήνας» φανταζόταν 
τις ανάγκες του έθνους σαν επέ­
κταση των δικών του αναγκών, 
σαν οργάνωση ζωτικού χώρου της 
πρωτεύουσας και όχι βέβαια σαν 
ιστορικές ανάγκες των περιφερει­
ών του Έθνους .

Την απελευθερωτική διαδικασία 
την εννοούσε σαν «προσάρτηση» 
νέων εδαφών και όχι σαν «απελευ­
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θέρωση».
Γι' αυτό το 18Μ και το 1878 θα 

υπονομεύσει τις απελευθερωτικές 
διαδικασίες στη Θεσσαλία - Ή ­
πειρο - Μακεδονία . Κρήτη, λόγω  
του απελευθερωτικού (μη ελεγχό­
μενες απ’ τούς ξένους - τζάκια - 
Κεντρική Διοίκηση) χαρακτήρα 
και όχι προσαρτηστικού. Η ιστορι­
κή διαδικασία θα οδηγηθεί σε ο­
πισθοδρόμηση ακόμη μια φορά. 
Με τους Βαλκανικούς πολέμους τε 
λικά η αντιπαλότητα, Προσάρτη­
ση - Απελευθέρωση, θα κριθεί υ­
πέρ της πρώτης ιστορικής κατη­
γορίας Οι υπερβατικές του Κρά­
τους των Αθηνών προτάσεις όπως 
«Κυβέρνηση Θεσσαλονίκης», «Κρά 
τος Ιωνίας» κλπ. επειδή ήταν δι­
ογκωμένες ιστορικά, θα οδηγη­
θούν σε χρεωκοπία δίνοντας ευ­
καιρία στην «άρχουσα τάξη της 
Αθήνας» να ελέγξει τις απελευθε­
ρωμένες περιοχές από τους Τούρ­
κους με τα παλιά Βαυαρικά συ­
στήματα διοίκησης όπως των Νο­
μαρχών και των Επάρχων.

Το εξαρτημένο Κράτος της Α­
θήνας, δεν έπαιξε μόνον αρνητικό 
ρόλο στις απελευθερωτικές διαδι­
κασίες στα Βαλκάνια ενάντια 
στους Τούρκους, αλλά και στην ε­
σωτερική συγκρότηση. Ο «τοπικι- 
σηκός» χαρακτήρας της επανά­
στασης και η παραδοσιακή κουλ­
τούρα της Αυτοδιοίκησης, αμφι­
σβητούσαν την σταθεροποίηση της 
οικονομικής και πολιτικής κυριαρ­
χίας της πρωτεύουσας στις υπό­
λοιπες πόλεις που απαπουσοτν πε­
ριφερειακή ισονομία - και δίκαιη 
κατανομή των πόρων. Οι ξένες 
δυνάμεις - οι βασιλείς, τα οικονο­
μικά τζάκια βρήκαν βολικό να 
ταυτίσουν την έννοια του εκσυγ- 
χρονσμού - εξευρωπαϊσμού με 
την έννοια της «Αποτελεσματικής 
Κεντρικής Διοίκησης», αφού αυτό 
οδηγούσε στην απονομιμοποίηση 
των ιστορικών δικαιωμάτων των 
άλλων πόλεων και στην ιδεολογι­
κή επιβολή των Βαυαρικών θε­

σμών και ιδιαίτερα του «Νομάρ­
χη». Ο θεσμός αυτός υπάρχει και 
σήμερα ακριβώς γιατί διατηρούν­
ται ανέπαφοι οι λόγοι της εισα­
γωγής του δηλ. η αναπαραγωγή 
της ιδεολογίας της «πρωτεύου­
σας» και η κυριαρχία της στις άλ­
λες πόλεις. Δυστυχώς υπάρχει και 
βασιλεύει και τις καρδιές κυρι­
εύει, των μεσαίων στελεχών των 
διαφόρων αθηναϊκών κομμάτων.

Από το 1833 (Κατάργηση κοινο­
τισμού - Εισαγωγή θεσμού Νομάρ­
χη), μέχρι σήμερα η έννοια της 
ανάπτυξης του έθνους περιοριστή 
κε στο «φτιάξιμο της πρωτεύου­
σας».

Οι παραδοσιακές πόλεις και πε­
ριφέρειες που ήταν σε θέση να ι­
σορροπήσουν την οικιστική δομή 
και την ιστορική συνέχεια του Ελ 
ληνισμού (σατν ιστορική ουσία - 
σαν ολομέλεια περιφερειών), οδη­
γήθηκαν στον αφελληνισμό τους 
μετά τα «λάθη» του Κράτους των 
Αθηνών. Οι πόλεις που μπορούσαν 
ν' αμφισβητήσουν την ηγεμονία 
των Αθηνών, Σμύρνη · Κωνσταντι­
νούπολη - Μοναστήρι, κατέληξαν 
στο να αποτελέσουν την πληθυσμι- 
ακή βάση μιάς νέας συσσώρευσης 
στην Αθήνα και του παρά φύση 
πληθυσμιακού γιγαντισμού της. 
Ό μως και στο εσωτερικό επίπε­
δο η κυριαρχία της Αθήνας περ­
νούσε μέσα όπιό μια υπονόμευση 
του οικονομικού δυναμισμού πό­
λεων, που μπορούσαν να απορρο­
φήσουν την δυναμική του εξαρτι- 
σμού. Έ τσι είχαμε την υπονόμευ­
ση του εμπορικού δυναμισμού της 
Σύρα,1 Γαλαξείδι γ ια  χάρη του 
Πειραιά και των Βιομηχανικών 
Κέντρων Νάουσα.2 Έ δεσσα κλπ. 
για  τους βιομήχανους της Αττι­
κής.

Γι’ αυτό η έννοια της αστικο­
ποίησης στην Ελλάδα δεν είναι 
προϊόν μόνο αγροτικής εξόδου, 
αλλά είναι και αποτέλεσμα της 
κατάρρευσης της προεπαναστατι­
κής περιφερειακής δομής και των



μεγάλων αστικών κέντρων δη λ. έ­
χουμε αστικοποίηση λόγω αστι­
κής εξόδου.

Γι' αυτό στην Ελλάδα το σύστη­
μα αναπαράγεται κάτω από μια 
ιστορική αντίφαση. Ό ταν συρρι- 
κνώεται το έθνος, γιγαντώνεται η 
Αθήνα. Γι' αυτό αυτή η πόλη με 
τους απέραντους προσφυγικούς 
καταυλισμούς γύρω της, ήταν πάν 
τότε αντιπαθητική στους νέους κα­
τοίκους της. Και εκεί βρίσκεται η 
αδυναμία των κατοίκων για  προ­
γραμματικές συμφωνίες. Υπάρχει 
ψυχολογία της προσωρινότητας, 
ανοχής, νοσταλγίας και τάση αυ­
τοκαταστροφής μέσα από την με­
γέθυνση αυτής της πόλης.

Οι βασικοί μηχανισμοί υποκα- 
ταστατισμού του Έθνους από την 
πρωτεύουσα τότε και σήμερα εί­
ναι:

α. Το συγκεντρωτικό διοικητικό 
σύστημα που κινείται γύρω από 
τον Βαυαρικό θεσμό του Νομάρ­
χη. Την μεγάλη ντροπή. Οι Νο­
μάρχες είναι όργανα του «Κρά­
τους των Αθηνών», διασφαλίζουν 
τα συμφέροντα της άρχουσας τά­
ξης της πρωτεύουσας ελέγχοντας 
και καταστέλοντας τους λαϊκούς 
αντίπαλους θεσμούς.

6. Το ειδεχθές ψοροκρατικό σύ­
στημα · κατάλοιπο της οθωμανι­
κής κουλτούρας . που διασφαλί­
ζει την υποταγή στην πρωτεύουσα 
και περιφερειακές ανισότητες. Οι 
«εφορίες» είναι μηχανισμοί της 
«πρωτεύουσας» που διασφαλίζουν 
τους οικονομικούς όρους της κυ­
ριαρχίας της στην ενδοχώρα και 
τους όρους αναπαραγωγής της 
ληστρικής άρχουσας τάξης.

γ . Τα «Μεγάλα Έ ργα» στην Α­
θήνα που αποτελούν τον βασικό 
μηχανισμό της απόσπασης πλεο­
νάσματος από την περιφέρεια στο 
κέντρο και καθοριστικό τομέα ορ­
γάνωσης της «άρχουσας τάξης». 
Η μπετονοποίηση του οικονομικού 
πλεονάσματος στην Αθήνα, η ο­
ποία χρειάζεται αποκέντρωση, α­

πλότητα, πράσινο είναι λειτουργία 
φαύλη, σπάταλη και επόμενα λει­
τουργία ελλειμματτοφόρα και χρε- 
οβόρα.

Αυτοί οι μηχανισμοί οδήγησαν 
τις άλλες πόλεις σε μαρασμό, λό­
γω της στέρησης οικονομικών πό­
ρων που ήταν απαραίτητοι για  
την αξιοποίηση της προεπαναστα­
τικής βιοτεχνικής εμπειρίας και 
για  έργα υποδομής στην ύπαιθρο 
που θα εξασφάλιζαν την πρωταρ­
χική αναπτυξιακή συσσώρευση.

Αντί γι' αυτό οι προτεραιότητες 
ήταν οι Βασιλικοί κήποι, τα Δη­
μόσια κτίρια της Αθήνας, η κοι­
νωνική ανάδειξη της υπάλληλο- 
κρατίας. η οικονομική απολυταρ­
χία των τζακιών. Ακριβώς το ί­
διο γίνεται και σήμερα.

Αυτή η άνιση κατανομή και οι 
ληστρικές σχέσεις, πρωτεύουσας - 
περιφερειών δημιούργησε το γνω­
στό αίσθημα μίσους ενάντια στο 
κράτος των Αθηνών που εκφρά­
στηκε κατά την έξοδο των βασα­
νισμένων χωρικών, οι οποίοι είτε 
γίνονται «ληστές», είτε όπως συμ­
βαίνει σήμερα «μετανάστες».

Οι «εθνικές μας κακοδαιμονίες» 
έχουν τη βάση τους σ’ αυτούς που 
ζουν. δουλεύουν - κερδίζουν ή πο­
λιτεύονται με τα υλικά του εκφυ­
λισμένου «Κράτους των Βαυαρών».

Οι προϋπολογισμοί του Κράτους 
πυροδοτούσαν ένα πρωτοφανή οι­
κοδομικό οργασμό στην πρωτεύου­
σα, είτε γ ια  να στεγάσουν τους 
βασιλικούς αξιωματούχους, είτε 
για  να καταστήσουν την Αθήνα 
πρωτεύουσα «αντάξια της φήμης 
και της ιστορίας της».
Σ' αυτόν τον οικοδομικό οργασμό 

γεννήθηκαν και οι σύγχρονες «ι­
δέες» της κερδοσκοπίας, των σκαν 
δόλων και της πολιτικής λοβιτού­
ρας. Οι πολιτικοί, οι επιστήμονες, 
τα τζάκια ,οι «ευεργέτες» είδαν 
στη «χάραξη των δρόμων», στην 
οικοπεδοποίηση, στον εργολαβι- 
σμό, την πλέον κερδοφόρα επιχεί­
ρηση και κατάντησαν την Αθήνα

σήμερα, μια τα 
χωρίς ουρανό, 
πόλη με την ισ- 
βάλλον. Αυτή η 
την Αθήνα, αλλ 
μέ. Δεν ερωτει 
ουροτνό, αλλά σ

Και άν μέχρ 
της μεγάλης π| 
σταθμίζονταν κ 
γάλη Ιδέα» του 
Μικρασιατική ι 
ρωση της Μεγι 
τέλεσε την μόν 
πνευση» και <c 
τότε η Αθήνα ε- 
δικό της «δίκ< 
πλήρως την κοι 
τοοργίες της υτ 
ιδιαιτερότητες 
που εκφράζοντ« 
νική, την γλώσι 
την απασχόλησ 
σχέσεις θεωρήΐ 
λείμματα» και 
παραδοσιακή α 
τική κ.λ.π. κα 
θωμανισμό, τα 
τα σαν «αντιεί 
νάπτυξη της π 
ται με οικονοι 
και συμφέροντ

Οι περιφέρειι 
τηγορίσ καταλ 
στηματική επι 
θηναϊκού 1 μπε 
λιτιστικό επίπε

1. Η -Αθήνα. 
tic  απαραίτητες 
ωση (ατμοκίνηοπ 
στόλου τις οπαίε 
δραίους και Πειρ 
Δεν αναγνωρίΖει 
δικαίωμο της ελ 
εμβάλλοντας με’

2. Η Νάουσα 
Βιομηχανικό Κέν 
Αυτοκρατορίας c 
1912. Η βαλκανι 
λαν οι Μεγάλες ι 
ογορά της (Βαλι 
και ετιέβολε δαο 
έτσι την αθηναϊκ 
γώντας σε χρεω» 
Το βιομηχανικό 
Βέροια . Έδεορο 
γωνίΖοντσν το Μ 
τότε.



ΑΙΣΘΗΤΙΚΗ ΧΕΙΡΟΥΡΓΙΚΗ ΤΟΝ ΑΥΤΙΟΝ

Η μόνη αισθητική εγχείρηση  
που γίνεται συνήθως σε παιδΓά εί­
ναι η ωτσπλαστι,κή. Κι αυτό  γιατί 
τ' αυτιά φθάνουν πολύ νωρίς στη 
σχεδόν τελική φάση ανάπτυξης. 
Αυτός είναι ένας λίγος που σ' ¿να 
αναπτυσσόμενο παιδικό κεφάλι δυό 
μεγάλα και πεταχτά αυτιά, φαίνον­
ται πολύ ποιό άσχημα απ' ότι σ' 
ένα ενήλικο. Με τον όρο αυτό εν­
νοούμε τη χειρουργική αποκατάστα­
ση των διαταραχών της ανάπτυξης 
και τελικής διαμόρφωσης των πτε­
ρυγίων των ώτων, του εξωτερικού 
δηλαδή τμήματος των αυτιών.

Σ' ένα φυσιολογικό αυτί διακρί­
νουμε τα εξής ανατομικά στοιχεία

Μ 1* 1)
1) Τη-; έλικα
2) Την ανθέλικα
3) Την κόγχη
4) Το σκαφοειδές βοθρίο
5) Τον τράγο
6) Τ ον αντίτραγο
7) Το λοβίο.

Οι διαταραχές στη μορφολογία 
των πτερυγίων των αυτιών είναι 
συνήθως οι εξής:
α) Λφεστώτα ώτα (πεταχτά) (σχη 
•ία 2)

β) Κυπελλοειδές αυτί 
γ) Μικρωτία 
δ) Μακρωτίία 
ε) Κρυπτωτία 
στ) Ανωτία
ζ) Προωτιαία επάρματα και συρίγ- 
για.

Τα αφεστώτα αυτιά «να ι η πιό 
κοινή δυσμορφία των πτερυγίων. Η  
γωνία που σχηματίζεται φυσιολο­
γικά μεταξύ της οπίσθιας επ«ράνει-

Τ ου Κ ω ν/νου Τ ζα μ ά λ η  
Δρ Χ ειρ ο υ ρ γο ύ  - Φ τορ/γου

ας της ανθέλικας και ταυ κρανίου 
είναι ^ιεταξύ 20 και 30 μοίρες. Ό ­
ταν η γωνία αυτή είναι πάνω από 
40 μοίρες θεωρείται αισθητικά μή 
αποδεκτή. Η δυσμορφία αυτή είναι 
αποτέλεσμα της αδυναμίας της έλι­
κας να πτυχθεί (αναδιπλωθεί). Εμ­
φανίζεται σε ποσοστό 75%. 'Αλλες 
φορές ένα πεταχτό αυτί οφείλεται 
σε μιά μεγάλη κόγχη που προσκολ- 
λάται στο κρανίο με μεγάλη γωνία 
(90 μοιρών) και συνοδεύεται από 

προτεταμένο λοβίο.
Το κυπελλοειδές αυτί είναι μιά 

άλλη δυσμορφία όπου το επάνω και

μέσο τμήμα του πτερυγίου παίρνε^ 
σχήμα φλυτζανιού, ενώ το κάτω 
τμήμα παραμένει φυσιολογικό. Σε 
σπάνιες ευτυχώς περιπτώσεις η δυ­
σμορφία αυτή φθάνε*, σε σημείο να 
καλύπτει, πέφτοντας προς τα εμ­
πρός και κάτω, εντελώς την κόγχη 
και το στόμιο του έξω ακουστικού 
πόρου.

Η μικρωτία παρουσιάζει ποικίλες 
μορφές υποπλασίας του πτερυγίου, 
η οποία συνδυάζεται συνήθως με α­
τρησία του έξω ακουστικού πόρου. 
Συχνά εμφανίζεται σαν μιά αναδί­
πλωση του δέρ-,ιατος .μέσα στο ο­
ποίο περικλείονται ασχημάτιστα υ- 
πολεόμαια χόνδρου. Συνήθως έχει 
τη ;μορμή β . Στη διαδικασία ανα- 
κατασκευής του πτερυγίου το μόνο 
ανατομικό στοιχείο που μπορεί να 
χρησιμοποιηθεί είναι το λοβίο, που 
τις πιο πολλές φορές υπάρχει. Ά λ ­
λες φορές πάλι υπάρχει ολόκληρο 
το πτερύγιο, αλλά σε μικρογραφία 
και συνήθως συνοδεύεται από ένα  
πολύ στενό έξω ακουστικό πόρο. 
Σπάνια η δυσπλασία αυτή συνοδεύ­
εται από ταυτόχρονη δυσπλασία του 
ζυγωματικού και κροταφικού οστού,

Έ λ ικ α

Ανθέλικα

Α ν τ έ τ ρ α γ ο ς
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καθώς καί της  κάτω γνάθου, tu συ­
νοδό ατρησία του έξω ακουστικού 
πόρου.

Στην κ,ρυπτωτία το άνω τμήμα 
του αυτιού είναι συνήθως καλά α­
ναπτυγμένο, αλλά προσκολάται απ 
ευθείας στο κρανίο χωρίς να υπάρ- 
χε: .ανάμεσα κανένα διάστημα.

Η αισιθητική χειρουργική ασχο- 
λείταί κυρίως με τη-/ πρώτη περί­
πτωση σων αφιστάμενων πτερυγίων·. 
Με τις υπόλοιπες συγγενείς δυσμορ­

φίες ή επίκτητε; (τραυματισμοί, 
καρκινώματα κ.ά.) ασχολείται η 
επανορθωτική χειρουργική.

Τα αφιστόιμενα (πεταχτά) αυτιά 
έχουν κληρονομική προέλευση. Α ­
ποτελούν τη συνηθέστερη δυσπλα­
σία κεφαλής και τραχήλου. Συναν­
τάν αι σε ποσοστό ό% στη λευκή φυ­
λή. Κάθε προσπάθεια στη βρεφική 
ηλικία να πάρουν φυσιολογική θέ­
ση (σκούφος, δέσιμο, κόλλημα στο 
κρανίο κ.τ.λ.) θα αποβεί άκαρπη.

Βασική αρχή των εγχειρήσεων 
για την αποκατάσταση αυτών των 
δύσμορφων είναι η επέμβαση να 
γίνει όχι μόνο πάνω στο δέρμα, αλ­
λά κατ στο χόνδρο.

Σ' ότι αφορά το  χρόνο που θα

εισίμβει κανείς δεν υπάρχει κανείς 
περιορισμός. Τα παιδιά της προσχο­
λικής ή της πρώτης σχολικής ηλι­
κίας είναι η καταλληλότερη ηλικία 
με την προϋπόθεση να έχουν κατα­
λάβει τη χρησιμότητα της επέμβα­
ση; και να είναι ικανά να συνεργα­
στούν. Στην ηλικία αυτή τα πει­
ράγματα των συμμαθητών τραβούν 
την προσοχή του παιδιού στ' αυτιά 
του, δ. εγείροντας ταυτόχρονα τον 
ψυχισμό του και το κάνουν να συ­

νειδητοποιεί το πρόβλημα. Η πρώι­
μη εγχείρηση θα απαλλάξει το παι­
δί από ένα ψυχολογικό αντίκτυπο 
που μπορεί πολλές φορές να είναι 
σσβα,οόσ.ι

Οι έφηβο; κι οι ενήλικες κατα­
φεύγουν στον πλαστικό χειρουργό,

που κατά κανόνα είναι Ωτορινολα­
ρυγγολόγος, όχι για ν' απαλλαγούν 
από κάποιο ψυχολογικό σύμπλεγμα, 
αλλά κινούμενοι από την επιθυμία 
ν' απαλλαγούν από κάτι άσχημο 
και να το αντικαταστήσουν με κάτι 
ωραίο.

Ό πως και στη*/ περίπτωση της 
ρινοπλαστικής ο ενδιαφερόμενος ε­
πισκέπτεται το γιατρό του και συζη 
τάει κτενώς το πρόβλημα μαζί του. 
Εκτιμάτα; η περίπτωση και ενημε­
ρώνεται σχετικά με τη ν  επέμβαση, 
την μετεγχειρητική πορεία και το 
αναμενόμενο αποτέλεσμα. Η <φωτο- 
γράφηση πριν και μετά την εγχεί­
ρηση είναι, όπως και στη ρινοπλα- 
στική, απαραίτητη τόσο για την 
εκτίμηση του μετεγχειρητικού απο­
τελέσματος όσο και για την προεγ- 
χειρητικιή μελάτη και επιλογή της 
κατάλληλης χειρουργικής μεθόδου 
από τον χειρουργό.

Η αναισθησία είναι τοπική ή γε­
νική. Ό ταν πρόκειται για  παιδιά 
κάτω των 12 ετών είναι πάντοτε 
γενική. Για μεγαλύτερα παιδιά ή 
ενήλικε; είναι, είτε τοπική, είτε 
γενική, ανάλογα και (ΐε την επιθυ­
μία του χευραυργούμενου.

Οι χειρουργικές τεχνικές εέναι 
αιρκ,ετές αν λάβει κανείς υπόψη και 
τους πιθανούς αυτοσχεδιασμούς που 
πηγάζουν από την εμπειρία του κά­
θε αισθητικού χειρουργού. Οι βασι­
κές τεχνικές είναι του Mustarde, 
του Pitanguy. του Converse, που 
Stenstrom και Bergstrom.

Η διάρκεια τη·ς εγχείρησης είναι 
περίπου 1 ώρα και η παραμονή στο

Πριν την εγχείρηση Μετά
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Νοσοκομείο 3 - 4  ημέρες.
Μετά την επέμβαση τοποθετεί­

ται αυτοκόλλητος επίδεσμος που 
παραμένει στη θέση του για 10 η,- 
μέρες. Στη συνέχεια αφαΒρούνται 
οι γάζες και τα ράμματα. Μετεγ­
χειρητικά ο χειρουργημένος καλύ­
πτεται με αντιβιοτικά και παυσίπο­
να σε περίπτωση πόνου.

Τ' αυτιά παραμένουν πρισμένα 
κι ευαίσθητα για 1 μήνα. Συνιστά- 
ται στον χετρουργημένο να φοράει

τη νύχτα ένα ειδικό δίχτυ που συγ­
κρατεί τ' αυτιά κολλημένα στο κρά- 
νιο. Αυτό γίνεται για  2 περίπου μή­
νες.

Οι επιπλοκές της επέμβασης εί­
ναι πάρα πολύ σπάνιες. Το αποτέ­
λεσμα φαίνεται, οριστικά μετά από 
3 μήνες.

Συμπερασματικά μπορούμε να 
πούμε ότι η  εγχείρηση αυτή δεν δι­
καιολογεί τη φήμη της ότι είναι 
πολύ εύκολη. Το συμφέρον του υπο­

ψηφίου είναι να διαλέξει ένα ικανό 
χειρουργέ που ταυτόχρονα να του 
εμπνέει εμπιστοσύνη. Μετά από μια 
επιτυχημένη κοσμητική επέμβαση 
παρατηρείται μεταβολή στη φυσιο­
γνωμία του ατόμου που μεταβάλλε­
ται σ' ένα χαρούμενο, με κέφι για  
ζωή και δραστηριότητα άνθρωπο. 
Η εμπειρία μιας τέτοιας ψυχικής 
μεταβολής είναι συχνά για το χει­
ρουργό η ωραιότερη αμοιβή για  
τους κόπους του.

φ

ο

Τ ο κω μικό σ το ν  κ ιν η μ α το γρ ά φ ο

Συνέχεια από τη σελίδα 183 
περάσει αυτό το συναίσθημα. Ό ­
λοι μας σχεδόν ζοόμε με την κρυ­
φή ελπίδα ότι κάποια μέρα, προ­
τού πεθαίνουμε, θα τα καταφέρου­
με να μπατσίσουμε το αστυνομι­
κό κράνος και να το χώσουμε βα­
θιά στο κεφάλι του αστυφύλακα. 
Επειδή μας λείπει όμως το κου­
ράγιο και η ευκαιρία, μας αρέ­
σει να το βλέπουμε στον κινημα­
τογράφο»/

Β ιβλ ιογρα φ ία
1. ΑΐζενστάΙν «Σκέψεις μου για

τον κινηματογράφο. Εκδ. Μορ­
φές.

2. Περί πολιτικής, 1449α, 33 - 36.
3. Παρατίθεται στην ΕΠ. Παπα- 

νούτσου, αισθητική. Εκδ. Ί ­
καρος (1956) σελ. 297.

4. Γ. Σολδάτος «Οι μεγάλοι κω­
μικοί του κινηματογράφου» σε- 
λίδ. 9.

5. Μ. Κολοβός. «Το κωμικό στον 
κινηματογράφο». Οθόνη. Τεύ­
χος εκτός σειράς.

Σημ. Ο Γ. ΒυΘούλκας είναι γιατρός
στο Νοσοκομείο Νάουσας
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To χρονικό ενός προονοννεόθέντος θονότου
Την ονόμασαν «η κατάρα του 

2.000.». Τη θεώρησαν νόσο, που χτυ­
πούσε αα Θεία δίκη ομοφυλόφιλους 
κοκ τοξικομανείς. Σήμερα, εννιά μό­
λις χρόνια πριν το τέλος του αιώ­
να, όλες αυτές οι θεωρίες έχουν κα­
ταχέσει. To A ID S, είναι υπόθεση 
όλων μας. Τα στοιχεία που παρα­
θέτουν ο: επιδημιολογικές μελέτες 
που ανακοινώθηκαν ττο τε).ευταίο 
Διεθνές Συμπόσιο yta το A IDS, ε­
πιβεβαιώνουν ότι η νόσος θα πλή­
ξη ετερόφυλους, γυναίκες και παι­
διά, με την ίδια, συχνότητα αν όχι 
(ΐεγαλύτερη. Διατρέχουμε όλοι λοι­
πόν τον ίδιο ηίνδυνο, είτε το έχουμε 
συνειδητοποιηθεί, είτε όχι.

Σύμφωνα ju τα «στοιχεία που α­
νακοίνωσε η Παγκόσμια Οργάνωση 
Γγείας, σήμερα υπάρχουν 10 εκ, 
φορείς, που στο τέλος του 2000 θα 
έχουν τετραπλασιαστεί και 500 χιλ. 
νοσούντες. Το μεγαλύτερο ποσοστό 
νοσσύντων και φορέων, περίπου έξι 
εκατ., συναντάται στην Αφρική. Α ­
κολουθούν Βόρεια και Νότια Αμε­
ρική με 2  περίπου ετκ. Δυτική Ευ­
ρώπη και Ν.Α. Ασία βρίσκονται 
στην τρίτη θέση με 500.000 φο­
ρείς. Τελευταίες στην παγκόσμια 
κατάταξη βρίσκονται η Αυστραλία, 
η Β. Αφρική και η Μ. Ανατολή με 
30.000 φορείς. Στη Σοδ. Ένωση 
και την Αν. Ευρώπη αναφέρονται 
μόνο 20.000 θύματα, αλλά στα πλάι 
σια της γενικής ανακατάταξης η­
θών και πολιτείας, αναμένεται ότι 
ο αριθμός τους θ' αυξηθεί συνταρα­
κτικά, στα επόμενα χρόνια.

Τα περισσότερα κρούσματα εμ­
φανίζονται στην ηλικία των σαράν­
τα με σαρανταπέντε και απ' αυτούς 
η πλειονότητα είναι ομοφυλόφιλοι 
ή αμφιφυλόφιλοι. Στην αμέσως επό­

μενη θέση, βρίσκονται η ετερόφυλοι 
και ακολουθούν πολυμεταγγιζόμενα 
άτομα και τοξικομανείς. Μια ξεχω­
ριστή κατηγορία, διόλου ευκαταφρό 
νητη, αποτελούν άτομα που η ζωή 
τους πρακτικά δεν τους κατατάσει 
στις ομάδες υψηλού κινδύνου xt ό­
μως είναι φορείς.

Οι ανά τον κύαμο κοινωνιολόγοι, 
που βρήκαν ένα θαυμάσιο θέμα έ­
ρευνας, διαπιστώνουν ότι ο πληθυ­
σμός δεν αντιδρά με τον συνήθη υ­
στερικό τρόπο. Ot νέοι είναι θαυμά­
σια, πληροφορημένοι, οι καμπανιές 
των προηγμένων χωρών απέδωσαν 
κι όλοι ξέρουν πώς να προστατεύ­
σουν τον εαυτό τους, αν και ..μόνο  
το 17% χρησιμοποιεί προφυλαχτι­
κό. Οι γυναίκας όμως της Ευρώπης 
και των Η Π Α , όπως έδειξαν πρό­
σφατες μετρήσεις, μάλλον αδιαφο­
ρούν για  τα τραγικά νούμερα και 
αλλάζουν με την ίδια μεγάλη ευκο­
λία του παρελθόντος, σεξουαλικούς 
συντρόφους.

Το Διεθνές Συνέδριο για το 
A IDS που πραγματοποιήθηκε στη 
Φλωρεντία, στα τέλη Ιουνίου, «πο­
τέ λ εσε σταθμό από πλευράς επιστη­
μονικών ανακοινώσεων. Την παρά­
σταση όμως, ας μου επιτραπεί η έκ­
φραση, -έκλεψε ο Πρύτανης του 
Π ανεπιστημόου της Νάπολης δρ. 
Μαρτσέλο Πιάτσα.

«,Ένα παθιασμένο φιλί, μπορεί 
ν' ανοίξει το δρόμο για τη μετάδο­
ση του ιού HIV. Δεν ήταν η πρώ­
τη φορά, που ο ίδιος άνθρωπος επε- 
οήμανε αυτό το ενδεχόμενο. Το 
1988 είχε δημοσιεύσει μια έρευνα 
στην οποία αποδείκνυε ότι «το μι­
σό τουλάχιστον υγιές κομμάτι του 
πληθυσμού, έχει στο σάλιο του ελά­
χιστη ποσότητα αίματος. Η ποσό­

τητα αυτή αυξάνεται όταν το φΛί 
έχει περισσότερο του δέοντος και 
πρέποντος, πάθος, πράγμα που πρό­
κα λεί ρίξη των αιμοφόρων αγγείων, 
του βλεννογόνου του στόματος», 

Στα τρία χρόνια που πέρασαν ο 
δρ. Πιάτσα, ασχολούμενος κατό κό­
ρον με μολυαμένους πλέον ασθενείς, 
παρατήρησε ότι ο βλεννογόνος του

Ε π ιμ έλ ε ια
το υ  Α ναστώ σπ Κ τώ να * *

στόματος τους γίνεται ακόμα πιο 
ευαίσθητος, άρα η ποσότητα αίμα­
τος στο σάλιο τους, αυξάνεται. Η 
έρευνα αυτή τον οδήγησε και μέχρι 
τη Φλωρεντία όπου ανακοίνωσε:
*Μόλις 5 εκ. σάλιου, φτάνουν για  
να μολύνουν 50 άτομα. Υπάρχουν 
βέβαια και ακραίες εκείνες περιπτώ­
σεις, όπου η δόση του ιού στο σάλιο 
είναι τόσο δυνατή που μπορούν να 
¡ιολυνθούν μέχρι και 450 άτομα».

Την έρευνα Πιάτσα, ήρθαν να 
επιβεβαιώσουν την επόμενη της α­
νακοίνωσή; του, μέρα και Αμερικα­
νοί έρευνητές, με αποτέλεσμα ν ·  
δημιουργηθεί παγκόσμιος σάλος.

Στον αντίποδα Ιταλών και Αμε­
ρικανών ερευνητών, φαίνεται πως 
βρίσκεται ο δικός μας αναπληρωτή; 
καθηγητής Στοματολογίας του Πα­
νεπιστημίου Αθηνών κ. Γεώργιος 
Λάσκαρης ο οποίο; επισημαίνει4. 
«Μέχρι σήμερα κανένα περιστατικό 
μετάδοσης του ιού δεν έχει κατα- 
χωρηθεί επίσημα, με κύρια αιτία 
το φιλί, εκτός αν υπάρχει αμυχή 
στο στήια και των δύο ερωτικών 
συντρόφων. Ες άλλου απ' το 1985 
είναι γνωστό ότι ο ιός σπάνια και 
μόνο σε .αδρανοποιημένη μορφή (λό 
γω της φυσικής ικανότητάς του),



βρίσκεται στο σάλιο. Επίσης δεν υ­
πάρχουν επαρκείς επιστημονικές έ­
ρευνες, που ν' αποδεικνύουν άτι ο 
βλεννογόνος του στόματος των ασθε­
νών από AIDS, γίνεται εύθραυστος, 
ούτε ότι η ποσότητα του αίματος 
αυξάνει στο σάλιο των ασθενών. Τέ­
λος η 3δ:α η ΙΙαγκόσμια Οργάνω­
ση Γγείας, δεν αναφέρει το φιλί, 
μέσα στους τρόπους «μετάδοσης της 
νόσου *.

Ένα σημαντικό επίσης θέμα που 
απασχόλησε το συνέδριο είναι αυτό 
της κατασκευής του εμβολίου να» 
του απαγορευτικού σχεδόν κόστους 
«θεραπείας- της.

Σν^χερα περισσότερα από 600 ερ­
γαστήρια σε όλο τον κόσμο, εργά­
ζονται πυρετωδώς για την παρα­
σκευή εμβολίου, κατά του AIDS. 
Οι μέχρι σήμερα γνωστοί τρόποι 
παρασκευής εμβολίων .με εξασθενη- 
¡ιένους ζωντανούς ιούς ή με αδρα­
νείς, δεν μπορούν να βοηθήσουν, 
γιατί ίσως ο ιός καταφέρει να ξυ­
πνήσει μέτα στον οργανισμό, πράγ­
μα που θα ήταν εγκληματικό. Ο 
ιός ΙΙΙΥ, ακόμα και σε ελεύθερη 
κατάσταση, έξω απ' το κύτταρο, έ ­
χει τρομακτικές αμυντικές ικανότη­
τες. Για την παρασκευή του λοιπόν, 
οι επιστήμονες επέλεξαν τη μέθοδο 
τηις επανασυνδετικής γεννετικής. 
Αυτό σημαίνει ότι χρησιμοποιούνται 
μικρά μέρη του ιού, μία πρωτεΐνη 
ή ένα μέρος αμίνοξέων, taayà να 
προκαλέσουν αντισώματα.

Ένα σημείο, που αναγκαστικά 
επιδημιολόγοι και ερευνητές, σηκώ­
νουν τα χέρια ψηλά είναι αυτά της 
έλλειψης εθελοντών πειραματόζω­
ων. Οι ερευνητές πιστεύουν ότι ο 
πειραματικός εμβολιασμός πρέπει 
να ξεκινήσει απ' τα κράτη εκείνα 
που το πρόβλημα έχει πάρει διαστά­
σεις μεσαιωνικής πανούκλας (Α­
φρικής) . Αυτό όμως δημιουργεί έ­
να τεράστιο πρόβλημα ηθικής τά­
ξης, που θα κλιθεί γρήγορα να λύ­
σει η ΠΟΓ, υπεύθυνη όπως είναι 
για τους όρους που γίνονται τα πει­
ράματα.

Με τα σημερινά οεΡομενα, η πα­
ρασκευή ενός εμβολίου, βεν φαίνε­
ται πιθανή πριν το πέρας μιας δε­
καετίας. Κι όταν ακόμα το εμβόλιο 
παρασκευαστεί, θα πρέπει να περά­
σουν άλλα τόσα χρόνια για να δια­
τεθεί σε χαμτ/λό κόστος.

Κι εδώ αγγίζουμε ένα άλλο με­
γάλο θέμα, το κόστος θεραπείας. Ο 
μόνος μέχρι σήμερα γνωστός τρό­
πος θεραπείας είναι η λήψη ΑΖΤ, 
του οποίου, αποκλειστικός κατασ­
κευαστής είναι η Αμερικάνικη φαρ­
μακευτική εταιρεία Μπάροους-Γού- 
ελκαμ. Το ΑΖΤ ανακαλύφθηκε το 
1964, λόγω όμως της μεγάλης του 
τοξικότητας, μέχρι το 1974 δεν 
χρησιμοποιήθηκε. Το 1984 στα 
πλαίσια μιας έρευνας του Αμερικά­
νικου Αντικαρκινικού Ινστιτούτου 
ν' ανακαλύψει ένα φάρμακο κατά 
των ρετροΐών (ο HIV είναι ρετροϊ- 
ός), η Μπάροσυς-Γούελκαμ, βρέθη­
κε να έχει το ΑΖΤ. Το 1985, το 
Ινστιτούτο πειραματίστηκε με το 
φάρμακο, πάνω σ' ασθενείς με 
AIDS κι ανακάλυψε ¿τι το ΑΖΤ 
δρούσε ενάντια στις ευκαιριακές μο­
λύνσεις. Η κοινή παρουσίαση εται­
ρείας και Ογκολογικού Ινστιτούτου,

αυτών των αποτελεσμάτων, έσωσε 
από τότε στη Μπάροους-Γουέλκαμ 
την ευκαιρία να μονοπωλήσει την 
παρασκευή και διάθεση του φαρμά­
κου, με αποτέλεσμα τα κέρδη της 
μόνο απ' αυτά ν' ανέρχονται στα 
850 εικ. δολάρια το χρόνο.

Αυτή τη στιγμή κάθε ασθενής 
που θέλει να θεραπευτεί με ΑΖΤ 
κοστίζει στις Η ΠΑ, 2.200 δολ. το 
χρόνο. Το κόστος για μια μεγάλη 
μερίδα ανθρώπων είναι απαγορευ­
τικό. Γι' αυτό, και μια ομάδα πα- 
σχάντων κατέθεσε μήνυση κατά της 
εταιρείας, ισχυριζόμενη ότι την έ­
ρευνα πραγματοποίησε το Ογκολο- 
γικό Ινστιτούτο, άρα η φαρμακευτι­
κή εταιρεία δεν έχει κανένα δικαί­
ωμα να μονοπωλεί την αγορά. Ή ­
δη κι πύλες εταιρείες έχουν καταθέ­
σει αίτηση παρασκευής του ΑΖΤ 
και τη λύση αναμένεται να δώσουν 
τα δικαστήρια.

Το ίδιο φάρμακο στην Ελλάδα, 
στοιχίζει 61.000 το μπουκάλι και 
κάθε ασθενής χρειάζεται περίπου 
ενάΙμιση μπουκάλι το μήνα. Αυτό 
σημαίνει ότι το κόστος, φαρμακευ­
τικής μόνο αγωγής, ξεπερνά τις
800.000 δρχ. το χρόνο.
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Η γεωργία, η φυτοπροστασία και η σύγχρονη
Από τη μελέτη της ιστορίας εί­

ναι φανερό ότι, οι σπουδαίοι πολι­
τισμοί αναπτύχθηκαν στο πέρασμα 
των αιώνων χάρη σε μιά πλούσια 
γεωργία. Στην αρχαία Αίγυπτο π. 
χ . η γη ήταν εύπορη γιατί πλουτι­
ζόταν από την ιλό που έφερνε ο 
Νείλος σε κάθε ετήσια πλημμύρα. 
Σήμερα. αντίθετα, από τότε που έ­
γινε το φράγμα του Ασουάν, η γη  
δεν τοφοδοτείοαι. όπως παλιά, πτω­
χά.νει, το ίοιο και ο πολιτισμό·:. Οι 
αρχαίοι Σουμέροοι, του σημερινού 
Ιράκ, ο: Ινδιάνοι, οι Μάγιαν: τη; 
Γουατεμάλα, οι Αζτέκοι του Μεξι­
κού. οι Ινκας των Ανδεων, οι Χμέρ 
στην Καμπόζη ανάπτυξαν σπουδαί-

Θεώρησή τους
ναι η πολυπληθέστερη χώρα του κό­
σμου, έεπερνώντα: το ένα δισεκα­
τομμύριο κατοίκους. Το παράδειγ­
μα αυτό φέρνει ελπίδα ότι η εκτε­
ταμένη "υιοθέτηση βιολογικών μέ­
τρων μπορεί -να βοηθήσει στην κα­
θυστέρηση της καταστροφής του πε­
ριβάλλοντος που έχει επέλθει από 
την άσκηση της σύγχρονη; γεωρ­
γίας.

Στόχος μας πρέπει να είναι να
τετύχουμε μια αυξημένη παραγω­

γή στηριζάμενη στα υπάρχοντα μέ­

Τ η ς Ε ιρ ή νη ς  Σ γ ο υ ρ ο ύ  — Κ α ρ α γ ιά ννη  
Γ εω π ό νο υ  — Φ υ το π α θ ο λ ό γο υ  Μ. 3 0  
Ιν σ τ ιτο ύ το υ  Φ υλλοβόλω ν Δ έ ν δ ρ ω ν

ου: πολιτισμούς βασιζόμενοι στη γε­
ωργία. Μητέρα, και τροφό των άλ- 
λων επισεημών θεωρούσαν οι 'Ελ­
ληνες τη γεωργία από τα πανάρ- 
χα/α χρόνια. Από τη γεωργία άν­
τλησε ζωή ο Ελληνισμός κατά, τις 
τρεις και πλέον χιλιάδες χρόνια της 
ιστορικής του ανάπτυξης.

Ό ταν η γεωργία έγινε μή πα­
ραγωγική, από διάφορες αιτίες ό­
πως είναι, η διάβρωση τον εδάφους, 
τα προβλήματα στο σύστημα αρδεύ­
σεων, η καταστροφή των δασών και 
η εναλάτωση του εδάφους, ακμαίοι 
πολιτισμοί έθυσαν ή εξαφανίσθηκαν 

εντελώς.
Η αρχαία Κίνα αντιμετώπιζε 

προβλήματα διάβρωσης των εδαφών 
αλλά με την προστασία των δασών 
και άλλες ενέργειες τα διέσωσε. Α­
νάπτυξε με την πάροδο του χρόνου 
-ιΐα γεωργία εντατικοποιημένη που 
βασιζόταν .στη βελτίωση του εδά­
φους με τη χρήση οργανικών ουσι­
ών. Σήμερα η Κίνα είναι αυτάρκη; 
σε τρόφιμα παρά το γεγονός, ότι εί·

σα και πήγε; ενεργεί«;.
Η επιτυχία της σύγχρονης γεωρ­

γία: στο να παρέχει τροφή, για τον
συνεχώς αυξανόμενο πληθυσμό της 
γης, οφείλεται κυρίως στη1/ αυςη- 
μένη χρήση ενέργειας από φυτικά 
απολιθώματα και στην αύξηση των 
καλλιεργουμένων εκτάσεων. Οι δυ­
νατότητες εφοδιασμού με ενέργεια, 
στο μέλλον, είναι εντούτοις περιο­
ρισμένες, όπως έχει γίνει γνωστό 
από τον οργανισμό χωρών εξαγω­
γής πετρελαίου.

Η πρόκληση που αντιμετωπίζει 
η γεωργία σήμερα είναι να βοή 
τρόπο να διατηρήσει τουλάχιστον, 
(αν όχι να αυξήσει) την παραγω­

γή, χωρίς να έχει μεγαλύτερες α­
παιτήσεις σε πηγές ενέργειας, που 
είναι περιορισμένε; και μή ανανεώ­
σιμες, όπως το πετρέλαιο.

II επέκταση τη; γεωργία: θε ξε­
ρικέ: και ημιξερικές περιοχές με 
τη βοήθεια τη; άρδευσης εξαρτάτα. 
από την καταβολή ακριβής ενέργει­
ας νια  την άντληση του νεοού. Π

επέκταση αυτή είναι περιορισμένη: 
α) διότι δεν υπάρχει κατάλληλη 
διαθέσιμη γη και β) ο ανεφοδια­
σμός των υδροφόρων στρωμάτων γ ί­
νεται με αργό ρυθ;ιό και λιγοστό 
νερό. Επίσης τα άλατα που συγκεν­
τρώνονται στην αρόευόμενη γη  μπο 
ρε! να απομακρυνθούν μόνο με την 
αυξημένη χρήση νερού.

Όσο πιό αλατισμένο είναι το έ­
δαφος ή το νερό, τόσο περισσότερο 
νερό απαιτείται για να ξεπλυθούν 
τα άλ.ατα από τις ρίζες. Αυτό συ­
νεπάγεται μια αυξημένη δαπάνη ε­
νέργεια; για τον ανεφοδιασμό με 
νερό.

Η αύξηση της καλλιεργήσιμης 
γης με την καταστροφή δασικών 
εκτάσεων έχει επίσης περιορισμέ­
νε; δυνατότητες. Το μακροχρόνιο 
πρόβλημα ξηρασίας σε περιοχές της 
Βόρειας Αφρικής, που ήταν κάποτε 
πολύ παραγωγικές, ενώ σήμερα οι 
πληθυσμοί της πεθαίνουν από πεί­
να, οφείλεται στην καταστροφή των 
δασών.

Το σύγχρονο δράμα των κατοί­
κων της Σομαλίας μα; αφυπνίζει 
για τον τρομερό κίνδυνο που μας α­
πειλεί. Μετά την καταστροφή των 
δασών επέρχεται διακοπή του κύ­
κλου του νερού στην ατμόσφαιρα, 
μείωση των αποθεμάτων νερού στο 
έδαφος, διάβρωση του πολύτιμου 
καλλιεργήσιμου εδάφους, ξηρασία, 
έρημος και τελικά πείνα.

Η δυτικού τύπου γεωργία με τη 
μεγάλη παραγωγή είναι γεωργία 
που δαπανά πολλή ενέργεια για το 
σκοπό αυτό. Παράδειγμα είναι οι 
αποδόσεις των σιτηρών τη; πράσι­
νη: επανάσταση; που έφθασαν σε 
ύψη με την αυξημένη χρήση λιπα- 
σμάτωνκ νερού και βελτιωμένων 
ποικιλιών (οι νέες ποικιλίες είχαν 
κοντό βλαστό και έτσι ήταν λιγώ- 
τερο επιρρεπείς στο πλάγιασμα α­
πό τι: ποικιλίε: ne συντ/θισηένο ύ­



ψος) . Πέρασαν οι ημέρες που το 
φυσικό χιέρ ίο και to πετρέλαιο ή- 
σχν άφθονα για τψ  παραγωγή φθη 
νών αζωτούχων Λιπασμάτων. Τα έ­
ξοδα and τώρα και εμπρός για α­
γορά ενέργεια; μόνο θα αυξάνον­
ται. Λυτό το γεγονός επιβάλλει έ­
ναν οικονομικό περιορισμό στις δυ­
νατότητες παραγωγής των περισ­
σοτέρων καλλιεργειών.

Κάθε μέρα παραγωγική γη χά ­
νεται κάτω από νέους οικιιηιούς 
και ασφαλτοστρώσεις. Γόνιμο έδα­
φος επίσης χάνεται, κυρίως με ιη 
διάβρωση. Υπολογίζεται ότι χιλιά­
δες τόινο: επιφανειακού γόνιμου 
καλλιεργήσιμου εδάφους πηγαίνουν 
στη θάλασσα κάθε χρόνο. Αν και οι 
πηγές πλούτου μειώνονται, ο ανθρώ 
πινος πληθυσμός αυξάνεται απαι­
τώντας αυξημένες συγκομιδές στις 
καλλιέργειες. Π.ρέπε: να βρεθούν 
λοιπόν τρόποι να αυξήσουμε ή του­
λάχιστον να διατηρήσουμε το επί­
πεδο παραγωγής των τροφίμων ανά 
μονάδα γης. ενώ συγχρόνως πρέπει 
•να προστατεύσουμε και να διατη­
ρήσουμε τους πλουτοφόρου: φυσι­
κούς πόρους που λιγοστεύουν ή δεν 
ανανεώνονται (νείρό, πετρέλαιο).

Η γεωργία μπορεί να γίνε: πε- 
κσσότερο παραγωγική, αλλά πρέ­
πει να καταβληθεί μεγαλύτερη προ­
σπάθεια για τη βελτίωση της υγεί­
ας, και, κατά συνέπεια, της παρα­
γωγικότητα: των φυτών.

Η καταπολέμηση των φυτικών 
ασθενειών είναι ένας από τους πιό 
σημαντικούς τρόπους που ακόμα α­
πομένουν για να αυξηθεί η παρα­
γωγή και η Βιολογική καταπολέ­
μηση πετυχαίνει αυτό το στόχο με 
τρόπο ο.κονομικό και το σπουδαιό­
τερο, διαρκή.

Βρισκόμαστε στην Εποχή των 
φυτών. Τώρα οι άνθρωποι έχουν 
πείρα πολλών άλλων εποχών, όπως 
η εποχή του Ατόμου, η εποχή του 
Διαστήματος. Η αναγνώριση της Ε­
ποχής των Φυτών ήλθε στη δεκαε­
τία του 1970 με την ενεργειακή 
κρίση πετρελαίου. 11 πλήρης «ξάρ-

τηση των πολιτισμών από την πα­
ραγωγή των πράσινων φυτών φαί­
νεται τώρα καθαρά.

Δεν μπορούμε στο εξής να θεω­
ρούμε τα φυτά και ιδίίώς την υγεία 
των φυτών ως δεδομένα. Η υγεία 
των φυτών είναι πρωταρχικής ση­
μασίας για τη δική μας υγεία κα: 
επιβίωση. Η προστασία των φυτών 
απβ εχθρούς και ασθένειες εξελί- 
χθηκε.

Στις δεκαετίες του 1950, 1960 
τα συνθετικά παρασιτοκτόνα ήταν 
η υπ αριθμόν ένα επιλογή των α­
γροτών για την καταπολέμηση των 
εχθρών και ασθενειών των καλλιερ­
γειών, πράγμα που συμβαίνει ακό­
μη και σήμερα σε πολλές χώρες. Το 
κοινό, ο: καταναλωτές δεν είχαν ή 
δεν έχουν αντιρρήσεις. Πολλά ή ­
ταν τα πλεονεκτήματα αυτής τη; 
μεθόδου προστασίας των φυτών ό­
πως: αυξημένη παραγωγή, βελτιω­
μένη ποιότητα προϊόντων, εξασφα­
λισμένη απόδοση, που παρείχαν δυ­
ναμικά κίνητρα για την ευρεία 
χρησιμοποίησή της στη γεωργία. 
Στα τέλη τη; δεκαετίας τσυ 1960. 
κυρίως στις Η Π Α, ο κόσμος άρχι­
σε να ανησυχεί για  το πρόβληΐΛ 
της μόλυνση; τσυ περιβάλλοντος κα. 
για τις υψηλές συγκέντρωσές; το- 
ξικών χημικών ουσιών στην αλυσί­
δα των τροφίμων που παρέχει η ψύ- 
ση.

Το εκκρεμές της κοινής γνώμης, 
που έκλεινε κάποτε υπέρ αυτής της 
φθηνής και τα,χείας μεθόδου κατα­
πολέμησης των εχθρών κοκ ασθενει­
ών, άρχισε να κλείνει προς την εν­
τελώς άλλη άκρη που διατείνετα. 
ότι η μέθοδος αυτή πρέπει να απα- 
γορευθεί εντελώς.

Παράλληλα, με την προσέγγιση 
τσυ περιβάλλοντος από τον κόσμο, 
οι επιστήμονες, εντομολάγοι, φυτο­
παθολόγοι, τοξικολόγοί κλπ., άρχι­
σαν να κατανοούν ότι η διαταραχή 
της βιολογικής ισορροπίας, στα οι- 
κοσυστήματα της φύσης, μπορεί να 
οδηγήσει σε ξαφνική εμφάνιση σο­
βαρών και νέων επιδημιών των φυ­

τών.
Το ενδιαφέρον για την πρακτική 

εφαρμογή της Βιολογικής καταπο­
λέμησης εχθρών κοκ ασθενειών, άρ 
χισε να αυξάνεται κατά τις δύο τε­
λευταίες δεκαετίες. Σήμερα γνωρί­
ζουμε ότι τα συνθετικά παρασιτο­
κτόνο υπόκεινται σε ισχυρούς πε­
ριορισμούς διότι:

α) Προκαλούν βλάβες στο περι­
βάλλον, στην υγεύα του παραγωγού 
και των καταναλωτών,

β) Μερικοί εχθροί (έντομα, μύ­
κητες, βακτήρια), αναπτύσσουν αν­
θεκτικέ: φυλές σ ’ αυτά,

γ) Τα χημικά φάρμακα γίνονται 
μέρα με τη μέρα δαπανηρότερα.

Οι παραπάνω έννοιες καθόρισαν 
μία νέα πορεία στη γεωργία. Οι 
σκαπτόμενοι αγρότες στις προηγμέ­
νες χώρες έχουν ένα σπουδαίο στό­
χο όταν εφαρμόζουν διάφορες πρα­
κτικές για την προστασία των καλ­
λιεργειών τους: να μειώσουν ή να 
αποφύγουν πολλά από τα φάρμακα 
που κάποτε μπορεί να χρησιμοποι­
ούσαν. Στη δεκαετία ιτυ 1980 ανα­
πτύχθηκαν και διαδόθηκαν μέθοδο: 
βιολογικής καταπολέμησης και πρα­
κτικές μέθοδοι καλλιέργειας, για  
τη/ αντιμετώπιση των εχθρών κα. 
ασθενειών. Αυτές οι μέθοδοι προ­
σφέρουν στους παραγωγούς εναλλα­
κτικές λύσεις αντί της τέλειας ε­
ξάρτησης από τα συνδετικά παρασι- 
τοκτονα. 'Ετσι ο συνδυχιχιός τη; 
βιολογικής και χημικής μεθόδου /- 
δήγησε στην ολοκληρωμένη κατα­
πολέμηση, η οποία επωφελείται στο 
έπακρο από τους φυσικούς παρά- 
γτντες, για τη θανάτωση των ε­
χθρών, όπως βιολογικές καταπολε­
μήσεις και κατάλληλες περιβαλλον­
τικέ: και κλιματολογικές συνθήκες. 
Σε μερικές περιπτώσεις η ολ. κατ. 
ε·σάγει, διατηρεί ή πολλαπλασιάζω 
χρπακτικά, παράσιτα ή φυσικούς 
ανταγωνιστές. Ά λλοι τρόποι εξαρ- 
τώνται περισσότερο από καλλιεργη­
τικές τεχνικές.

II ολοκληρΛηιένη καταπολ.έμση 
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Η ΣΤΕΡΝΗ ΥΠΟΘΗΚΗ ΕΝΟΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥ

Π ιστεύω άτι αξίζει να αφιερώσει 
ύ/ «ΝΙΑΟΓ2ΤΑ» μερικές από τις 
πολύτιμες σελίδες ττ/ς στη σύντομη 
ετί'.λ.'α που εκφώνησε ο τ. Γυμνα­
σιάρχης του Λάππειου Γυμνασίου 
της Νάουσας κ. Χαράλαμπος Ιωαη- 
φύδης στους αποφοίτους της σχολι­
κής χρονιάς 1971 - 1972 και στους 
καθηγητές τους, με την ευκαιρία

Π αρουσίαση 
θ ω μ ά  Γ αβρ ιηλ ίδη

της συμπλήρωση; είκοσι χρόνων α­
πό  τότε, στα πλαίσια μιας εγκάρδι­
ας συνεστίασης σε οικογενειακό Κέν 
τρ-ο της πόλης μας την 29η Αυγού- 
στου 1992, γιατί περιέχει «τηςκαρ 
διάς τα λόγια* ενός εκπαιδευτικού 
της «παλιάς γενιάς», από εκείνους 
που δεν είχαν τίποτε άλλο στο ,νου 
τους παρά μόνο τη μετάδοση τω/ 
γνώσεων τους στους μαθητές τους, 
της πολύτιμης πείρας τους στους 
συναδέλφους τους και ενός υποδείγ­
ματος ανθρώπου σε καθηγητές και 
μαθητές, ενός εκπαιδευτικού που 
πάλαιψε να είναι σύμφωνος με τον 
όρκο που έδωσε όταν ανέλαβε υπη­
ρεσία στο Δημόσιο, αλλά και με τα 
πιστεύω του ως ελεύθερης προσωπι­
κότητας, πράγμα καθόλου εύκολο.

Γιατί είναι γνωστό ότι από την 
δορυση του Ελληνικού κράτους συ­
χνά - πυκνά δοκιμάζεται ο Έ λλη­
νας εκπαιδευτικός από το πνεύμα 
της αδιαφορίας ή και της αντιπαλό­
τητας ακόμη εκείνων που θα έπρε­
πε να είναι οι θερμότεροι συμπαρα­
στάτες στο έργο του, ενός έργου α­
πό του οποίου την επιτυχία εξαρ- 
τάται, χωρίς υπερβολή, η συνέχεια 
της ύπαρξης του Ελληνιοιού.

Ό μως ας ακούσου^ τον Οδιο τον 
κ. Χαράλαμπο Ιωσηφίδη, τον Έ λ ­
ληνα Εκπαιδευτικό, κι ας στοχα­
στούμε μετά, <ιαθητές και γονείς

και εκπαιδευτικοί, τι μπορούμε να 
κάνουμε, έστω και τώρα, για  να μήν 
αποτελεί στο άμεσο μέλλον ρομαντι­
κά) ανάμνηση «ο ιδεολόγος εκπαι­
δευτικός της παλιάς γενιάς*.

Η ΟΜΙΛΙΑ

Αγαπητοί μου συνάδελφοι,
Με ανείπωτη χαρά σας ξαναβλέ­

πω στην πλειονότητα, όταν υπηρε­
τούσαμε μαζί στο Αάππειο Γυμνά­
σιο. Από τότε πέρασαν δέκα εννέα 
(19) χρόνια, όταν τον Νοέιιδριο 

ταυ 1973 πήρα την σύνταξή μου. 
Ερχομαι από καρδιάς να έχετε την 
Τοια με ¡¡μένχ πορεία και να τερμα­
τίσετε ικανοποιημένοι την εκπαιδευ 
τική .σας σταδιοδρομία.
Αγαπητές μου μαθήτριες,
Αγαπητοί μου μαθητές,

Με πολλή χαρά και συγκίνηση 
δέχτηκα τη πρόσκλησή σας, να βρε­
θώ στη'/ άμορφη αποψινή σας συγ­
κέντρωση.

Σας ευχαριστώ πολύ γ ι ’ αυτό. 
Πιό πολύ ακόμα, σας ευχαριστώ, 
γιατί, καθώς βρίσκομαι ανάμεσα 
σας μέσα σ' αυτή τη<ν ωραία ατμό­
σφαιρα, η μνήμη με φέρνει είκοσι 
χρόνια πίσω. Με φέρνει στα χρόνια 
της αποστολής μου, ως Γυμνασιάρ­
χη , τότε, που μέσα στην ψυχή μου, 
εφώλ',αζε η χαρά κΓ ολόθερμη η 
ελπίδα να σμιλέψω τη ψυχή και το 
πνεύμα των νεαρών μου μαθητών 
και μαθητριών.

Αλήθεια, Τι γλυκές που είναι οι 
θύμησες!

Πραγματικά είναι πολύ άμορφα 
να κρύβεις στην ψυχή σου πλούσι­
ες αναμνήσεις από τη καθηγητική 
σου γενικά ζωή, για  κα τις ανιστο- 
μείς και να τις νιώθεις, όταν γερα- 
σμένος πιά, με πολλά τα χρόνια στο 
κεφάλι, δεν έχεις τη δύναμη, που 
μαζεύει λουλούδια της νιότης, για 
την άχαρη ερημιά, που τη λένε γε­

ράματα.
ΚΓ ακόμα πιό ωραία να μπορείς 

να βγάζεις από το Θυμητικό σου ει­
κόνες τη; δουλειάς σου, όταν απο- 
•στσμένος και χδυνατισμένος καθί­
ζεις στον ήσκιο των χρόνων σου για  
να ξεκουραστείς και να δυναμώσεις.

Αυτή είναι η μοίρα του δασκά­
λου.

Γι' αυτό, αν είναι να κλάψετε 
στη ζωή σας, τα δάκρυά σας για  το 
δάσκαλο κρατείστε. Γιατί ο δάσκα- 
λ.ος δεν έχει αίμα στη καρδιά του, 
έχει φλόγα και κάψε - κάψε ολό­
γυρά της, στο τέλος καίεται κι' αυ- 
τή.

Έ γινα  δάσκαλος. Σας αγάπησα 
και σας αγάπησα πολύ. Σ' αυτό εί­
χα  ανοιχτά πάντα τα μάτια της ψυ­
χής ;ιου. Σας έβλεπα ν ' ανοίγετε 
μπροστά μου την 'ψυχή σας δοσμένη 
για μάθηση. Έτσι έπρεπε να σας 
μάθω γράμματα, μα τά γράμματα 
είναι ένα μέσο, δεν είναι σκοπός.

Γ ι’ αυτό για μένα, τον Γυμνασι­
άρχη και τους παρακαθήμενους κα­
θηγητές, άσβεστος πόθος και ασίγα­
στη στάθηκε η σύλληψη της ανώτε 
ρης. της ιδανικής μορφής του αν­
θρώπου.
Κι αυτήν την ιδανική μορφή του αν 
Ορώπου, βάλαμε στόχο να δώσουμε 
σε σας και ανυψώνοντας την και ευ 
ρύνοντάς την αδιάκοπα μπροστά στα 
μάτια σας, χωρίς να το καταλαδαί 
νουμε, πλάθαμε και την ιδική μας 
μορφή, τη μορφή του δάσκαλου, του 
πραγματικού δάσκαλ^ου.

Η προσπάθεια μας να δημιουργή­
σουμε ιδανικού; ανθρώπους στη ζωή 
πέτυχε και το βλέπουμε ολοζώντα­
να στα πρόσωπά σας και γι' αυτό 
χαιρόμαστε, γιατί βάλαμε ένα λιθά­
ρι ¡μαζί με τους γονείς σας στο ολό 
λαμπρό οικοδόμημα των επιτυχιών 
■σας.

Οι επιτυχίες σας στη ζωή είναι
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και δικές μας επιτυχίες.
0 : χαρές σας είναι και δικές μα;

χαρές.
Κα: τώρα υποταγμένος εγώ στον 

σκληρό και αδυσώπητο φυσικό νό­
μο τη: φθοράς, νιώθω ικανοποιημέ- 
νος, γιατί πέσυχα τον σκοπό μου.

Τελειώνοντας σας δίνω τη τελευ- 
τχίχ μου συ» ιό ουλή, στη στερνή μου 
υποθήκη.

Αν στο δρόμο σχς {ΐέσχ στη ζωή, 
σκοντάψετε, μή σταματεϊστε, αλλά 
σηκωθείτε και με τη ψυχή στητή 
και ολόρθη συνεχίστε τον δρόμο σας,

να είστε βέβαιοι πως κάποτε θα φθχ. 
σετε στη χ,ορφή, θα βρείτε τον στό­
χο σας, θα πετύχετε.

Και τώρα υψώνοντας το ποτήρι 
σας, ας πιούμε με την ολόθερμη ευ 
χή: Γγεία πρώτα, χαρά και ευτυ­
χία ατομική και οικογενειακή.

Η γ ε ω ρ γ ία , η φ υτοπροσ τα σ ία  κα ι η  σ ύ γ χ ρ ο ν η  θεώ ρη σ ή  το υ ς
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χρησιμοποιεί συνθετικά παρασιτο- 
κτόνα μόνον όταν ο πληθυσμός του 
εχθρού είναι πάνω από το ανεκτό 
επ.πεδ:. II φιλοσοφία της ο. κ. θε­
ωρεί ότι τα συνθετικά παρασιτοκτό- 
να είναι η τελευταία λύση βοήθε.- 
ας. Λυτή η άποψη συνήθως οδηγεί 
σε μειωμένη χρήση φαρμάκων. Για 
παράδειγμα, η χρήση των φαρμά­
κων μειώθηκε κατά 45% από τους 
καλλιεργητές αμυγδαλιάς στην Κα- 
λιφόρνιχ όταν υιοθέτησαν την πρα­
κτική της ολοκληρωμένης καταπο­
λέμησης στις αρχές της δεκαετίας 
του 1980. Οι ίδιοι παραγωγό*! τώρα 
επιτυγχάνουν καλύτερα αποτελέ­
σματα χρησιμοποιώντας λιγώτερα 
φάρμακα και καλλιεργητική τεχνι­
κή που περιλαμβάνει φροντίδες α­
πολύμανσης του οπωρώνα, εντατική 
παρακολούθηση των πληθυσμών των 
εντόμων, με συχνές δειγματοληψίες 
ν,λπ. Οι καλλιεργητές λαχάνων π. 
χ . κασάφεραν μ ’ αυτόν το·/ τρόπο 
να μειώτουν τους ψεκασμούς κατά 
των αρίδων από επτά σε έναν ψε­
κασμό.

Ό σον αφορά στις ασθένειες, η 
καταπολέμηση με μυκητοκτόνα εί­
ναι προσωρινή στην πράξη και α­
παιτεί να επαναλαμβάνεται συχνά. 
Αντίθετα η βιολογική καταπολέμη­
ση, όταν είναι αποτελεσματική, δι­
α,ρκεί πολύ περισσότερο. Οι διάφο­
ροι πληθυσμοί μικροοργανισμών μ τι

ώνονται στον ελάχιστο βαθμό, με τη 
χρήση χημικών μέσων στο υπέρ­
γειο ή υπόγειο μέρος του φυτού. 
Δικταράσσεται έτσι η ισορροπία που 
υπάρχει, δημιουργείται το λεγόμε­
νο βιολογικό κενό»·. Νέοι οργανι­
σμοί που εισβάλλουν σ' ένα τέτοιο 
περιβάλλον μπορεί να οδηγήσουν 
σε σοδερέ; ασθένειες, γιατί δεν υ­
πάρχουν άλλοι που θα τους κρα­
τούσαν υπό έλεγχο. Στην πράξη, ο. 
γεωργοί λίγα πράγματα μπορούν 
να κάνουν για ν' αλλάξουν τη θερ­
μοκρασία, την υγρασία, τη σύνθετη 
του αέρα της ατμόσφαιρας ή το πο­
σό του φωτός. Πολλά μπορούν να 
κάνουν όμως καλλιεργώντας, λιπαί- 
νοντας, αρδεύοντας, .στραγγίζοντας 
με τον κατάλληλο τρόπο για  να 
βελτιώσουν τη δομή, τη γονιμότη­
τα, τον αερισμό και τη θερμοκρα­

σία του εδάφους, σε τρόπο ώστ,ε να 
μην ευνοούνται οι ασθένειες,

Η βιολογική καταπολέμηση άρ­
χισε να θεωρείται μέρος των προ­
γραμμάτων καταπολέμησης εχθρών 
και ασθενειών σε πολλές προηγμέ­
νε: χώρες, διότι ταιριάζει ιδιαίτε­
ρα στη σύγχρονη, εντατικής μορ­
φής γεωργία, που είναι σε θέση να 
αντιμετωπίσει το κόστος ενός μα­
κροχρόνιου, αλλά επωφελούς σχέ­
δια εμού.

Η ολοκληρωμένη καταπολέμηση 
προσπαθεί να κάνει έναν άριστο 
συνδυασμό, της χημικής και βιολο­
γικής μεθόδου. Η εφαρμογή της στο 
μέλλον εγγυάται την π α ρ α γ ω γ ή  

πολλών και καλών τροφίμων και τη 
μείωση των κινδύνων που συνδέον­
ται με την αποκλειστική χρήαη 
συνθετικών φυτοφαρμάκων.

ΤΑ Γ Ρ Α Φ Ε ΙΑ  Τ Η Σ  «ΝΙΑΟΥΧΤΑΧ»

Ο Σύλλογος Αποφοίτων και το περιοδικό του «ΝIΑ- 
ΟΥΣΤΑ» στεγάζονται στη Δημοτική Βιβλιοθήκη.

Ώ ρες λειτουργίας:

Κάθε Παρασκευή 6 - 8.30 μ.μ
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